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Presentación

Desde el Ministerio de Cultura y Juventud presentamos los Principales Resultados de la 
Encuesta Nacional de Cultura 2013 y los dejamos a disposición de la población nacional 
para su consulta, análisis y apropiación.

Mediante esta Encuesta queremos establecer una línea base para guiar y fortalecer las 
políticas públicas y dar seguimiento a actividades, programas y proyectos culturales. 
Asimismo, esperamos que sirva para orientar la toma de decisiones tanto del ámbito 
público como del privado.

La información de la ENC también permitirá en el corto plazo la medición del gasto en 
cultura de los hogares por medio de la Cuenta Satélite de Cultura, para continuar con la 
visibilización del poder transformador del sector como motor para el desarrollo integral 
del país.

Nuestro objetivo es seguir construyendo herramientas de información que contribuyan a 
conocer y potenciar la cultura. Para tal fin nos hemos propuesto que esta Encuesta tenga 
una periodicidad bienal y ya estamos trabajando en el proyecto de la Encuesta Nacional 
de Cultura 2016.

Esperamos que sus vivencias culturales se vean reflejadas en estos primeros resultados y 
les invitamos a enriquecer el proyecto mediante nuevas investigaciones que utilicen los 
cuantiosos datos generados y aporten mayor conocimiento sobre la rica y diversa cultura 
de Costa Rica.

Elizabeth Fonseca Corrales
Ministra de Cultura y Juventud
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Introducción1

Las actividades culturales en Costa Rica 

incluyen tanto la asistencia a una presentación 

de teatro, ópera o danza como la participación en 

fiestas patronales, turnos o topes, jugar videojuegos 

o escuchar música por el teléfono celular.

20
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La UNESCO define la cultura como el conjunto 
de los rasgos distintivos, espirituales y materiales, 
intelectuales y afectivos que caracterizan a una 
sociedad o grupo social. Ella engloba, además de las 
artes y las letras, los modos de vida, las maneras de 
vivir juntos, los sistemas de valores, las tradiciones y 
las creencias. Si bien en el pasado la palabra cultura 
se relacionó exclusivamente con las bellas artes, en 
la actualidad se promueve un concepto más amplio, 
enriquecido por la identidad y la diversidad cultural.  
Desde esta perspectiva, las actividades culturales 
en Costa Rica incluyen tanto la asistencia a una 
presentación de teatro, ópera o danza como la 
participación en fiestas patronales, turnos o topes, 
jugar videojuegos o escuchar música por el teléfono 
celular.

Por otra parte, con las primeras mediciones de la 
Cuenta Satélite de Cultura de Costa Rica (CSCCR), 
publicadas en octubre del año 2013, se ha comenzado 
a visibilizar el aporte que realiza la cultura a la 
economía del país. Desde esta dimensión económica, 
las actividades y productos culturales, además de 
transmitir contenidos simbólicos, generan empleo, 
exportaciones y riqueza. La cultura es un motor de 
desarrollo.

En este contexto, el Ministerio de Cultura y Juventud 
(MCJ) creó en el mes de abril de 2014 la Unidad 
de Cultura y Economía (UCE) con el objetivo de 
generar las condiciones para crear y potenciar 
los emprendimientos e industrias culturales y 
creativas costarricenses, mediante la coordinación 
y articulación de esfuerzos a nivel institucional, 
interinstitucional, con el sector privado y la sociedad 

civil, orientados hacia el crecimiento del sector y el 
desarrollo sostenible local y nacional. 

Uno de los procesos principales de la UCE es el 
de Investigación para la Acción. Sus componentes 
son la Cuenta Satélite de Cultura, el Sistema de 
Información Cultural (Sicultura) y la Encuesta 
Nacional de Cultura (ENC). A nivel institucional, la 
ENC 2013 se trabajó, en todas las etapas, junto a la 
Secretaría de Planificación Institucional y Sectorial 
(SEPLA) del MCJ. Con esta Encuesta se inicia la 
medición bienal de diversos aspectos del sector 
cultural costarricense para ofrecer a la comunidad 
nacional información estadística válida y oportuna. 
Los datos obtenidos serán de gran utilidad para la 
elaboración y seguimiento de políticas públicas, la 
toma de decisiones en los ámbitos público y privado 
y el fortalecimiento de programas y proyectos 
culturales en Costa Rica. 

Para consolidar esta primera Encuesta, el MCJ 
estableció una alianza estratégica con el Programa 
Estado de la Nación (PEN) del Consejo Nacional de 
Rectores (CONARE) y todo el proceso contó con el 
apoyo del Instituto Nacional de Estadística y Censos 
(INEC). Es importante destacar la cooperación 
financiera del Gobierno de España, a través de la 
Agencia Española de Cooperación Internacional para 
el Desarrollo (AECID) y la cooperación técnica del 
Gobierno de Colombia, por medio del Departamento 
Administrativo Nacional de Estadística (DANE).

La ENC 2013 también se enriqueció con las 
experiencias previas de la Encuesta de Hábitos y 
Prácticas Culturales 2010 realizada por la Dirección 
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Introducción

de Cultura del MCJ y con el Módulo de Cultura en 
la Encuesta Nacional de Hogares 2012, esfuerzo del 
MCJ y del INEC.

Este trabajo conjunto obedece al deseo y a la 
necesidad de conocer sobre los usos y preferencias de 
la población respecto de los productos, actividades 
y espacios culturales, la formación cultural, las 
prácticas culturales y la accesibilidad a la oferta 
cultural disponible en el país. 

Desde el MCJ se pretende establecer una línea base 
con la información recolectada para seguir midiendo 
los grados de democratización de diversos aspectos del 
ámbito cultural costarricense, generando indicadores 
que permitan fortalecer el diseño y el desarrollo de 
las políticas públicas, así como dar seguimiento a las 
actividades que se desarrollan en el país en este campo. 
Asimismo, los datos aportados por la ENC para la 
CSCCR permitirán en el corto plazo la medición del 
gasto de los hogares en cultura.

El libro Encuesta Nacional de Cultura 2013: 
Principales Resultados fue estructurado en nueve 
capítulos. Después de la introducción, el segundo 
capítulo explica la estrategia metodológica. El 
tercer capítulo inicia la presentación de resultados 
con los sectores de audiovisuales (televisión, radio, 
cine, videojuegos y audiovisuales almacenados en 
diversos soportes y dispositivos) y música. El cuarto 
incluye la lectura de publicaciones (libros, periódicos 
y revistas). En el quinto capítulo, se analiza la 
asistencia a diversos eventos, espacios, presentaciones 
y actividades culturales. El sexto expone los datos 
sobre la formación artística y las prácticas culturales. 
El sétimo capítulo contiene resultados acerca de la 

tenencia y uso de dispositivos tecnológicos y servicios 
relacionados con el acceso a la cultura, haciendo 
referencia al hogar y a las personas, tales como 
teléfono celular, computadora e internet. En el octavo 
se presentan las actividades lúdicas y la recordación de 
tradiciones costarricenses relacionadas con comidas, 
celebraciones, música típica, leyendas y artesanías. El 
último capítulo constituye una síntesis del documento.

Para presentar los resultados se consideró prioritario 
mostrar las estimaciones en el ámbito nacional. No 
obstante, para las principales variables relacionadas 
con el uso o la asistencia, también se presentan 
resultados por región, zona de residencia, sexo y edad, 
cuando alguna de éstas presentó particularidades. 
Además, se optó por tabular la información utilizando 
frecuencias y tablas cruzadas, y realizar un análisis 
descriptivo de los resultados. Para algunas variables 
numéricas se calcularon medidas de posición o de 
resumen como el promedio, la moda (valor más 
frecuente) o la mediana (valor que indica la posición 
central de un conjunto de datos ordenado o que divide 
al conjunto ordenado de datos situando al 50% por 
encima y al 50% por debajo de ese valor).

Es importante mencionar que la Encuesta recogió 
abundante información y que los resultados contenidos 
en este libro no pretenden agotar las posibilidades de 
análisis. Además del gasto en cultura que será objeto 
de investigaciones posteriores de la CSCCR, existen 
numerosas variables que no fueron utilizadas y que 
pueden ser de interés para diversos sectores. Queda 
abierta la invitación para seguir profundizando en el 
análisis de la información bajo enfoques diversos e 
innovadores que aporten conocimiento de la realidad 
cultural de nuestro país.
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Notas
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De manera amplia, la cultura “abarca los 

rasgos, creencias, convenciones,  formas de 

convivencia, costumbres, imaginarios, sistemas 

de valores y prácticas simbólicas colectivas e 

individuales que prevalecen en un grupo”.



ENCUESTA NACIONAL DE CULTURA 2013 25

Objetivos

La Encuesta Nacional de Cultura 2013 tiene como 
objetivo general producir información estadística 
relacionada con diversos aspectos del sector cultural 
costarricense para la toma de decisiones en los ámbitos 
público y privado.

Los objetivos específicos son los siguientes:

•	 Determinar los usos, preferencias y gastos que 
realizan las personas residentes en el país vinculados 
con los bienes, servicios y espacios culturales 
disponibles en la actualidad.

•	 Identificar las principales razones de la población 
para no asistir a actividades culturales y para no usar 
los bienes, servicios y espacios culturales disponibles 
en la actualidad.

•	 Conocer acerca de las prácticas culturales y la 
formación cultural (educación no formal), así como 
el gasto asociado con dichas actividades en el país.

•	 Producir información económica que contribuya con 
el cálculo anual de la Cuenta Satélite de Cultura.

La ENC 2013 tuvo cobertura nacional. Se seleccionó 
una muestra probabilística y representativa de la 
población de 5 años en adelante, costarricense y 
extranjera, residente habitual de viviendas individuales 

ocupadas a mediados de 2013. En cada vivienda de 
la muestra se entrevistó a todas las personas con las 
edades de interés. Las entrevistas a la población de 12 
años y más se realizaron personalmente. En el caso 
de las niñas y niños entre 5 y 11 años, la información 
fue proporcionada por el padre, la madre o la persona 
encargada y se procuró que las y los menores estuvieran 
presentes.

Enfoque conceptual y operativo de la cultura

Con el fin de complementar la información de la ENC 
con la generada por la Cuenta Satélite de Cultura de 
Costa Rica (CSCCR)1, para la Encuesta se utilizó el 
enfoque conceptual y operativo de la cultura adoptado 
para la construcción de la CSCCR. Dentro de las 
posibilidades metodológicas propias de la Encuesta, 
se siguieron los mismos lineamientos de la Cuenta. 
Las definiciones amplia y operativa de cultura que se 
implementaron fueron las planteadas por el Manual de 
CSC del Convenio Andrés Bello (CAB).

De manera amplia, la cultura “abarca los rasgos, 
creencias, convenciones, formas de convivencia, 
costumbres, imaginarios, sistemas de valores y prácticas 
simbólicas colectivas e individuales que prevalecen en 
un grupo”. Operativamente se define a la cultura como 
“un conjunto de actividades humanas y productos cuya 
razón de ser consiste en crear, expresar, interpretar, 
conservar y transmitir contenidos simbólicos”2. 

1 La Cuenta Satélite de Cultura de Costa Rica es un sistema de información estadística, diseñado como satélite del Sistema de Cuentas Nacionales, que muestra las principales 
características económicas de la cultura y visibiliza su aporte a la economía del país. Su construcción está a cargo de una Comisión Interinstitucional, compuesta por el MCJ, el 
INEC, el PEN, el Banco Central de Costa Rica y el Tecnológico de Costa Rica (www.cuentasatelitecultura.go.cr/ www.si.cultura.cr).
2 Convenio Andrés Bello. Cuenta Satélite de Cultura. Manual metodológico para su implementación en Latinoamérica. Bogotá, Colombia, 2009.
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La definición operativa permite la medición, pues la 
cultura se entiende como un campo determinado del 
quehacer humano que incluye actividades y productos 
diferenciados de los demás, esencialmente por su 
contenido simbólico. El enfoque adoptado trasciende 
las bellas artes y promueve un concepto más amplio 
de cultura, enriquecido por la identidad y la diversidad 
de manifestaciones y formas de expresión. Estas son 
múltiples y pueden encontrarse en espacios públicos 
o privados, en las celebraciones, las tradiciones, las 
festividades, los usos del espacio, el lenguaje, la música, 
los libros, las películas, los videojuegos, entre otros. 

La propuesta concreta para hacer operativa la medición 
de la cultura bajo la óptica de la Encuesta incluyó el 
estudio de los sectores y subsectores del campo cultural 
establecidos en el Manual del CAB (Tabla 1.1). Esta 
segmentación resultó de particular importancia para 
delimitar el contenido del cuestionario de la ENC 2013.

Tabla 1.1
Sectores y subsectores del campo cultural

SECTOR SUBSECTOR

1.Creación literaria, 
musical, teatral, etc.

Creación literaria

Creación musical

Creación teatral

Creación audiovisual

2. Artes escénicas 
y espectáculos 
artísticos

Teatro

Danza

Presentaciones que articulen danza, teatro 
y música

Otras formas de artes escénicas (circo, 
pantomima, narración, declamación, etc.)

Interpretaciones con medios alternativos 
(audiovisuales, plásticos)

Presentaciones musicales en vivo

3. Artes plásticas y 
visuales

Fotografía

Pintura

Escultura

Arte industrial

Grabado, Artes gráficas, Ilustración

SECTOR SUBSECTOR

4. Libros y publicaciones

Libros

Publicaciones periódicas

Otros productos editoriales (partituras, 
tarjetas postales, carteles, afiches y 
calendarios)

5.  Audiovisual

Cine y video

Radio

Televisión

Multimedia

Videojuegos

6. Música
Edición de música

Producción fonográfica

7. Diseño

Arquitectónico

Gráfico

Textil

Moda

Industrial

Interactivo

Joyas

8. Juegos y juguetería Juegos y juguetería

9. Patrimonio material

Inmueble (centros históricos, monumentos 
históricos, patrimonio arqueológico)

Mueble (antigüedades, cuadros históricos, 
etc.)

Bibliotecas

Museos y objetos de colección pública o 
privada

Archivos (fílmicos, documentales y otros 
repositorios)

10. Patrimonio natural

Reservas naturales

Jardines botánicos y zoológicos

Colecciones de zoología, mineralogía y 
anatomía

11. Patrimonio     
inmaterial

Gastronomía y tradiciones culinarias locales

Tradiciones vernáculas

Artesanía indígena, tradicional y 
contemporánea

Otras tradiciones y expresiones orales

Lenguas y dialectos

12. Formación cultural

Formación artística dentro del programa de 
educación general

Formación artística especializada

Formación en mantenimiento del patrimonio, 
museología, etc.Fuente: Convenio Andrés Bello, 2009.
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Confección del cuestionario

Para elaborar el cuestionario de la ENC 2013 se tomó 
como base el proporcionado por el Departamento 
Administrativo Nacional de Estadística de Colombia 
(Encuesta de Consumo Cultural 2012) y,  posteriormente, 
cada sector y subsector de la Tabla 1.1 fue revisado 
para ajustar el cuestionario al ámbito nacional. En 
este proceso fueron delimitados las bienes, servicios y 
espacios culturales existentes en el país para realizar 
estimaciones de los usos, preferencias y gastos de las 
personas. También se revisaron las prácticas culturales 
y la formación cultural no formal para incluirlas en la 
medición.

El cuestionario fue elaborado por el MCJ y el Director de 
la ENC 2013, con los aportes del personal de diferentes 
entidades del Ministerio de Cultura y Juventud, del 
DANE de Colombia y del Centro Regional para el 
Fomento del Libro en América Latina y el Caribe 
(CERLALC).

Se decidió que el cuestionario estuviera dividido en tres 
formularios: “Formulario del hogar”, “Formulario para 
personas de 12 años y más” y “Formulario para perso-
nas de 5 a 11 años” (ver Anexo 1). El “Formulario del 
hogar” contempló la caracterización de las viviendas, 
los hogares y sus residentes habituales. El “Formulario 
para personas de 12 años y más” recolectó información 
del ámbito cultural de las personas con esas edades. Se 
profundizaron aspectos como la frecuencia de asisten-
cia, participación o uso, las razones para no asistir, no 
participar o no usar y el gasto de dinero para realizar las 
actividades culturales; todo esto, enmarcado en un lapso 
de tiempo determinado, generalmente en los últimos 12 
meses. El “Formulario para personas de 5 a 11 años” 
abordó la misma temática que el anterior, pero exclu-
sivamente vinculada a la asistencia y a la frecuencia de 
participación o uso.

El período predominante de las estimaciones que se 
derivan de la encuesta está ubicado en el año 2013.     

Si  bien el trabajo de campo se llevó a cabo en los meses 
de noviembre (finales) y diciembre de 2013 y enero y 
mitad de febrero de 2014 y aunque los lapsos de tiempo 
investigados varían según las actividades, productos y 
espacios a los que hagan referencia (los últimos siete 
días, 30 días o doce meses) prevalece en el cuestionario 
la medición para los últimos 12 meses, particularmente 
en las preguntas relacionadas con el gasto de los hogares 
en cultura.

La recolección de la información para cada formulario 
se realizó con dispositivos móviles, utilizando tabletas 
cuyas entradas de datos fueron desarrolladas con 
el programa SurveyToGo. Las entradas de datos 
incorporaron controles de rangos, saltos o pases de 
preguntas, verificación de sumas para algunas cantidades 
y otras validaciones para corroborar la consistencia de 
los mismos. Las tabletas permitieron disminuir errores 
de digitación, omisiones de preguntas y anotaciones no 
legibles. Esta modalidad posibilitó además la conexión 
en línea diariamente por medio de internet para 
almacenar las entrevistas realizadas en un archivo de 
datos general y contribuyó a mantener un control más 
preciso del avance del trabajo de campo.

Aspectos relacionados con la muestra de viviendas

Se fijó como una prioridad de la Encuesta que la muestra 
proporcionara estimaciones confiables de las principales 
variables de estudio en el ámbito nacional. No obstante, 
también se consideró de interés obtener estimaciones 
desagregadas en ámbitos geográficos menores, según 
la zona de residencia y las regiones del país. La zona 
fue delimitada en urbana y rural, siguiendo la división 
del territorio nacional establecida por el INEC. Las 
regiones fueron definidas de acuerdo con la división 
oficial del Ministerio de Planificación Nacional y 
Política Económica (MIDEPLAN) (Figura 1.1). En 
cuanto a características poblacionales también se acordó 
generar estimaciones por sexo, edad, educación y nivel 
socioeconómico de las personas. 
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Figura 1.1 
Regiones socioeconómicas de Costa Rica según MIDEPLAN

Siguiendo las directrices anteriores se calculó el tamaño 
de muestra con base en el Módulo de Cultura que el 
MCJ y el INEC aplicaron en la Encuesta Nacional de 
Hogares (ENAHO) 2012. Utilizando como variable de 
análisis el “porcentaje de hogares en los que al menos 
una persona asistió a alguna actividad cultural”, fueron 
realizados los cálculos que proporcionaron una muestra 
compleja de 209 Unidades Primarias de Muestreo 
(UPM)3, para seleccionar en cada una de ellas un bloque 
o compacto de 15 viviendas individuales ocupadas, lo 
que equivale a 3.135 viviendas en la muestra nacional. Se 
estimó que la magnitud de no respuesta de las viviendas 

rondaría el 15%, por lo que la muestra esperada fue 
de aproximadamente 2.700 viviendas en todo el país. 
Se consideró  que con una muestra de este tamaño, las 
estimaciones de las principales variables de la Encuesta 
proporcionarían un margen de error de ±3,5 puntos 
porcentuales.

El resultado de la asignación de las UPM, y 
consecuentemente de las viviendas, puede observarse en 
el Cuadro 2.1 (primeras cinco columnas), que presenta 
la información por región y por zona4.

3 La UPM es un área pequeña delimitada geográficamente y con límites claramente visibles en el campo. En la zona urbana, una UPM contiene aproximadamente 125 viviendas 
y en la zona rural 100 viviendas. El INEC construyó el Marco Muestral de Viviendas 2011 con base en la delimitación de aproximadamente 10.400 UPM ordenadas de acuerdo 
con la división administrativa y territorial del país.
4 En el Anexo 2 se explica con más detalle el diseño adoptado para la muestra.

Fuente: MIDEPLAN
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Región y zona
Número de UPM 
en la muestra1

Número esperado 
de viviendas2

Número esperado 
de viviendas, 

asumiendo 85% 
de respuesta

Número esperado 
de personas3

Número esperado 
de personas, 

asumiendo 85% 
de respuesta

Muestra de 
personas 

realizada en la    
ENC 2013

Costa Rica	 208	 3.135		  2.665	 8.527	 7.248	 7.242
Urbana	 135	 2.040		  1.734	 5.549	 4.716	 4.600
Rural	 73	 1.095		  931	 2.978	 2.532	 2.642
Central	 93	 1.410		  1.199	 3.835	 3.260	 3.067
Urbana	 79	 1.200		  1.020	 3.264	 2.774	 2.597
Rural	 14	 210		  179	 571	 486	 470
Chorotega	 24	 360		  306	 979	 832	 841
Urbana	 13	 195		  166	 530	 451	 448
Rural	 11	 165		  140	 449	 381	 393
Pacífico Central	 19	 285		  242	 775	 659	 636
Urbana	 12	 180		  153	 490	 416	 400
Rural	 7	 105		  89	 286	 243	 236
Brunca	 24	 360		  306	 979	 832	 886
Urbana	 10	 150		  128	 408	 347	 361
Rural	 14	 210		  179	 571	 486	 525
Huetar Atlántica	 26	 390		  332	 1.061	 902	 1.006
Urbana	 14	 210		  179	 571	 486	 544
Rural	 12	 180		  153	 490	 416	 462
Huetar Norte	 22	 330		  281	 898	 763	 806
Urbana	 7	 105		  89	 286	 243	 250
Rural	 15	 225		  191	 612	 520	 556

1 Una UPM de la Región Central Urbana de nivel socioeconómico alto fue eliminada por la baja respuesta obtenida. Los cálculos fueron realizados con base en las 209 UPM 
originales, aunque finalmente fueron 208 UPM en todo el país.
2 Suponiendo 15 viviendas seleccionadas por UPM.
3 Suponiendo 3,2 personas de 5 años y más, según la ENAHO 2012.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Para llegar a esta muestra se utilizó el Marco Muestral 
de Viviendas construido a partir de la información del X 
Censo Nacional de Población y VI de Vivienda realizado 
en el 2011 por el INEC5. 

En síntesis, se practicó un esquema de selección de 
viviendas basado en un muestreo estratificado y bietápico 
de UPM, usando Probabilidad Proporcional al Tamaño 
(PPT) en los estratos y selección sistemática de las UPM. 
El diseño muestral adoptado implica que, una vez 
ponderada la muestra adecuadamente, las estimaciones 
de la Encuesta pueden realizarse por alguna de las dos 
estratificaciones propuestas (zona o región), pero no por 
ambas en forma simultánea. 

Adicionalmente, se calculó que la muestra de población 
de 5 años en adelante sería de aproximadamente 

7.200 personas, considerando que la ENAHO 2012 
proporciona una estimación de 3,2 personas por hogar 
en las edades de estudio y asumiendo un 85% de 
respuesta de las personas contactadas.

Organización para el trabajo de campo

Según se explicara anteriormente, diversas entidades 
unieron esfuerzos para realizar la ENC 2013. El 
MCJ contrató a un estadístico con experiencia para 
la dirección de la Encuesta. En el caso del trabajo de 
campo, el Ministerio estableció una alianza con el   
PEN/CONARE para realizarlo de manera conjunta. El 
MCJ aportó los recursos requeridos y el PEN/CONARE 
los ejecutó por medio de la Fundación Centro de Alta 
Tecnología (FUNCENAT). En coordinación con el MCJ 
se contrató a una consultora para desarrollar, entre 

5 El diseño de la muestra estuvo a cargo del Equipo Técnico MCJ-PEN. La selección de la muestra la realizó el INEC, el cual también proporcionó la cartografía de la muestra 
de las UPM.

Cuadro 2.1 
Detalles del número de UPM, número de viviendas y personas de 5 años y más por región y zona (Números absolutos)
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otros, la selección de entrevistadores y supervisores, 
su capacitación, la ejecución de la prueba piloto y la 
ejecución, supervisión y control de la recolección de la 
información en el campo. Todo el proceso contó con el 
apoyo técnico del INEC.

Con los recursos recibidos el PEN/CONARE designó 
a una consultora especialista en encuestas. Los tres 
expertos coordinaron, controlaron y apoyaron el 
trabajo de campo, con la participación y supervisión 
del personal del MCJ y del PEN/CONARE. De esta 
manera se conformó el Equipo Técnico de la ENC 
2013.

El seguimiento se hizo mediante reuniones semanales 
del Equipo Técnico para conocer oportunamente 
sobre el desarrollo de las diferentes actividades, de los 
problemas encontrados y del control del trabajo de 
campo ejecutado. Asimismo, personal del MCJ visitó 
diferentes UPM tanto durante la prueba piloto como en 
el trabajo de campo y un equipo del INEC participó en un 
día del trabajo de campo, aportando sus observaciones 
y recomendaciones.

Capacitación y prueba piloto

El proceso de selección de entrevistadores y supervisores 
fue responsabilidad de la consultora que ejecutó el 
trabajo de campo. El Equipo del MCJ-PEN estableció 
como requisito contratar personal con experiencia. 
El MCJ y el Director de la Encuesta confeccionaron 
el instructivo para dicho personal, compuesto por 
entrevistadores y supervisores.

La capacitación se realizó los días 14, 15 y 16 de 
noviembre de 2013. Posterior a esta actividad se ejecutó 
la prueba piloto, que no fue a gran escala ni pretendió 
derivar estimaciones de ningún tipo, sino someter a 
prueba diversos aspectos de la Encuesta. Entre el 21 
y el 23 de noviembre se trabajó en 10 UPM ubicadas 
en la provincia de Cartago. La mitad de estas unidades 
se ubicaron en zonas urbanas y de diferentes niveles 
socioeconómicos y la otra mitad en zonas rurales. En 

total, se realizaron entrevistas en 96 viviendas (en 54 
viviendas no se encontraron personas al momento de 
la visita o sus habitantes rechazaron participar) y se 
completaron 238 entrevistas a personas de 5 años en 
adelante (113 quedaron pendientes). 

Un resultado importante de la prueba fue corroborar que 
las 39 personas contratadas inicialmente para realizar el 
trabajo de campo serían insuficientes para recolectar la 
información de la ENC 2013 en el tiempo disponible de 
aproximadamente dos meses. Por lo tanto, la consultora 
contrató más personal. Como parte de la revisión de la 
prueba piloto se sostuvo una reunión con todo el equipo 
para evaluar la actividad. Este evento se llevó a cabo el 
día 26 de noviembre del 2013. 

Los archivos de datos producto de la prueba piloto 
fueron entregados al Equipo del MCJ-PEN en formato 
SPSS, el cual los revisó y ajustó para procesar algunas 
variables de interés.

El personal de campo capacitado fue finalmente de 
53 personas (9 supervisores y 44 entrevistadores) y se 
trabajó con 9 equipos de trabajo. A cada una de estas 
personas se le proporcionó una tableta. De estas 53 
tabletas, 9 estaban en manos de supervisores por si se 
requería cambiarla a un entrevistador o que el mismo 
supervisor hiciera alguna entrevista. Además, cada 
persona contó con una batería adicional para utilizarla 
en caso de emergencia. 

Tanto entrevistadores como supervisores fueron 
debidamente identificados con chalecos de la ENC que 
suministró el MCJ con el apoyo de la Agencia Española 
de Cooperación Internacional para el Desarrollo. 
También portaron un carné de identificación con su 
nombre, número de cédula y logos de las instituciones 
que participaron en la Encuesta. Para transportarse, el 
personal utilizó cinco vehículos rotulados con los logos 
MCJ/ENC y cada uno disponía de un teléfono móvil 
con internet de 2MB para que, al finalizar el trabajo 
diario, pudieran sincronizarse las tabletas y descargarse 
las entrevistas realizadas.



ENCUESTA NACIONAL DE CULTURA 2013 31

El trabajo de campo

La Encuesta inició el 29 de noviembre de 2013 y se 
trabajó en forma continua hasta el 20 de diciembre, 
incluyendo sábados y domingos. Del 21 de diciembre 
al 5 de enero de 2014 no se realizaron entrevistas. El 
trabajo se reanudó el 6 de enero y continuó hasta el 21 
de febrero.

Durante el trabajo de campo se realizaron entrevistas 
en 2.792 viviendas y se completó información para 
7.242 personas de 5 años en adelante (Cuadro 2.1, 
última columna). En promedio, la entrevista a una 
persona de 12 años y más duró 20 minutos, mientras 
que para los niños y niñas entre los 5 y 11 años fue 
de aproximadamente 11 minutos. Las entrevistas a los 
hogares tuvieron una duración cercana a los 14 minutos.

Los cálculos revelan que, de la muestra de 3.135 
hogares, se obtuvo una respuesta del 89% (2.792 
viviendas) y que, de las 8.527 personas estimadas, se 
obtuvo información del 85% (7.242) (Cuadro 2.1). La 
tasa de no respuesta fue del 15%.

En el trabajo de campo, tanto las y los supervisores 
como tres personas adicionales pertenecientes al equipo 
de la consultora, estuvieron encargadas de verificar, 
personalmente o por teléfono, que las entrevistas 
fueran efectivamente realizadas. El personal del MCJ 
también participó en este proceso realizando llamadas 
telefónicas. Todas las entrevistas fueron verificadas.

El control de la calidad de las respuestas fue ejecutado 
por el MCJ-PEN, estableciendo una serie de controles 
en las bases de datos disponibles para detectar errores 
o posibles sesgos en preguntas clave. Cuando se 
detectaron inconsistencias o anotaciones dudosas, las 
entrevistas fueron verificadas telefónicamente para 
hacer las correcciones correspondientes.

Los problemas encontrados en el trabajo de campo 
estuvieron relacionados con la imposibilidad de acceder 
a los niveles socioeconómicos altos o sitios inseguros, la 

negativa para atender entrevistadores después de ciertas 
horas, el cansancio de las personas entrevistadas por la 
extensión del cuestionario (lo que provocó el rechazo de 
otros miembros del hogar), las renuncias del personal 
de campo (cerca de una decena de entrevistadores) y la 
pérdida de información por robo de las tabletas o golpes 
que sufrieron al caerse.

Además, dos UPM presentaron problemas particulares. 
Una ubicada en Telire, por ser de difícil acceso, fue 
sustituida por otra localizada en el mismo cantón y 
con características similares, en Suretka. El otro caso 
se presentó en la Región Central, en una UPM de nivel 
socioeconómico alto, debido a que solamente pudieron 
contactarse dos viviendas con cuatro residentes y 
quedaron dos entrevistas pendientes. En este caso, la 
UPM fue eliminada y la información recolectada se 
utilizó para incluirla en otra UPM de la misma zona 
con características similares. Esto indica que finalmente 
se trabajaron 208 UPM en todo el territorio nacional 
(Cuadro 2.1).

Durante el trabajo de campo se estableció un 
procedimiento de control. Específicamente, se solicitó 
a la consultora proporcionar información cada semana 
del número de entrevistas realizadas por región, zona, 
UPM y equipo de trabajo. Esto incluyó un conteo 
del número de entrevistas realizadas, pendientes, 
rechazadas, incompletas y no realizadas por otras 
razones. A mediados de enero del 2014 se solicitó 
conocer diariamente el número de entrevistas realizadas 
por edad, para seguir más de cerca el avance del proceso.

El MCJ se hizo cargo, junto a la consultora que 
contrató para tal fin, de la estrategia de comunicación 
de la Encuesta. Desde la prueba piloto, el personal 
entrevistador  distribuyó desplegables y calcomanías de 
la ENC en cada vivienda participante. Al iniciar y en 
momentos claves del trabajo de campo, se informó sobre 
la realización de la ENC con comunicados, entrevistas, 
anuncios en prensa escrita y cuñas de radio en medios 
nacionales y locales, así como con cartas del MCJ en las 
comunidades y publicaciones en redes sociales.
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Procesamiento de los datos

Una vez finalizado el trabajo de campo, el equipo MCJ-
PEN realizó un análisis de inconsistencias del archivo de 
datos y proporcionó la información a la consultora para 
corregirlo. Para solucionar los problemas detectados 
fue frecuente realizar llamadas telefónicas para verificar 
la información. Mientras ese proceso se ejecutaba, 
se procedió al cierre de las preguntas abiertas del 
cuestionario.

Previo a obtener los resultados se ajustó el archivo de 
datos calculando los factores de expansión para cada 
UPM de la muestra. Lo anterior se hizo tomando en 
cuenta las probabilidades de selección de las UPM 
y el aumento de viviendas en cada una de estas.  
Seguidamente, se realizó otro ajuste al archivo de 
datos por no respuesta. Para hacerlo se tomó como 
parámetro la distribución por sexo y edad, así como la 
población total de 5 años en adelante que proporcionan 
las proyecciones de población. Es decir, el factor de 
expansión para cada UPM incluyó diferentes ajustes 
para obtener un archivo que brindara las estimaciones 
requeridas por la encuesta.

Los resultados obtenidos muestran que la población de 
5 años y más supera los cuatro millones de habitantes, 
distribuidos aproximadamente en una mitad de hombres 
y otra de mujeres (Cuadro 2.2). También indica que, 
en el extremo inferior de la distribución por edad, la 
población de 5 a 11 años sobrepasa el medio millón 
(12,0%) y la de 12 a 17 años se acerca al medio millón 
(11,5%). En el extremo superior, en el grupo de edades 
de 65 años en adelante, se encuentran casi 350 mil 
personas (7,9%). 

La información recabada sobre educación revela que es 
relativamente baja la magnitud de personas que no posee 
estudios en el sistema de enseñanza regular (5,4%), que 
es alta en primaria (40,3%) y en secundaria (33,2%), 
y que alcanza 18,6% en la universitaria. Además, 
estos resultados muestran que las y los costarricenses 
constituyen el 91,3% de la población y el 8,7% 

corresponde a personas extranjeras. La distribución 
geográfica revela una alta concentración de la población 
residiendo en la Región Central del país (63,9%) y un 
predominio de residentes urbanos (73,2%) sobre rurales 
(26,8%). 

Cuadro 2.2
Principales características sociodemográficas, según variables de 
interés 
(Números absolutos y relativos)

Características Muestra expandida
Porcentajes de la 

muestra expandida

Total	 4.346.737	 100,0

Sexo   
Hombre	 2.192.999	 50,5
Mujer	 2.153.738	 49,5
Edad 
5 a 11	 521.361	 12,0
12 a 17	 498.255	 11,5
18 a 35	 1.464.138	 33,7
36 a 49	 889.086	 20,5
50 a 64	 631.580	 14,5
65 y más	 342.316	 7,9
Educación 
Ninguna	 234.408	 5,4
Primaria	 1.752.357	 40,3
Secundaria	 1.442.980	 33,2
Universitaria	 810.379	 18,6
No sabe / No responde	 106.613	 2,5
Nacionalidad
Costarricense	 3.968.104	 91,3
Extranjero(a)	 378.633	 8,7
Región 
Central	 2.779.087	 63,9
Chorotega	 313.216	 7,2
Pacífico Central	 231.270	 5,3
Brunca	 374.018	 8,6
Huetar Atlántica	 358.661	 8,3
Huetar Norte	 290.485	 6,7
Zona
Urbana	 3.180.595	 73,2
Rural	 1.166.142	 26,8

Fuente: ENC 2013, MCJ.

6 Instituto Nacional de Estadística y Censos, Centro Centroamericano de Población. Estimaciones y proyecciones de población por sexo y edad 1950-2050. San José, Costa 
Rica, 2013.
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Televisión 

Ver televisión es una de las actividades culturales del 
sector audiovisual más frecuentes entre la población 
nacional. El 93,6% de las personas de 5 años y más que 
fueron encuestadas vio televisión al menos uno de los 
últimos siete días y casi tres cuartas partes (73,5%) la 
vio cada uno de los últimos 7 días (Cuadro 3.1).  Los 
programas más vistos fueron los noticieros (59,5%), 
seguidos por  las películas (25,2%) y las telenovelas 
(23,9%). Otros programas vistos en magnitudes menores 
fueron: deportivos (18,6%), entretenimiento (15,2%), 
documentales (13,9%), series (13,4%) y programas 
infantiles (11,2%). Entre la población que vio televisión 
al menos un día, el 98,4% utilizó el televisor como 
principal dispositivo. 

La Encuesta reveló distintos porcentajes entre quienes 
vieron televisión todos los días según el grupo etario. Del 
total de niños y niñas encuestados (entre 5 y 11 años), 
un 84,5% vio televisión todos los días. Este porcentaje 
decrece entre las personas de 12 a 17 años (74,8%) y llega 
a su nivel más bajo entre los 18 y los 49 años (69% en 
promedio) (Gráfico 3.1). A edades mayores, el porcentaje 
tiende a aumentar nuevamente, aunque sin alcanzar la 
magnitud registrada entre el grupo de menor edad.

Cuadro 3.1
Aspectos relacionados con ver televisión en los últimos siete días

Característica	 Porcentaje

Población de 5 años y más.......................................................... 4.346.737

Días que vio televisión

No vio........................................................................................................ 6,4

De 1 a 6 días........................................................................................... 20,1

7 días....................................................................................................... 73,5

Población de 12 años y más que vio televisión.........................3.546.811

Tipo de programas que vio1

Noticieros................................................................................................. 59,5

Películas.................................................................................................. 25,2

Telenovelas.............................................................................................. 23,9

Deportivos............................................................................................... 18,6

Entretenimiento....................................................................................... 15,2

Documentales.......................................................................................... 13,9

Series...................................................................................................... 13,4

Programas infantiles.................................................................................11,2

1 Se calcula el porcentaje de respuesta múltiple a partir de tres opciones de respuesta. 
Solamente se muestran los resultados superiores al 10%.  
Fuente: ENC 2013, MCJ.

La Encuesta Nacional de Cultura 2013 se propuso indagar la frecuencia, formas de 
acceso y eventuales razones para no ver o escuchar los productos audiovisuales. 
Estos productos integran sonidos e imágenes en movimiento para transmitir información que genera 
experiencias y percepciones en la audiencia. Dichas percepciones pueden ser, simultáneamente, 
auditivas y visuales. En este capítulo se analizó el uso de la televisión, la radio, el cine, los videojuegos 
y los audiovisuales almacenados en diversos soportes y dispositivos. También se incluyó la música 
grabada, excluyendo presentaciones de música en vivo o aquella que se transmite por medios de 
comunicación. 
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Gráfico 3.1
Porcentaje de población que vio televisión todos los días en los 
últimos siete días, según grupo de edad 
(Personas de 5 años y más)

Videos musicales

Los videos musicales son aquellos que se almacenan en 
algún tipo de soporte (como CD o DVD) o dispositivo 
(computadora, tableta, teléfono celular, Ipod, Wii, 
X-Box o Play Station, entre otros) y los que se descargan 
o se ven por internet. Quedan excluidos aquellos que se 
transmiten por televisión o se proyectan en el cine.

El 33,9% de la población de 5 años y más vio videos 
musicales en los últimos 30 días, mientras que el 66,1% 
no lo hizo (Cuadro 3.2). El 8,1% realizó esta actividad 
todos o casi todos los días. El dispositivo más utilizado 
para verlos fue el televisor, mediante reproductores 
periféricos (37,1%), seguido por la computadora y la 
tableta (34,6%) y el teléfono celular (27,0%). 

Entre las personas que adquirieron videos musicales 
en los últimos 12 meses, el 64,6% lo hizo de manera 
gratuita, en gran medida gracias a internet (57,2%). 
Sólo el 14,5% pagó por adquirirlos o los alquiló. 

En cuanto a rangos etarios, la magnitud fue relativamente 
baja entre los 5 y 11 años (39,4%), alcanzando un 
máximo entre los 12 y 17 años (51,2%). El grupo de 
mayor edad presenta la cifra más baja (7,7%) (Gráfico 
3.2).

Para esta actividad cultural las diferencias por regiones 
y zonas también son importantes. La Región Central 
registra la mayor frecuencia (37,5%) entre quienes 

vieron videos musicales, mientras que la Región Huetar 
Norte registra el menor porcentaje (25,5%). La zona 
de residencia revela que la población urbana (37,3%) 
supera por 10 puntos porcentuales a la rural (27,6%) en 
lo que respecta a ver videos musicales.

Cuadro 3.2
Aspectos relacionados con ver videos musicales1 en los últimos 30 
días

Ver videos musicales	  Porcentaje

Población de 5 años y más .........................................................4.346.737

Frecuencia con que vio videos musicales

No vio......................................................................................................66,1
Todos o casi todos los días de la semana.................................................8,1
Una o varias veces a la semana.............................................................19,7
Una vez al mes..........................................................................................6,1

Población de 12 años y más 
que vio videos musicales............................................................1.260.014

Dispositivo más utilizado 

TV, mediante reproductores periféricos...................................................37,1
Computadora, tableta..............................................................................34,6
Celular.....................................................................................................27,0
Otros..........................................................................................................0,4
No sabe / No responde..............................................................................0,9

Forma en que adquirió la mayoría de videos musicales en los últimos 
12 meses

No adquirió..............................................................................................17,3

Los compró en ventas ambulantes............................................................7,0
Los compró en tiendas..............................................................................5,0
Los compró por internet.............................................................................1,5
Los alquiló.................................................................................................1,0

Los vio por internet de forma gratuita......................................................57,2
Se los regalaron........................................................................................3,2
Se los prestaron........................................................................................3,0
Los copió...................................................................................................1,2

Los consiguió hace más de un año...........................................................1,9

Otra forma.................................................................................................0,1
No sabe / No responde..............................................................................1,5

1 Los videos musicales considerados son aquellos que se almacenan en algún tipo de 

soporte o dispositivo y los que se descargan o se ven por internet.   

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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Gráfico 3.2
Porcentaje de población que vio videos musicales en los últimos 30 
días, según grupo de edad, región y zona.
(Personas de 5 años y más)

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Películas o series 

Las películas o series tomadas en cuenta en esta sección, 
como en el caso de los videos musicales, son las que están 
almacenadas en algún tipo de soporte o dispositivo y que 
se ven por medio del televisor (usando reproductores 
periféricos), computadora, tableta, Wii, X-Box o Play 
Station, entre otros. Se incluyen las películas o series que 
se bajan o se ven por internet. En cambio, se excluyen 
aquellas que se transmiten por televisión o se proyectan 
en cines.

Cerca de la mitad de la población de 5 años y más vio 
películas o series en los últimos 30 días (Cuadro 3.3). 
El porcentaje de quienes únicamente vieron películas 
(32,8%) supera ampliamente al de quienes solo vieron 
series (4,2%), mientras que poco más de una décima 
parte vio ambas (11,9%).

Entre la población de 12 años y más, el dispositivo 
más utilizado para ver películas o series fue el televisor, 
usando reproductores periféricos (81,0%) y con una 
magnitud bastante menor se encuentran la computadora 
y la tableta (15,8%). Las películas o series preferidas 
fueron las de acción (50,1%), seguidas por las de 
comedia y humor (34,4%), las de drama (19,3%), las 
de suspenso y terror (16,9%), las infantiles (15,6%) y 
las de ciencia ficción (10,2%).

Cuadro 3.3
Aspectos relacionados con ver películas o series1 en los últimos 30 
días

Ver películas o series	  Porcentaje

Población de 5 años y más .........................................................4.346.737

Frecuencia con que vio películas o series

No vio......................................................................................................51,1
Sí, vio películas.......................................................................................32,8
Sí, vio series..............................................................................................4,2
Sí, vio ambas........................................................................................... 11,9

Población de 12 años y más 
que vio películas o series............................................................1.759.588

Dispositivo más utilizado 

TV, mediante reproductores periféricos...................................................81,0
Computadora, tableta..............................................................................15,8
Otros..........................................................................................................2,8
No sabe / No responde..............................................................................0,4

Tipo de películas o series que vio2

Acción......................................................................................................50,1
Comedia, humor......................................................................................34,4
Drama......................................................................................................19,3
Suspenso, terror......................................................................................16,9
Infantil......................................................................................................15,6
Ciencia ficción.........................................................................................10,2

1 Las películas o series consideradas son aquellas que se almacenan en algún tipo de 
soporte o dispositivo y las que se descargan o se ven por internet. 
2 Se calcula el porcentaje de respuesta múltiple a partir de tres opciones de respuesta. 
Solamente se muestran los resultados superiores al 10%.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

A diferencia de los videos musicales, la mayoría de las 
películas o series no fue adquirida de manera gratuita. 
En los últimos 12 meses, 38,3% de las personas las 
compró o las alquiló, en tanto que el 31,4% las obtuvo 
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gratuitamente (Cuadro 3.4). Es importante destacar 
que el 12,4% realizó compras en ventas ambulantes, 
que generalmente ofrecen copias de estos productos 
culturales.

Cuadro 3.4
Forma en que adquirió la mayoría de las películas o series1 en los 
últimos 12 meses

Forma de adquirir películas o series	 Porcentaje
	
No adquirió............................................................................................. 19,0
 
Las compró en tiendas........................................................................... 13,6
Las compró en ventas ambulantes........................................................ 12,4
Las alquiló.............................................................................................. 10,4
Las compró por internet........................................................................... 1,9
 
Las vio por internet de forma gratuita.................................................... 18,3
Se las prestaron....................................................................................... 8,1
Se las regalaron....................................................................................... 4,8
Las copió.................................................................................................. 0,2
  
Las consiguió hace más de un año......................................................... 2,1
  
Otra forma................................................................................................ 7,8
No sabe / No responde............................................................................ 1,4

1 Se calcula sobre la población de 12 años y más que vio películas o series en los 
últimos 12 meses.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

El patrón por grupo etario también se diferencia del 
obtenido en videos musicales, pues en este caso el 
porcentaje mayor se registra en las edades más jóvenes, 
con una tendencia decreciente después de los 36 años 
(Gráfico 3.3). 

La cifra de personas que vio películas o series alcanza 
su nivel más alto en la Región Central (53,5%) y el más 
bajo en la Chorotega (33,9%). La zona urbana (52,0%) 
superó en porcentaje a la rural por más de diez puntos 
porcentuales (41,7%).

Gráfico 3.3
Porcentaje  de población que vio películas o series en los últimos 30 
días, según grupo de edad, región y zona 
(Personas de 5 años y más)

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Cine

Para indagar la asistencia al cine se tomó en cuenta 
que esta actividad cultural implica desplazarse a un 
sitio especialmente acondicionado para la exhibición 
de películas. Puede tratarse de salas de cine u otras 
adaptadas ocasionalmente para tal fin (auditorios, 
centros culturales, universidades, salones comunales, 
escuelas, etc.) y de lugares abiertos en los que se proyecta 
al aire libre como parques, plazas y vías. 

Por lo tanto, no se consideraron las películas que se 
transmiten por televisión, se reproducen por diversos 
dispositivos o las que se descargan o se ven por internet. 
Con respecto a la oferta audiovisual se incluyeron 
largometrajes y cortometrajes, de ficción, animación, 
documentales, entre otros; tanto de producción nacional 
como extranjera. 
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Los resultados indican que el 36,5% de la población 
de 5 años y más asistió al menos una vez al cine en 
los últimos 12 meses (63,5% no lo hizo) (Cuadro 
3.5). Se logró determinar que las personas asisten 
al cine un promedio de 5,6 veces al año, siendo lo 
más frecuente (moda) asistir una vez. El análisis más 
detallado permitió conocer la existencia de un grupo 
relativamente pequeño de personas que asistió al cine 
con una frecuencia importante durante el año, por lo 
que el promedio mencionado (5,6) supera a la mediana 
(3,0) y a la moda (1,0).

Las películas de acción fueron las más vistas (42,3%)7. 
También concentran una frecuencia importante las 
películas infantiles (29,4%)8, seguidas por las de 
comedia y humor (27,2%)9. Con magnitudes menores 
se mencionaron las de animación (15,7%)10, ciencia 
ficción (14,8%)11, drama (13,6%)12 y suspenso y terror 
(13,3%)13.

El porcentaje de asistencia al cine es importante en las 
edades de 5 a 11 años (45,5%), con un máximo entre 
los 12 y 17 años (52,7%) (Gráfico 3.4). De 18 a 35 se 
mantiene relevante (48,0%)  y luego decrece de manera 
sostenida, llegando al mínimo en los mayores de 64 
años (5,7%). La región también presentó diferencias 
destacadas, pues mientras en la Central la asistencia al 
cine alcanzó el 46,0%, en otras como la Huetar Atlántica 
fue del 11,9%. Las personas residentes en la zona urbana 
duplicaron la asistencia al cine (42,8%) si se compara 
con la población rural (19,5%).

Cuadro 3.5
Aspectos relacionados con la asistencia al cine en los últimos 12 
meses

Asistencia al cine	  Porcentaje

Población de 5 años y más..........................................................4.346.737

Frecuencia de asistencia al cine

Ninguna...................................................................................................63,5
De 1 a 4 veces.........................................................................................24,4
5 veces y más..........................................................................................12,1

Resumen de asistencia al cine1

Promedio...................................................................................................5,6
Moda..........................................................................................................1,0
Mediana.....................................................................................................3,0

Población de 12 años y más que asistió al cine........................1.349.915

Tipo de películas que vio2

Acción......................................................................................................42,3
Infantil......................................................................................................29,4
Comedia, humor......................................................................................27,2
Animación................................................................................................15,7
Ciencia ficción.........................................................................................14,8
Drama......................................................................................................13,6
Suspenso, terror......................................................................................13,3

1 Las medidas de resumen toman en cuenta a quienes fueron al cine al menos una 
vez.
2 Se calcula el porcentaje de respuesta múltiple a partir de tres opciones de respuesta. 
Solamente se muestran los resultados superiores al 10%.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

7 El cine de acción es un género cinematográfico que presenta con frecuencia armas, persecuciones, tiroteos, peleas, explosiones, robos y asaltos. Generalmente se recurre a 
la espectacularidad de las imágenes mediante el uso de efectos especiales.
8 El cine infantil está específicamente dirigido al público al que hace referencia. En muchos casos es animado. 
9 El propósito de la comedia y el humor es divertir a través de la puesta en escena de situaciones penosas e insólitas, sorpresas, chistes y bromas expresadas de forma verbal 
y corporal.
10 El cine de animación utiliza imágenes en movimiento y avances tecnológicos (animación digital 2D y 3D, entre otros) para crear las películas. 
11 El cine de ciencia ficción aborda historias futuristas o de mundos imaginarios relacionados con avances científicos y tecnológicos, existentes o no, y sus posibles efectos 
sobre la humanidad. Suele incluir efectos especiales. 
12 El principal propósito del cine de drama es la exposición de conflictos personales o sociales, con el ánimo de generar emociones que causen reflexiones que trasciendan en 
la audiencia. 
13 El cine de suspenso y terror busca provocar miedo, horror y angustia en el público, mediante la presencia de personajes malvados y terroríficos o ambientes sobrenaturales 
o espantosos. 
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Gráfico 3.4
Porcentaje de población que asistió al cine en los últimos 12 meses, 
según grupo de edad, región y zona 
(Personas de 5 años y más)

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Radio

El 57,3% de las personas de 5 años y más escuchó radio 
en los últimos siete días y el 36,3% lo hizo todos los 
días. La mayoría de la población de 12 años y más que 
realizó esta actividad utilizó un dispositivo de radio o 
equipo de sonido (66,1%) y en menor medida la radio 
del carro (15,6%) y el teléfono celular (15,1%) (Cuadro 
3.6). 

Los programas musicales fueron predominantes entre 
la mayoría de radioescuchas (83,2%) seguidos, con una 
marcada diferencia, por programas religiosos (12,5%) y 
los de noticias (10,7%).

Cuadro 3.6
Aspectos relacionados con escuchar radio en los últimos siete días

Escuchar radio	  Porcentaje

Población de 5 años y más..........................................................4.346.737

Días que escuchó radio

No escuchó..............................................................................................42,7
De 1 a 6 días...........................................................................................21,0
7 días.......................................................................................................36,3

Población de 12 años y más que escuchó radio.......................2.268.793

Dispositivo más utilizado 

Radio o equipo de sonido........................................................................66,1
Radio del carro........................................................................................15,6
Teléfono celular.......................................................................................15,1
Otros..........................................................................................................3,2

Tipo de programas que escuchó1 

Musicales.................................................................................................83,2
Religiosos................................................................................................12,5
Noticieros.................................................................................................10,7
Deportes....................................................................................................6,5
Opinión, entrevistas...................................................................................5,2

1 Se calcula el porcentaje de respuesta múltiple a partir de tres opciones de respuesta. 
Se presentan las respuestas cuya frecuencia fue de 5% y más.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

En esta actividad cultural se registran variaciones 
importantes por edades. Los niños y niñas de 5 a 11 
años escucharon radio en menor proporción que el 
promedio nacional (42,3% versus 57,3%) (Gráfico 
3.5). No obstante, conforme avanza la edad, las cifras 
aumentan hasta llegar al 63,4% entre quienes tienen de 
36 a 49 años. 

Las magnitudes también varían por región, pues en la 
Central (60,9%) fue un hecho más frecuente escuchar 
radio en los últimos siete días que en el resto del país. 
Asimismo, la zona de residencia muestra una diferencia, 
ya que la audiencia fue mayor en el ámbito urbano 
(58,6%) que en el rural (53,5%).

TOTAL

EDAD

5 a 11

12 a 17

18 a 35

36 a 49

50 a 64

65 y más

REGIÓN 

Central

Chorotega

Pacífico Central

Brunca

Huetar Atlántica

Huetar Norte

ZONA

Urbana

Rural

36,5

45,5
52,7

48,0
30,3

15,1
5,7

46,0
15,6

26,5
23,5

11,9
23,8

42,8

19,5
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TOTAL

EDAD

5 a 11

12 a 17

18 a 35

36 a 49

50 a 64

65 y más

REGIÓN 

Central

Chorotega

Pacífico Central

Brunca

Huetar Atlántica

Huetar Norte

ZONA

Urbana

Rural

57,3

Gráfico 3.5
Porcentaje de población que escuchó radio en los últimos siete 
días, según grupo de edad, región y zona 
(Personas de 5 años y más)

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Música grabada 

La música grabada hace referencia a aquella que se 
almacena en algún tipo de soporte (CD, DVD, casete, 
disco de acetato) o dispositivo (teléfono celular, 
computadora y otros que reproducen MP3 o MP4)14, 
y la que se descarga o se escucha por internet. Fueron 
excluidas las presentaciones de música en vivo y la 
música que se transmite por medios de comunicación. 

El resultado de esta indagación muestra que el 53,7% 
de la población de 5 años y más escuchó algún tipo de 
música grabada en los últimos 7 días y que el 26,0% lo 
hizo todos los días (Cuadro 3.7). 

Entre las personas de 12 años y más, el teléfono celular 
fue el dispositivo de mayor uso para escuchar música 
grabada (51,3%), lo que evidencia la alta difusión 

que en los últimos años ha tenido el celular entre la 
población del país. Otros aparatos utilizados con 
menor frecuencia fueron la radio o equipo de sonido, 
reproduciendo en formato MP3 o MP4 (23,0%) y la 
computadora (10,1%). En cuanto a los tipos de música 
más escuchados, el primer lugar lo ocupa la categoría 
de baladas, romántica, pop (43,2%), seguida por la 
música latina bailable (22,4%), el reggaetón y el reggae 
(19,1%) y el rock en inglés y similares (metal, gótica, 
etc.) (17,6%). La música religiosa (14,7%) y el rock en 
español (10,0%) presentaron magnitudes menores.

Cuadro 3.7
Aspectos relacionados con escuchar música grabada1 en los últimos 
siete días

Escuchar música grabada	  Porcentaje

Población de 5 años y más..........................................................4.346.737

Días que escuchó música grabada 

No escuchó..............................................................................................46,3
De 1 a 6 días...........................................................................................27,7
7 días.......................................................................................................26,0

Población de 12 años y más que escuchó 
música grabada............................................................................2.047.372

Dispositivo más utilizado 

Celular.....................................................................................................51,3
Radio o equipo de sonido, (MP3/4).........................................................23,0
Computadora...........................................................................................10,1
Radio del carro..........................................................................................6,1
Otros..........................................................................................................9,1
No sabe / No responde..............................................................................0,3

Tipo de música grabada que escuchó2 

Baladas, romántica, pop..........................................................................43,2
Música latina bailable..............................................................................22,4
Reggaetón, reggae..................................................................................19,1
Rock en inglés y otras (metal, gótica, etc.)..............................................17,6
Religiosa..................................................................................................14,7
Rock en español......................................................................................10,0

1 La música grabada considerada es aquella que se almacena en algún tipo de soporte 
o dispositivo y la que se descarga o se escucha por internet.
2 Se calcula el porcentaje de respuesta múltiple a partir de tres opciones de respuesta.  
Solamente se muestran los resultados superiores al 10%.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

42,3
54,0

61,9
63,4

57,9

47,8

60,9
49,9

50,0
51,0

52,9

49,5

58,6
53,6

14 En el caso del MP4 la música grabada también incluye video, pero se tomaron las consideraciones para evitar mezclar esta categoría con videos musicales.
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Como en el caso de los videos musicales, del total de 
personas que adquirió música grabada en los últimos 
12 meses, la mayoría (73,5%) la obtuvo gratis, 
principalmente gracias a internet (58,1%). Solo el 
14,5% la adquirió comprándola por diferentes medios 
(Cuadro 3.8).

Cuadro 3.8
Forma en que adquirió la mayoría de la música grabada en los 
últimos 12 meses1 

Forma de adquirir la música grabada	  Porcentaje

No adquirió................................................................................................8,1

La compró en tiendas................................................................................7,1
La compró en ventas ambulantes.............................................................5,1
La compró por internet..............................................................................2,3

La adquirió por internet de forma gratuita...............................................58,1
Se la regalaron..........................................................................................9,9
Se la prestaron..........................................................................................5,5

La consiguió hace más de un año.............................................................2,6

No sabe / No responde..............................................................................1,1

1 Se calcula sobre la población de 12 años y más que escuchó música grabada en los 
últimos 12 meses.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Por edades, poco más de la mitad de los niños y las niñas 
entre los 5 y 11 años (55,1%) escuchó música grabada 
en los últimos siete días. Este porcentaje se incrementa 
y alcanza un máximo entre los 12 y 17 años (74,6%) 
y posteriormente decrece sistemáticamente conforme 
aumentan las edades (Gráfico 3.6). Las regiones y las 
zonas de residencia no mostraron grandes diferencias.

Gráfico 3.6
Porcentaje de población que escuchó música grabada en los 
últimos siete días, según grupo de edad, región y zona 
(Personas de 5 años y más)

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Principales razones para no ver audiovisuales o 
escuchar radio y música grabada

Los resultados presentados hasta el momento sobre el uso 
de audiovisuales y música grabada tomaron en cuenta a 
las personas de 5 años en adelante. Sin embargo, los 
principales motivos para no ver audiovisuales o escuchar 
radio y música grabada se aplicaron a las personas de 12 
años y más. Del análisis de las respuestas obtenidas fue 
posible identificar tres patrones de interés. El primero 
indica que ver televisión destaca como la actividad 
cultural del sector audiovisual que más se practica, ya 
que solamente el 6,9% no la vio en los últimos siete 
días (Cuadro 3.9). Los principales motivos para no verla 
fueron falta de tiempo (40,7%) y desinterés (33,2%). 
Respuestas como no tener televisor u otros dispositivos 
(12,9%), o tener otras preferencias (5,9%) fueron 
relativamente bajas.

EDAD

5 a 11

12 a 17

18 a 35

36 a 49

50 a 64

65 y más

REGIÓN 

Central

Chorotega

Pacífico Central

Brunca

Huetar Atlántica

Huetar Norte

ZONA

Urbana

Rural

55,1

74,6

67,9

47,2

32,3

16,7

55,2

55,3
47,6

49,2

55,0

47,0

55,7
48,4
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El segundo patrón lo determina la asistencia al cine, con 
casi dos terceras partes de la población de 12 años y 
más que no realizó esta actividad cultural. Aunque el 
principal motivo fue la falta de interés (39,3%), el 24,8% 
respondió que el sitio para ir queda lejos y el 11,0% 
argumentó falta de dinero. En otras palabras, en el caso 
de la asistencia al cine existen barreras impuestas por el 
desinterés, pero también por la falta de accesibilidad, 
determinada por la lejanía de los espacios culturales y 
por motivos económicos.

Un tercer patrón lo conforman escuchar radio y música 
grabada, ver videos musicales y películas o series 
almacenadas en diversos soportes y dispositivos. La 

cantidad de personas que no realizó estas actividades 
fluctúa entre el 40% y el 53%. Esto, sin embargo, 
expresado según lapsos de tiempo diferentes para cada 
una. 

Los principales motivos para no escuchar radio o música 
y para no ver videos musicales, películas o series, son 
similares. Por ejemplo, en el caso de los videos musicales 
el 50,1% afirmó que no le interesan y el 23,3% dijo no 
tener tiempo. Aunque con porcentajes diferentes, en el 
resto del grupo las conclusiones son las mismas: la falta 
de motivación y de tiempo constituyen las principales 
justificaciones para no realizar estas actividades 
culturales.

Cuadro 3.9
Principales razones por las que no vio o escuchó diferentes tipos de audiovisuales y música grabada 
(Porcentajes)

Televisión
(Últimos
7 días)

Radio
(Últimos
7 días)

Videos musicales
(Últimos
30 días)

Películas o series
(Últimos
30 días)

Cine
(Últimos

12 meses)

Música grabada
(Últimos
7 días)

Población de 12 
años y más 3.825.376 3.825.376 3.825.376 3.825.376 3.825.376 3.825.376

Porcentaje de 
población de 12 
años y más que 
no vio/escuchó 6,9 40,7 65,9 53,4 64,7 46,5

Población de 12 
años y más que 
no vio/escuchó 262.747 1.556.583 2.522.012 2.042.058 2.475.461 1.778.004

Razones por 
las que no vio/
escuchó

Desinterés, no le 
gusta 33,2 35,3 50,1 41,8 39,3 41,5

Falta de tiempo 40,7 26,0 23,3 26,7 17,9 23,8

No tiene equipo 
para ver/escuchar 12,9 22,8 13,4 16,8 0,0 21,3

Tiene otras 
preferencias 5,9 12,4 10,1 10,4 0,0 9,2

Sitio queda lejos 0,0 0,0 0,0 0,0 24,8 0,0

Falta de dinero 0,0 0,0 0,0 0,0 11,0 0,0

Otros motivos 7,3 2,6 2,9 4,2 7,0 3,9

No sabe / No 
responde 0,0 0,9 0,2 0,1 0,0 0,3

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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Consumo de audiovisuales y música grabada de 
producción costarricense

En el caso de la televisión, y con base en las personas 
que la vieron en los últimos siete días, se preguntó por 
noticieros, programas en general15 y fútbol producidos 
en Costa Rica. Las respuestas muestran que los noticieros 
nacionales fueron ampliamente vistos por la población 
de 12 años y más (85,1%), seguidos por los programas 
costarricenses (70,3%) y el fútbol nacional (57,3%) 
(Gráfico 3.7). El porcentaje de hombres que vio fútbol 
nacional (71,4%) superó al de las mujeres (42,8%). En 
el resto de las categorías no hay diferencias importantes 
por sexo.

Por otra parte, el 52% de la población de 12 años y más 
escuchó música costarricense en la radio. La actividad 
de escuchar música costarricense grabada fue menos 
realizada, pues el 39,5% respondió afirmativamente 
cuando se le preguntó si lo había hecho.

Gráfico 3.7
Porcentaje de población que vio o escuchó audiovisuales y música 
grabada de producción costarricense en los últimos siete días1, 
según sexo 
(Personas de 12 años y más)

1 Los videos familiares o caseros fueron indagados en los últimos 30 días.
Nota: La base para calcular los porcentajes de noticieros, programas y fútbol fue de 3.562.629 
personas, para música por radio 2.268.793 personas, para música grabada 2.047.372 personas 
y para videos familiares 3.825.376 personas. En todos los casos se trató de población de 12 
años y más. 

Fuente: ENC 2013, MCJ.

También se indagó por videos familiares o caseros, que 
incluyen la grabación de actividades y hechos que las 
personas consideran importantes para diversos fines 
(trabajo, familiares, sociales, viajes, etc.). Estos videos 
se graban por medio de cámaras de video, teléfonos 
celulares, tabletas o cualquier otro aparato capaz de 
filmarlos y almacenarlos. Aunque la tenencia de celulares 
es alta en el país, solamente el 20,4% de las personas 
respondió haber visto videos familiares o caseros en los 
últimos 30 días.

Otro tema que se abordó fue el consumo de videos 
grabados producidos en Costa Rica almacenados en 
diversos soportes y dispositivos, incluyendo los que se 
descargan o se ven por internet (sin considerar los que 
se exhiben en cine o se transmiten por televisión). El 
16,3% de la población de 12 años y más realizó esta 
actividad en los últimos 30 días. Los videos más vistos 
fueron los musicales, con el 69,7% (Cuadro 3.10).

Cuadro 3.10
Aspectos relacionados con ver videos nacionales grabados en los 
últimos 30 días

Ver videos nacionales grabados	  Porcentaje

Población de 12 años y más........................................................3.825.376

Vio videos nacionales grabados

Sí.............................................................................................................16,3
No............................................................................................................83,7

Población de 12 años y más que vio videos
nacionales grabados.......................................................................613.374

Tipo de videos nacionales que vio1 

Musicales.................................................................................................69,7
Documentales..........................................................................................14,9
Humor......................................................................................................12,7
Películas....................................................................................................6,0

1 Se calcula el porcentaje de respuesta múltiple a partir de tres opciones de respuesta. Se 
muestran los resultados superiores al 5%.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

En el caso de las películas costarricenses el 19,7% de 
la población de 12 años y más respondió que las había 
visto en los últimos 12 meses (Cuadro 3.11). Por lo 

Noticieros
costarricenses

por TV

Programas
costarricenses

por TV

Fútbol
costarricense

por TV

Música
costarricense

por radio

Música
costarricense

grabada

Videos 
familiares
o caseros

85,1
86,2

84,0
70,3
69,4
71,2

57,3
71,4

42,8

52,0
53,6

50,2
39,5

43,1
35,2

20,4
19,1

21,7

15 La categoría programas costarricenses hace referencia a otros que no sean noticieros o fútbol, como programas de entretenimiento, series, documentales, turísticos, etc. 

Total
Hombre
Mujer
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general, las personas mencionaron ver una película 
(43,1%) o dos (30,9%) y el medio más utilizado fue 
la televisión (74,1%), seguido en menores proporciones 
por dispositivos como reproductores de DVD u otros 
equipos (12,1%) y la asistencia al cine (7,9%).

Cuadro 3.11
Aspectos relacionados con ver películas costarricenses en los 
últimos 12 meses

Ver películas	  Porcentaje

Población de 12 años y más........................................................3.825.376

Vio películas costarricenses

Sí.............................................................................................................19,7
No............................................................................................................80,3

Población de 12 años y más que 
vio películas costarricenses...........................................................744.509

Número de películas costarricenses que vio

1..............................................................................................................43,1
2..............................................................................................................30,9
3..............................................................................................................13,9
4 y más....................................................................................................10,9
No sabe / No responde..............................................................................1,1

Medio más utilizado para verlas

Televisión.................................................................................................74,1
Reproductor de DVD o en otros equipos.................................................12,1
Cine...........................................................................................................7,9
En línea en internet...................................................................................4,5
No sabe / No responde..............................................................................1,4

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Videojuegos

Los videojuegos se caracterizan por su alto componente 
tecnológico en constante evolución. Éstos constituyen 
programas informáticos-creativos que recrean entornos, 
situaciones y personajes virtuales, dando la posibilidad a 
los jugadores de interactuar, controlar y generar la acción. 
Entre ellos se incluyen los juegos para computadoras, 
celulares o consolas (con o sin video) como Super 
Nintendo, Wii, Wii-U, PlayStation 1, PlayStation 2, 
PlayStation 3, Xbox, Xbox 360, Sega, Game Cube, etc. 
También existen dispositivos portátiles como Gameboy, 
Nintendo DS y Play Station Portable.

Los resultados muestran que el 28,9% de las personas 
de 5 años y más jugó videojuegos en los últimos 30 
días (Cuadro 3.12). Las magnitudes son muy diferentes 
cuando se considera la desagregación por edad, pues los 
jóvenes son quienes realizan esta actividad cultural de 
manera predominante. Los dispositivos de mayor uso 
para jugarlos son las consolas como Wii, PlayStation, 
Xbox, etc. (63,5%). Para esta actividad también se 
emplearon celulares (19,9%), computadoras (11,6%) y, 
en menor medida, tabletas (4,8%).

Cuadro 3.12
Aspectos relacionados con el uso de videojuegos en los últimos 
30 días

Uso de videojuegos	  Porcentaje

Población de 5 años y más .........................................................4.346.737

Frecuencia con que jugó videojuegos 

No jugó....................................................................................................71,1
Todos los días o varias veces a la semana.............................................18,2
Una vez a la semana.................................................................................6,7
Una vez al mes..........................................................................................4,0

Población de 12 años y más que jugó videojuegos.....................959.983

Dispositivo más usado para jugarlos

Consolas (Wii, PlayStation, Xbox, etc.)...................................................63,5
Celular.....................................................................................................19,9
Computadora........................................................................................... 11,6
Tableta.......................................................................................................4,8
Otros..........................................................................................................0,1
No sabe / No responde..............................................................................0,1

Población de 12 años y más que adquirió videojuegos..............524.604

Forma en que adquirió la mayoría de los videojuegos

Los compró en tiendas............................................................................61,0
Los compró por internet...........................................................................10,6
Los compró en ventas ambulantes............................................................6,5
Los alquiló.................................................................................................0,2

Por internet de forma gratuita..................................................................15,5
Se los prestaron........................................................................................2,5
Se los regalaron........................................................................................2,7

Los consiguió hace más de un año...........................................................0,2

Otra forma.................................................................................................0,8

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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El 54,6% de las y los jugadores de 12 años y más adquirió 
videojuegos de diferentes formas en los últimos 12 
meses. Lo más usual fue comprarlos, pues así lo señaló 
el 78,3%. El modo de adquirirlos fue principalmente en 
tiendas (61,0%) y en menor grado a través de internet 
(10,6%). Quienes los obtuvieron gratuitamente por 
internet, se los prestaron o se los regalaron constituyen 
el 20,7%. 

Es importante destacar que aunque solamente el 28,9% 
de las personas de 5 años y más admitió que realizó 
este tipo de actividad cultural en los últimos 30 días, la 

cifra presenta diferencias importantes cuando se toman 
en cuenta el sexo y la edad. La magnitud de hombres 
que realizó esta práctica (38,3%) duplica a la de las 
mujeres (19,9%) (Gráfico 3.8). Si además se considera 
la edad, se observa que entre los niños (varones) de 5 
a 11 años el porcentaje que los jugó llega a 68,5%, se 
incrementa a 77,6% entre los de 12 a 17 años y luego 
decrece conforme avanza la edad. Por lo general, aunque 
el patrón mostrado por las mujeres es similar al de los 
hombres, la intensidad del uso que ellas hacen de los 
videojuegos es menor en todas las edades.

Gráfico 3.8
Porcentaje de población que jugó videjuegos en los últimos 30 días por sexo, según grupo de edad
(Personas de 5 años y más)
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Fuente: ENC 2013, MCJ.
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El resultado muestra que el 91,6% de las personas de 5 
años y más admitió saber leer y escribir, magnitud que 
es más baja entre los 5 y los 11 años (65,6%), pues a 
esa edad los niños y las niñas comienzan su ingreso al 
sistema de educación formal (Gráfico 4.1). No obstante, 
al pasar los 12 años las cifras alcanzan casi el 100%, 
aunque se observa un leve descenso en las edades de 36 
a 49 años (95,5%) y alcanza un mínimo en el grupo de 
mayor edad (80,9%).

Gráfico 4.1
Porcentaje de población que sabe leer y escribir, según grupo de 
edad 
(Personas de 5 años y más)

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Libros

Para indagar acerca del consumo de libros se 
consideraron todas las publicaciones de 50 páginas o 
más, con cualquier soporte y contenido. Esto incluye 
las publicaciones impresas o digitales y los audiolibros, 
puede tratarse de obras literarias, científicas, educativas 
u otras.

Los resultados muestran que el 49,6% de la población 
alfabetizada de 5 años y más leyó libros al menos una 
vez en los últimos 12 meses, mientras que el 51,4% no 
lo hizo (Cuadro 4.1). El 30% de las personas alfabetas 
de 5 años en adelante realizó esta actividad cultural 
todos los días o al menos una vez a la semana. 

Los principales motivos para leer que se identificaron 
fueron el gusto y entretenimiento (57,6%) y el estudio 
(21,5%). Otras motivaciones presentaron magnitudes 
menores. En cuanto a la cantidad de libros leídos en los 
últimos doce meses, se consideraron los que se leyeron 
completos o hasta más de la mitad.  Al respecto, el 25,1% 
indicó haber leído un libro, el 40,4% de dos a cuatro 
libros y el 34,5% indicó que había leído cinco libros y 

Las publicaciones son medios de información y comunicación para circular ideas, historias 

o experiencias que se expresan a través de palabras e imágenes. En esta categoría se 

encuentran los libros, los periódicos y las revistas en cualquier tipo de soporte, incluyendo 

publicaciones impresas, digitales (flipbooks, E-books, PDF, entre otros), audiolibros, así como 

las que se encuentran disponibles en línea.

Al iniciar esta sección de la Encuesta, se indagó si la persona entrevistada sabía leer y escribir. De esta 

manera se determinó la capacidad de responder sobre la lectura de las publicaciones investigadas. En 

caso de que la persona respondiera negativamente, las restantes preguntas no se aplicarían.
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más. Las estadísticas de resumen señalan un promedio 
de 5,4 libros en el año, una moda de un libro y una 
mediana de tres libros. Esta asimetría de las medidas 
de resumen indica que existe un reducido número de 
personas que lee más de nueve libros al año.

Cuadro 4.1
Aspectos relacionados con la lectura de libros en los últimos 12 
meses

Lectura de libros	  Porcentaje

Población alfabetizada de 5 años y más....................................3.981.903

Frecuencia con que leyó libros

No leyó....................................................................................................51,4
Todos los días..........................................................................................12,7
Al menos una vez a la semana...............................................................17,5
Al menos una vez cada 3 meses.............................................................12,3
Por lo menos una vez al año.....................................................................6,0

Población alfabetizada de 12 años 
y más que leyó libros...................................................................1.691.141

Principal motivo para leerlos

Gusto, entretenimiento............................................................................57,6
Estudio.....................................................................................................21,5
Desarrollo personal...................................................................................8,5
Recomendación de otra persona..............................................................4,1
Requerimientos de trabajo........................................................................3,5
Otros..........................................................................................................4,7
No sabe / No responde..............................................................................0,1

Número de libros leídos1

................................................................................................................25,1
De 2 a 4...................................................................................................40,4
De 5 a 9...................................................................................................19,8
10 y más..................................................................................................14,7

1 Para obtener este número se tomó en cuenta la lectura de libros de manera 
completa y de la mitad o más. El promedio del número de libros leídos fue de 5,4 
(moda=1, mediana=3).  

Fuente: ENC 2013, MCJ.

En cuanto a la manera de adquirirlos, el mayor porcentaje 
lo representan quienes obtuvieron los libros mediante 
la compra (46,6%) y quienes los solicitaron prestados, 
los recibieron regalados o los obtuvieron gratuitamente 
representan una magnitud similar (44,7%) (Cuadro 
4.2). Los libros más leídos fueron las novelas (34,6%)16, 
seguidas por los religiosos (27,4%)17, los textos escolares, 
colegiales y universitarios (17,7%18), los de autoayuda y 
superación (14,7%)19 y los de historia, política y temas 
sociales (11,6%)20.

Cuadro 4.2
Forma de adquirir la mayoría de los libros y tipo de libros leídos en 
los últimos 12 meses

Adquisición y tipo	  Porcentaje

Población alfabetizada de 12 años 
y más que leyó libros...................................................................1.691.141

Forma en que adquirió la mayoría de los libros

Los compró en librerías...........................................................................36,4
Los compró por otros medios..................................................................10,2
  
Se los prestaron......................................................................................16,7
Se los regalaron......................................................................................19,7
Los adquirió gratuitamente por otros medios............................................8,3
  
Los consiguió hace más de un año ..........................................................5,6
Otra forma.................................................................................................2,4
No sabe / No responde..............................................................................0,7

Tipo de libros leídos1

Novelas....................................................................................................34,6
Religión....................................................................................................27,4
Textos escolares, colegiales, universitarios.............................................17,7
Autoayuda, superación............................................................................14,7
Historia, política, sociales........................................................................ 11,6

1 Se calcula el porcentaje de respuesta múltiple a partir de tres opciones de respuesta. 
Solamente se muestran los resultados superiores al 10%.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

16 Las novelas son textos narrativos referentes a una sucesión de hechos que se desarrollan durante un tiempo determinado y que involucran la participación de diversos 
personajes.
17 Los libros religiosos presentan los mandatos o reglas de una religión, narran su historia y también la vida de sus líderes, guías y representantes. 
18 Estos textos son publicaciones relacionadas específicamente con las temáticas o materias a desarrollar en asignaturas escolares, colegiales o universitarias. 
19 Los libros de autoayuda y superación presentan técnicas y orientación para que las personas alcancen el éxito individual, por medio de la superación de problemas y de 
obstáculos cotidianos. Pueden ser  libros de meditación, control mental, guías espirituales, contra el estrés, entre otros. 
20 Los libros de historia, política y temas sociales incluyen textos vinculados con la historia, la antropología, la economía, la psicología, la sociología, las ciencias políticas, entre 
muchos otros.
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Por lo general, el soporte de libros predominante es el 
impreso, pues así lo manifestó el 95,6% de la población 
alfabetizada de diferentes edades que leyó alguno en los 
últimos 12 meses (Cuadro 4.3). Aunque la lectura en 
medios digitales fue relativamente baja (16,7%), mostró 
una frecuencia mayor en el grupo de personas entre los 
18 y los 35 años (23,2%).

Fue importante el porcentaje de personas que leyó libros 
de estudio o de trabajo (43,8%), principalmente entre 
los 12 y los 17 años (72,7%). Por otra parte, el 30,9% 
de la población lectora indicó haber leído a autores o 
autoras costarricenses, sobre todo las personas jóvenes 
de 12 a 17 años (45,9%), probablemente porque se 
trata de lecturas obligatorias en el proceso de educación 
formal.

1 Los cálculos de los porcentajes se realizan con base en la población alfabetizada de doce años y más que leyó libros en los últimos 12 meses (1.691.141 personas).
2 Las medidas de resumen se calculan con base en el total de personas que leyó libros de cada clasificación (excluye los que no leyeron libros de alguna clasificación).

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Cuadro 4.3
Porcentaje de población que leyó libros impresos, en medios digitales, de estudio o trabajo y de autores o autoras costarricenses en los 
últimos 12 meses, según grupo de edad1

  Edad Libros impresos Libros en medios 
digitales

Libros de estudio o 
trabajo

Libros de autores o 
autoras costarricenses

  Total 95,6 16,7 43,8 30,9

  12 a 17 95,4 18,7 72,7 45,9

  18 a 35 94,1 23,2 49,8 29,5

  36 a 49 95,6 12,5 34,3 24,2

  50 a 64 98,9 5,9 22,2 31,5

  65 y más 97,8 5,2 14,7 24,0

  Resumen2

  Promedio 4,8 5,0 5,2 3,0

  Moda 1,0 1,0 1,0 1,0

  Mediana 3,0 3,0 3,0 2,0

La lectura de libros muestra distinciones importantes 
por sexo y grupo etario. La primera es que las mujeres 
(53,1%) leen más que los hombres (44,0%) (Gráfico 
4.2). La segunda es que el porcentaje de lectura de libros 
entre los 5 y 11 años es alto y prácticamente similar 
por sexo. La tercera distinción es que a partir de los 
12 años las magnitudes de lectura disminuyen conforme 
avanza la edad y es entonces también cuando empiezan 
a aparecer las diferencias por sexo. Así, por ejemplo, 
entre los 12 y 17 años las mujeres registran un 62,2% 
de lectura y los hombres un 52,7%.

Gráfico 4.2
Porcentaje de población que leyó libros en los últimos 12 meses, 
según sexo y grupo de edad 
(Personas alfabetizadas de 5 años y más)
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Periódicos

Las publicaciones periódicas o prensa escrita tienen 
la función de informar, formar y entretener. Existen 
periódicos y revistas impresas, digitales y en línea, 
tanto nacionales como extranjeras. La periodicidad 
con que se publican es variable, de modo que pueden 
ser publicaciones diarias, semanales o mensuales, y 
es posible que cubran espacios geográficos específicos 
dentro o fuera del país. 

Tomando en cuenta a la población alfabetizada de 5 
años y más, se encontró que el 57,6% leyó periódicos en 
los últimos 30 días y que el 49,7% de este grupo lector 
lo hizo por lo general al menos una vez a la semana 
(Cuadro 4.4).

El 68.3% de la población alfabetizada de 12 años y más 
que leyó periódicos los pagó y la principal forma de 
conseguirlos fue mediante compras en supermercados, 
pulperías y abastecedores (46,7%) y en menor medida a 
vendedores de la calle (12,6%). Quienes los obtuvieron 
gratuitamente o prestados representan el 31,3%.

Cuadro 4.4
Aspectos relacionados con la lectura de periódicos en los últimos 
30 días

Lectura de periódicos	  Porcentaje

Población alfabetizada de 5 años y más....................................3.981.903

Frecuencia con que leyó periódicos

No leyó ...................................................................................................42,4
Todos los días..........................................................................................21,1
Varias veces a la semana........................................................................16,2
Una vez a la semana...............................................................................12,4
Una vez al mes..........................................................................................8,0

Población alfabetizada de 12 años y más 
que leyó periódicos......................................................................2.222.900

Principal forma de conseguirlos

En supermercados, pulperías, abastecedores........................................46,7
Con vendedores en la calle.....................................................................12,6
Por suscripción paga.................................................................................7,9
Pagando por internet.................................................................................1,1 
Se los prestaron......................................................................................15,4
Se los regalaron........................................................................................9,6
Por internet de forma gratuita....................................................................6,3
Otra forma.................................................................................................0,2
No sabe / No responde..............................................................................0,3

Cuando se preguntó sobre lectura total o parcial de estas 
publicaciones tomando en cuenta los últimos 30 días, 
la mayoría (67,7%) respondió que consultó secciones 
del periódico y cerca de una tercera parte lo leyó todo 
(30,7%) (Cuadro 4.5). Entre las secciones específicas, 
las noticias nacionales fueron las más leídas (43,7%), así 
como los sucesos y delincuencia (41,3%) y los deportes 
(40,5%).

Cuadro 4.5
Lectura total o parcial de periódicos y secciones más leídas en los 
últimos 30 días

Lectura de periódicos	  Porcentaje

Población alfabetizada de 12 años 
y más que leyó..............................................................................2.222.900

Lectura de periódicos

Leyó todo el periódico.............................................................................30,7
Consultó secciones.................................................................................67,7
No sabe / No responde..............................................................................1,6

Población alfabetizada de 12 años y más 
que leyó secciones de periódicos..............................................1.505.896

Principales secciones consultadas1

Noticias nacionales..................................................................................43,7
Sucesos y delincuencia...........................................................................41,3
Deportes..................................................................................................40,5
Noticias internacionales...........................................................................14,5
Espectáculos, farándula..........................................................................12,7

1 Se calcula el porcentaje de respuesta múltiple a partir de tres opciones de respuesta. 
Solamente se muestran los resultados superiores al 10%.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Se identificaron diferencias importantes en la lectura de 
periódicos por edad, región y zona. Los niños y las niñas 
de 5 a 11 años registraron un porcentaje de lectura del 
25,3%, que pasó al 41,1% entre los 12 y 17 años, siguió 
creciendo hasta alcanzar el 67,9% entre los 50 y 64 años 
y decreció al 57,8% en el grupo de mayor edad (Gráfico 
4.3). La Región Central presentó el público lector más 
numeroso en promedio (62,7%) y la Región Brunca 
el de menor magnitud (42,0%). La zona de residencia 
urbana (62,2%) superó en frecuencia a la rural (44,7%) 
por cerca de 20 puntos porcentuales.

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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Gráfico 4.3
Porcentaje de población que leyó periódicos en los últimos 30 días, 
según grupo de edad, región y zona 
(Personas alfabetizadas de 5 años y más)

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Revistas

Como en el caso de libros y periódicos, la lectura de 
revistas incluyó soportes impresos y  digitales. Haciendo 
referencia a los últimos 12 meses, la magnitud de 
personas alfabetizadas de 5 años y más que leyó revistas 
fue del 22,1% (Cuadro 4.6).

La mayoría de personas no pagó para adquirirlas 
(53,1%), ya que fueron prestadas (24,8%), regaladas 
(24,3%) u obtenidas de forma gratuita por internet 
(4,0%). Quienes pagaron (43,6%) las compraron 
principalmente en ventas de revistas (19,7%) y en 
supermercados (13,8%). Solamente el 6,6% lo hizo 
mediante suscripción.

Cuadro 4.6
Aspectos relacionados con la lectura de revistas en los últimos 12 
meses

Lectura de revistas	  Porcentaje

Población alfabetizada de 5 años y más....................................3.981.903

Frecuencia con que leyó revistas

No leyó....................................................................................................77,9
Al menos una vez al mes........................................................................14,6
Al menos una vez al año...........................................................................7,5

Población alfabetizada de 12 años 
y más que leyó revistas..................................................................794.126

Forma en que adquirió la mayoría de revistas

Las compró en ventas de revistas...........................................................19,7
Las compró en supermercados...............................................................13,8
Por suscripción..........................................................................................6,6
Las compró por otros medios....................................................................3,5

Se las prestaron......................................................................................24,8
Se las regalaron......................................................................................24,3
Por internet de forma gratuita....................................................................4,0

Las consiguió hace más de un año...........................................................1,0
Otra forma.................................................................................................0,8
No sabe / No responde..............................................................................1,4

Fuente: ENC 2013, MCJ.

El número de revistas leídas en los últimos 12 meses 
es variable. El 16,3% leyó una revista, el 36,7% leyó 
de dos a cuatro y una magnitud similar leyó de 5 a 19 
(34,0%) (Cuadro 4.7). Una cantidad menor de personas 
(13,0%) manifestó haber leído 20 revistas y más.

Las medidas de resumen muestran un promedio de casi 
10 revistas en el año por lector, aunque lo más frecuente 
(moda) fue leer una y la mediana fue de cuatro revistas. 
Esto sugiere, nuevamente, que la asimetría de las medidas 
de resumen indica la existencia de un pequeño grupo de 
personas que leyó una cantidad significativa de revistas 
en ese período. El 54,0% de las revistas leídas en los 
últimos 12 meses fue de producción nacional, para un 
promedio de dos revistas en el período.

Total
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12 a 17
18 a 35
36 a 49
50 a 64
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El tipo de revistas leídas en los últimos 12 meses, tomando 
en cuenta las de producción nacional y extranjera, 
fueron principalmente de cocina, hogar, jardinería 
o decoración (23,4%) y de espectáculos o farándula 
(23,1%). En menor magnitud fueron leídas revistas de 
variedades, pasatiempos o historietas (15,1%), así como 
las de actualidad (10,3%). El resto de las menciones 
presentó magnitudes menores al 10%.

Cuadro 4.7
Número y tipo de revistas leídas en los últimos 12 meses

Número y tipo	  Porcentaje

Población alfabetizada de 12 años 
y más que leyó revistas..................................................................794.126

Número de revistas que leyó

1..............................................................................................................16,3
De 2 a 4...................................................................................................36,7
De 5 a 19.................................................................................................34,0
20 y más..................................................................................................13,0

Resumen 
Promedio...................................................................................................9,7
Moda..........................................................................................................1,0
Mediana.....................................................................................................4,0

Número de revistas que leyó de producción nacional

Ninguna...................................................................................................46,0
1..............................................................................................................12,9
De 2 a 4...................................................................................................20,9
De 5 a 19.................................................................................................15,8
20 y más....................................................................................................4,4

Resumen1 
Promedio...................................................................................................2,2
Moda..........................................................................................................2,0
Mediana.....................................................................................................2,0

Tipo de revistas que leyó2

Cocina, hogar, jardinería, decoración......................................................23,4
Espectáculos, farándula..........................................................................23,1
Variedades, pasatiempos, historietas......................................................15,1
Actualidad................................................................................................10,3
Científicas..................................................................................................9,6
Arte y cultura.............................................................................................9,5
Religiosas..................................................................................................8,9
Deportes....................................................................................................8,3
Salud.........................................................................................................7,9
Tecnología.................................................................................................6,9
1  Las medidas de resumen incluyen a quienes leyeron al menos una revista.
2  Se calcula el porcentaje de respuesta múltiple a partir de tres opciones de respuesta. 
Solamente se muestran los resultados superiores al 5%.
Fuente: ENC 2013, MCJ.

Siguiendo el mismo patrón de lectura de libros, en 
términos generales las mujeres (25,3%) leyeron más 
que los hombres (19,0%) en todos los grupos etarios. 
Otro detalle de interés es que las lectoras de revistas no 
registran diferencias importantes por edad (alrededor de 
una cuarta parte en cada caso) (Gráfico 4.4).

Gráfico 4.4
Porcentaje de población que leyó revistas en los últimos 12 meses 
por sexo, según grupo de edad 
(Personas alfabetizadas de 5 años y más)

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Principales razones para no leer diferentes tipos de 
publicaciones

Las preguntas sobre la lectura de publicaciones fueron 
realizadas a la población alfabetizada de 5 años y más. 
En cambio, las preguntas que indagaron acerca de las 
principales razones para no leer dichas publicaciones se 
aplicaron a las personas alfabetizadas de 12 años y más.

Los periódicos no fueron leídos por el 38,9% de la 
población alfabetizada, los libros por el 53,2% (poco 
más de la mitad) y las revistas por el 77,9% (más de tres 
cuartas partes) (Cuadro 4.8).

En cuanto a las principales razones para no leer 
libros, periódicos o revistas, las personas encuestadas 
manifestaron, en primer lugar, que no les gusta o no 
les interesa. En los tres casos, esta respuesta abarcó 
más de la mitad de los posibles motivos para no leer, 
principalmente en cuanto a las revistas (68,1%).  Otra 
respuesta destacada fue la falta de tiempo, con un 
porcentaje cercano al 16% para periódicos y revistas y 
un 25,7% para los libros.
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Cuadro 4.8
Principales razones por las que no leyó diferentes tipos de publicaciones 
(Porcentajes)

Periódicos
(Últimos 30 días)

Libros
(Últimos 12 meses)

Revistas
(Últimos 12 meses)

Población alfabetizada de 12 años y más 3.825.376 3.825.376 3.825.376

Porcentaje de población 
alfabetizada de 12 años y más que no leyó 38,9 53,2 77,9

Población alfabetizada de 12 años y más que no 
leyó 1.417.226 1.923.654 2.800.607

Razones por las que no leyó

Desinterés, no le gusta 59,0 58,3 68,1

Falta de tiempo 15,8 25,7 16,6

Sitio para conseguirlos queda lejos 8,4 0,0 0,0

Tiene otras preferencias 7,1 5,4 5,4

Otros motivos 8,8 8,3 8,1

No sabe / No responde 0,9 2,3 1,8

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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La temática fue subdividida en tres secciones. La primera 
abarca la asistencia a eventos culturales y a espacios que 
pertenecen al sector de patrimonio natural.  La segunda 
incluye la asistencia a bibliotecas y diversos espacios 
culturales como museos, casas de cultura o centros 
culturales, galerías de arte o salas de exposiciones y 
monumentos arqueológicos o sitios históricos. La última 
sección aborda la asistencia a presentaciones o conciertos 
de música en vivo y a actividades culturales de artes 
escénicas (teatro, ópera o danza), artes visuales (fotografía, 
pintura, grabado, dibujo, escultura y artes gráficas) y 
exposiciones de artesanías. Se consideró la asistencia a 
eventos, espacios, presentaciones o actividades culturales 
dentro del país. 

Asistencia a eventos culturales y a espacios de 
patrimonio natural

Entre los eventos culturales y espacios de patrimonio 
natural más frecuentados se encuentran las fiestas 
patronales, turnos o topes21, con la asistencia del 43,2% 
de las personas de 5 años en adelante. El promedio fue 
de 3,2 veces en los últimos 12 meses (Cuadro 5.1). Un 
tercio de población encuestada (33,0%) manifestó haber 
asistido un promedio de 3,4 veces a parques nacionales, 
reservas naturales, jardines botánicos o zoológicos22. 
Otros eventos con menor afluencia fueron las funciones 
de títeres, cuentacuentos o circo (10,0%)23 y las ferias o 
presentaciones de libros, tertulias o narraciones (9,0%)24. 
 

Los espacios culturales son construcciones físicas o espacios naturales que sirven como 

escenario para desarrollar actividades y prácticas culturales. Tienen el objetivo de facilitar a 

la población el acceso a diversos bienes y servicios culturales. Los eventos, presentaciones 

y actividades culturales pueden llevarse a cabo en estos espacios o en otros, adecuados 

temporalmente para tal fin.

21 Las fiestas patronales son festividades de carácter religioso que reciben ese nombre porque celebran al santo patrono, como en el caso de las Fiestas Patronales de Santa 
Cruz, en honor al Santo Cristo de Esquipulas. En éstas hay bailes, marimbas, corridas de toros, desfiles y otras actividades. Los turnos son fiestas comunitarias en las que se 
ofrecen comidas, juegos, música, carruseles, etc. Generalmente se realizan en el contexto de las fiestas patronales. Los topes incluyen desfiles a caballo, conciertos, bailes, 
monta de toros, etc. y pueden ser parte de una festividad mayor o realizarse de manera independiente. 
22 El patrimonio natural abarca parques nacionales, reservas naturales y zonas protegidas, tanto de carácter público como privado. También se incluyen zoológicos, jardines 
botánicos, jardines de mariposas, serpentarios, entre otros. 
23 En esta categoría se considera las funciones de títeres y de marionetas. Estas figuras y muñecos aparentan tener movimiento propio gracias al movimiento de las manos 
o de hilos, cuerdas, palancas y otros artificios. Por lo general son usados para recrear historias. Las funciones de títeres y marionetas pueden tener lugar en salas de teatro 
y en sitios no exclusivos para este fin (escuelas, colegios, universidades, centros comerciales, centros culturales, salones comunales, parques, etc.). Los cuentacuentos son 
las personas que se dedican al arte de contar historias como medio de expresión. El circo incluye actividades que pueden ser realizadas por compañías de circo y por artistas 
individuales, con presentaciones de malabaristas, equilibristas, magos, payasos, etc. Las funciones se presentan en carpas convencionales y en otros espacios (universidades, 
escuelas, colegios, centros comerciales, centros culturales, parques, pasacalles, etc.). 
24 Las ferias del libro tienen lugar en espacios especiales, explanadas en las universidades, parques, centros comerciales, etc. Son eventos masivos, que permanecen abiertos 
varios días y desarrollan otras actividades culturales para lograr mayor afluencia de público. También hay ferias del libro producidas por librerías, bibliotecas y otras entidades. 
Las presentaciones de libros se llevan a cabo por los(as) escritores(as), generalmente acompañados(as) por un panel de personas expertas en el tema, que comentan las obras. 
Tienen lugar en centros culturales, universidades, librerías, bibliotecas, cafés, etc. Las tertulias son reuniones informales y generalmente periódicas, de gente interesada en un 
tema o en una rama concreta del arte y la cultura, para debatir, informarse o compartir ideas y opiniones. Pueden realizarse en cafés, bibliotecas, museos, aulas o auditorios 
universitarios, entre otros. Las narraciones son eventos que involucran a una persona que narra o recita una leyenda, historia o cuento. Suelen hacerse en diferentes espacios, 
tales como museos, bibliotecas, centros educativos, parques, explanadas, etc.
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Cuadro 5.1
Asistencia a eventos culturales y a espacios de patrimonio natural en los últimos doces meses 
(Personas de 5 años y más)

Gráfico 5.1
Porcentaje de población que asistió a eventos culturales y a espacios de patrimonio natural en los últimos 12 meses, según grupo de 
edad1 
(Personas de 5 años y más)

Eventos y espacios Total de personas 
que asistió

Porcentaje de población 
que asistió

Promedio de veces 
que asistió

Fiestas patronales, turnos o topes 1.875.790 43,2 3,2

Parques nacionales, reservas naturales, 
jardines botánicos o zoológicos 1.434.002 33,0 3,4

Funciones de títeres, cuentacuentos
o circo 434.643 10,0 2,7

Ferias o presentaciones de libros, tertulias, 
narraciones 392.459 9,0 3,3

Fuente: ENC 2013, MCJ.

La asistencia a espacios y eventos culturales muestra un 
patrón de interés por grupo de edad. En el caso de las 
fiestas patronales, turnos o topes, la población de 5 a 11 
años participó con un porcentaje importante (40,6%), 
que aumenta hasta alcanzar el máximo entre los 18 y 
35 años (52,3%) y luego decrece, siendo considerable 
incluso después de los 64 años (21,7%) (Gráfico 5.1). 

Un patrón similar presenta la asistencia a parques 
nacionales, reservas naturales, jardines botánicos o 
zoológicos. Entre quienes asistieron a funciones de 
títeres, cuentacuentos o circo destaca el grupo de 5 a 11 
años, con el mayor porcentaje de asistencia (19,4%), 
que decrece con la edad.
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jardines botánicos o zoológicos

Funciones de títeres, cuentacuentos 
o circo

1 Se muestran aquellos eventos y espacios cuya asistencia fue de 10% y más.

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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Cuadro 5.2
Porcentaje de población que asistió a eventos culturales y espacios de patrimonio natural en los últimos doce meses, según región 
(Personas de 5 años y más)

También se presentan diferencias por región. Por 
ejemplo, la Chorotega reportó la asistencia más alta a 
fiestas patronales, turnos o topes (55,1%) y la Huetar 
Atlántica, la más baja (28,8%) (Cuadro 5.2). La visita a 
parques nacionales, reservas naturales, jardines botánicos 
o zoológicos, registró el mayor porcentaje de asistencia 

en la Región Central (38,3%) y el menor en la Chorotega 
(19,7%). Las funciones de títeres, cuentacuentos o circo, 
así como las ferias o presentaciones de libros, tertulias 
o narraciones presentaron magnitudes más importantes 
en la Región Central (12,0% y 10,9%, respectivamente) 
que en el resto del país.

Eventos y espacios Central Chorotega Pacífico
Central

Brunca Huetar 
Atlántica

Huetar Norte

Fiestas patronales, turnos o topes 44,6 55,1 38,2 40,5 28,8 41,9

Parques nacionales, reservas naturales, jardines 
botánicos o zoológicos 38,3 19,7 28,6 24,4 21,2 25,9

Funciones de títeres, cuentacuentos o circo 12,0 4,8 8,7 6,9 5,1 7,9

Ferias o presentaciones de libros, tertulias, 
narraciones 10,9 5,4 8,1 5,4 4,8 6,0

Asistencia a bibliotecas y diversos espacios 
culturales 

Bibliotecas

Según la UNESCO, las bibliotecas son entidades 
cuyo objetivo es adquirir y mantener colecciones de 
libros y revistas impresos y digitales, documentos, 
material gráfico y audiovisual, facilitando su uso y 
sus instalaciones para responder a las necesidades de 
información, investigación y educación del público. 
Como parte de sus funciones también pueden realizar 
actividades de extensión cultural y fomento a la lectura, 
para mencionar algunas25.   

Los resultados muestran que el 22,5% de las personas 
de 5 años y más asistió a  bibliotecas en los últimos 12 
meses (Cuadro 5.3). Las principales razones para no 
asistir indicadas por las personas de 12 años y más son 
desinterés (49,8%) y falta de tiempo (20,8%). Otras 
justificaciones fueron proporcionadas en magnitudes 
menores.

El 38,6% asistió a una biblioteca pública26 y el 35,9% 
a una escolar o colegial27. Otros tipos de bibliotecas 
visitadas fueron las universitarias (22,7%)28 y, en menor 
proporción, las especializadas (2,1%)29.

25 El acceso a bibliotecas virtuales por medio de internet se considera en otra sección de esta encuesta.
26 Las bibliotecas públicas son los espacios nacionales o municipales que preservan el patrimonio bibliográfico y permiten la consulta de libros y documentos en diversos 
formatos. Asimismo pueden realizar diversas actividades culturales y educativas.
27 Las bibliotecas escolares o colegiales pertenecen a escuelas y colegios, públicos o privados. Su  propósito es fortalecer el desarrollo de actividades académicas realizadas por 
estudiantes y profesores.
28 Las bibliotecas universitarias pertenecen a instituciones de educación superior, públicas o privadas, ya sean de departamentos, facultades o de toda la universidad. 
29 Las bibliotecas especializadas usualmente dependen de entidades públicas o privadas y están dedicadas a la atención de temas concretos, por lo general del ámbito de la 
investigación. 

Fuente: ENC 2013, MCJ.



ENCUESTA NACIONAL DE CULTURA 201360

Asistencia a espacios, eventos,
presentaciones y actividades culturales

Cuadro 5.3
Aspectos relacionados con la asistencia a bibliotecas en los últimos 
12 meses

Asistencia a bibliotecas	  Porcentaje

Población de 5 años y más..........................................................4.346.737

Asistencia a bibliotecas

No asistió.................................................................................................77,5
De 1 a 4 veces.........................................................................................12,0
5 y más veces..........................................................................................10,5

Población de 12 años y más que no asistió..............................3.060.669

Principal razón por la que no asistió

Desinterés, no le gusta............................................................................49,8
Falta de tiempo........................................................................................20,8
Sitio queda lejos........................................................................................8,9
Lo hace por internet...................................................................................6,4
Desconoce dónde están ubicados esos lugares.......................................4,6
Otros motivos............................................................................................6,5
No sabe / No responde..............................................................................3,1

Población de 12 años y más que asistió.......................................764.707

Tipo de biblioteca a la que asistió

Biblioteca pública.....................................................................................38,6
Biblioteca escolar, colegial......................................................................35,9
Biblioteca universitaria.............................................................................22,7
Biblioteca especializada............................................................................2,1
No sabe / No responde..............................................................................0,7

Fuente: ENC 2013, MCJ.

La asistencia a bibliotecas presenta características 
importantes según los grupos  etarios, ya que entre 
las personas más jóvenes la afluencia es mayor y cae 
conforme se incrementa la edad. Concretamente, entre 
los 5 y 11 años el 42,5% asistió a alguna biblioteca en 
los últimos 12 meses, cifra que se incrementa a 52,2% 
entre los 12 y 17 años (Gráfico 5.3). Posteriormente, 
desciende hasta llegar a 3,6% en el grupo de mayor 
edad. También hay diferencias por región y zona de 

residencia. Mientras que la Región Central mostró la 
mayor afluencia (26,2%), la Huetar Atlántica registró 
la menor (11,5%). La asistencia de la población urbana 
(25,1%) fue mayor que la rural (16,1%).

Gráfico 5.2
Porcentaje de población que asistió al menos una vez a alguna 
biblioteca en los últimos 12 meses, según grupo de edad, región 
y zona 
(Personas de 5 años y más)

Diversos espacios culturales

Por otra parte, la asistencia a otros espacios culturales 
indagados fue más baja que la registrada en las 
bibliotecas. En los últimos 12 meses, a los museos30  

asistió el 19,1% de las personas de 5 años y más y a las 
casas de cultura o centros culturales31  lo hizo el 12,5% 
(Cuadro 5.4). Magnitudes menores asistieron a galerías 
de arte o salas de exposiciones (9,6%)32 y a monumentos 
históricos o sitios arqueológicos (8,8%)33.

Total

EDAD
5 a 11

12 a 17
18 a 35
36 a 49
50 a 64

65 y más

REGIÓN 
Central

Chorotega
Pacífico Central

Brunca
Huetar Atlántica

Huetar Norte

ZONA
Urbana

Rural

22,7

42,5

52,2
24,1

10,0
8,0

3,6

26,2
18,2

16,7
18,6

11,5
18,1

25,1
16,1

30 El museo, según la definición de UNESCO, es una institución pública o privada de carácter permanente, no lucrativo, que conserva, estudia, comunica y exhibe el patrimonio 
material e inmaterial de la humanidad y su entorno, con fines de estudio, educación y disfrute.  
31 Las casas de la cultura han sido establecidas por el Ministerio de Cultura y Juventud para el fomento del arte y la cultura local costarricense, mediante la exposición y 
presentación de obras artísticas. Los centros culturales son espacios públicos o privados cuya actividad principal es la presentación en vivo de diversos espectáculos culturales 
y artísticos, así como la prestación de diferentes servicios asociados con el acceso a bienes y servicios culturales.  
32 Las galerías y salas de exposiciones incluyen aquellas que de manera permanente presentan exposiciones, así como otros espacios habilitados para tal fin con exposiciones 
temporales o itinerantes. 
33 Los monumentos históricos son obras públicas, como una estatua, una inscripción o un sepulcro, cuya realización hace memoria de alguna acción significativa o heroica 
para el país. Constituyen construcciones que poseen valor artístico, arqueológico e histórico. Los sitios arqueológicos son lugares reconocidos por los acontecimientos 
históricos que allí tuvieron lugar, los bienes culturales que por su carácter patrimonial allí se encuentran, o por la importancia y cualidades de su arquitectura. 

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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Cuadro 5.4
Porcentaje de población que asistió a diversos espacios culturales en los últimos 12 meses, según grupo de edad, región y zona1

Edad, región, zona Museos Casas de cultura o centros 
culturales

Galerías de arte o salas de 
exposiciones

Monumentos históricos o 
sitios arqueológicos

Total 19,1 12,5 9,6 8,8

Edad

5 a 11 27,1 11,3 8,5 8,1

12 a 17 25,0 14,1 14,2 11,7

18 a 35 21,4 13,1 9,9 9,8

36 a 49 15,8 13,1 9,6 8,8

50 a 64 13,9 13,5 9,4 7,2

65 y más 7,1 6,5 3,6 4,2

Región

Central 25,2 14,6 11,9 10,8

Chorotega 8,6 6,4 4,5 6,6

Pacífico Central 12,2 16,4 8,1 7,4

Brunca 7,0 9,1 5,7 5,4

Huetar Atlántica 8,3 7,6 5,2 4,2

Huetar Norte 6,8 7,0 5,2 3,4

Zona

Urbana 22,0 14,4 10,7 9,9

Rural 11,3 7,6 6,5 5,9

1 El cálculo de los porcentajes se realiza sobre la población de 4.346.737 personas de 5 años y más.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Las diferencias encontradas en la visita a estos sitios 
muestran que en el caso de los museos, la asistencia de 
personas menores de edad fue importante (27,1% en 
el grupo de 5 a 11 años y 25,0% en el grupo de 12 
a 17 años). Luego, el porcentaje de asistencia decrece 
en forma sistemática hasta llegar a 7,1% en el grupo 
de mayor edad. En cuanto a las casas de cultura o 
centros culturales la afluencia fue similar al promedio, 
a excepción del grupo de mayor edad (6,5%). En el 
caso de las galerías de arte o salas de exposiciones la 
asistencia fue más frecuente entre los 12 y 17 años 

(14,2%). En el resto de los grupos de edad la cifra fue 
parecida, excepto en el de 65 años y más, que presenta 
la menor asistencia (3,6%). Los porcentajes acerca de la 
visita a los monumentos históricos o sitios arqueológicos 
presentan un comportamiento similar a los anteriores, y 
nuevamente, quienes tienen mayor edad registraron la 
menor asistencia (4,2%).    

Además, los residentes de la Región Central mostraron 
una mayor asistencia a estos sitios, aunque la población 
de la Región Pacífico Central presentó un porcentaje 
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importante en el caso de visita a las casas de cultura o 
centros culturales (16,4%) y en el de los museos (12,2%). 
En el resto de las regiones las magnitudes resultaron 
bajas y similares entre sí. La zona de residencia también 
muestra diferencias, pues la asistencia de la población 
urbana casi duplicó a la de la rural en todos estos 
espacios. 

El principal motivo para no asistir a estos espacios 
culturales radica en la falta de interés (aproximadamente 
del 40%) y la falta de tiempo (cerca del 30%) (Cuadro 
5.5). Es importante observar que, en promedio, el 12% 
justificó su falta de asistencia argumentando que el sitio 
queda lejos de su residencia. 

Cuadro 5.5
Principales razones por las que no asistió a diversos espacios culturales en los últimos 12 meses

Razones Museos Casas de cultura o 
centros culturales

Galerías de arte o 
salas de exposiciones

Monumentos 
arqueológicos o sitios 

históricos

Población de 12 años y más que no 
asistió 3.135.381 3.338.975 3.452.470 3.485.574

Razones por las que no asistió

Desinterés, no le gusta 37,8 44,0 40,6 37,3

Falta de tiempo 30,1 27,6 27,9 29,7

Sitio queda lejos 15,1 11,0 12,1 12,9

Desconoce dónde están ubicados 4,7 7,2 6,5 5,8

Falta de dinero 5,9 3,6 5,8 6,5

Otros motivos 3,5 2,7 4,8 5,2

No sabe / No responde 2,9 3,9 2,3 2,6

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Presentaciones y actividades culturales

Las presentaciones y actividades culturales son aquellas 
de carácter público o privado realizadas para promover 
la circulación de propuestas y producciones culturales 
en diferentes escenarios y a través de diversos medios. 
Se incluyen los conciertos o presentaciones de música 
en vivo y las actividades culturales relacionadas con 
artes escénicas (teatro, ópera o danza), artes visuales 
(fotografía, pintura, grabado, dibujo, escultura y artes 
gráficas) y las artesanías.

Los conciertos o presentaciones de música en vivo34  
registraron la mayor afluencia de personas de 5 años y 
más, pues el 23,8% asistió a alguna, con un promedio de 
3,8 veces en los últimos 12 meses (Cuadro 5.6). Entre las 
artes escénicas35, el 16,7% de las personas encuestadas 
asistió a obras de teatro. No fue tan frecuente la 
asistencia a presentaciones de danza (8,5%) y de ópera 
(1,4%). El 20,9% de la población asistió al menos una 
vez a disfrutar de algún tipo de arte escénico.

34 Se incluyen los conciertos o presentaciones de bandas, grupos musicales, orquestas sinfónicas y filarmónicas, orquestas y grupos populares, grupos corales, cantantes, 
solistas, rondallas, cimarronas, etc. Se toman en cuenta todos los géneros musicales y se contemplan desde conciertos masivos hasta presentaciones con público reducido. 
Estos eventos pueden realizarse en lugares cerrados (estadios, anfiteatros, centros de eventos, iglesias, teatros, universidades, escuelas, colegios, salones comunales, gimnasios, 
etc.) y abiertos (parques, parqueos de universidades, calles, playas, etc.). 
35 Se consideran las obras de teatro de todo tipo, profesional y aficionado. La ópera pertenece al género de música teatral. Una acción escénica es armonizada, cantada y 
tiene acompañamiento instrumental. Las representaciones son ofrecidas por lo general en teatros de ópera, acompañados por una agrupación musical.  No obstante, en el país 
también se han presentado óperas en sitios públicos como centros comerciales y espacios abiertos. La danza incluye montajes de danza formales y ocasionales, de carácter 
profesional o aficionado. Puede tratarse de ballet clásico, bailes folclóricos, danza contemporánea, danza aérea (telas), danza popular, danza del vientre, jazz, swing, entre 
otros. Los lugares para este tipo de presentaciones son salas de teatro, universidades, escuelas, colegios, centros comerciales, centros culturales, parques, espacios abiertos, etc.
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En lo que respecta a las exposiciones de artes visuales36, 
la afluencia durante los últimos 12 meses fue menor. 
Entre 6% y 8% de la población encuestada participó 
en actividades relacionadas con pintura, dibujo y 
fotografía.  Por su parte, la asistencia a actividades 
vinculadas con escultura, artes gráficas y grabado fue 
menos frecuente (4,3%, 3,0% y 2,2% respectivamente). 
Quienes asistieron al menos a una actividad relacionada 

con las artes visuales representaron el 15,8% de las 
personas de 5 años en adelante.

Las actividades y espacios con ventas de artesanías37 
(ferias, sitios comerciales, entre otros), registraron la 
mayor magnitud de esta sección, pues el 31,6% de la 
población de 5 años y más asistió a un evento o espacio 
de este tipo al menos una vez en los últimos 12 meses.

Cuadro 5.6
Asistencia a diferentes presentaciones y actividades culturales en los últimos 12 meses1

Presentaciones y 
actividades 

Total de personas 
que asistió

Porcentaje 
que asistió

Promedio de veces 
que asistió

Conciertos o presentaciones de música en vivo 1.034.164 23,8 3,8

Artes escénicas

   Obra de teatro 724.109 16,7 3,5

   Danza 368.750 8,5 4,0

   Ópera 62.501 1,4 3,4

   Al menos una 907.489 20,9 __

Artes visuales

   Pintura 341.746 7,9 4,9

   Dibujo 327.573 7,5 4,5

   Fotografía 264.544 6,1 3,3

   Escultura 186.910 4,3 4,8

   Artes gráficas 128.916 3,0 6,7

   Grabado 93.992 2,2 3,8

   Al menos una 685.980 15,8 __

Ventas de artesanías 1.372.155 31,6 4,7

1 El cálculo de los porcentajes se realiza sobre la población de 4.346.737 personas de 5 años y más.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

36 Las actividades relacionadas con artes visuales se llevan a cabo en espacios públicos o privados, en salas de exposiciones, galerías de arte, al aire libre, etc. 
37 Las artesanías son producidas por artesanos(as), ya sea totalmente a mano, con la ayuda de herramientas manuales o incluso con medios mecánicos, siempre que la 
contribución manual directa de estas personas siga siendo el componente más importante del producto terminado. 
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Asistencia a espacios, eventos,
presentaciones y actividades culturales

La afluencia a diferentes presentaciones y actividades 
culturales muestra un patrón por edad. Entre los 12 
y los 49 años, el porcentaje de asistencia a ventas de 
artesanías, conciertos de música en vivo y artes escénicas, 
presenta magnitudes superiores al 25% (Gráfico 5.4). A 

edades menores o mayores el porcentaje de asistencia 
es menor. Sin embargo, las artes visuales se salen de 
este patrón, pues el 27,5% de los niños y niñas de 5 a 
11 años asistió a alguna exposición de este tipo en los 
últimos 12 meses.

Gráfico 5.3
Porcentaje de población que asistió a presentaciones y actividades culturales en los últimos 12 meses, según grupo de edad
(Personas de 5 años y más)
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Fuente: ENC 2013, MCJ.

Ventas de artesanías Música en vivo Artes escénicas Artes visuales

En cuanto a la afluencia a presentaciones y actividades 
culturales por región, la población que asistió a las 
ventas de artesanías fue mayor en la Región Central 
(36,1%) que en el resto del país, donde se presentó un 
promedio de asistencia de 24% (Gráfico 5.5). En el caso 
de la música en vivo, la asistencia a conciertos fue de, 
aproximadamente, una cuarta parte de la población 
en todas las regiones, a excepción de la Región Brunca 
(15,1%). En las artes escénicas las regiones Central 
(23,7%) y Pacífico Central (22,5%) registraron la mayor 
afluencia a este tipo de actividades y lo mismo sucedió 
con las artes visuales (17,9% y 15,8%, respectivamente).

En concordancia con resultados anteriores, entre 
las principales razones para no asistir a este tipo 
de presentaciones y actividades culturales, privó el 
desinterés, en magnitudes que rondan el 40% (Cuadro 
5.7). Otro motivo importante fue la falta de tiempo, 
que consistentemente agrupa una cuarta parte de las 
respuestas. Para conciertos y presentaciones de música 
en vivo, una justificación relevante fue la falta de dinero 
(11,7%) y para artes escénicas y visuales la lejanía del 
sitio donde se llevan a cabo (cerca del 11%).
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Gráfico 5.4
Porcentaje de población que asistió a presentaciones y actividades culturales en los últimos 12 meses, según región 
(Personas de 5 años y más)

Cuadro 5.7
Principales razones por las que no asistió a diversas presentaciones y actividades culturales en los últimos 12 meses 

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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Razones Música 
en vivo

Artes 
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Artes 
visuales
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Población de 12 años y más que no 
asistió 2.868.433 3.052.710 3.282.611 2.570.480

Razones por las que no asistió

Desinterés, no le gusta 41,0 43,7 41,4 40,9

Falta de tiempo 26,6 23,5 24,1 25,0

Sitio queda lejos 0,0 11,3 11,7 9,9

Falta de dinero 11,7 7,3 5,7 7,7

Desconocimiento sobre esos eventos 9,0 7,1 10,8 7,9

Otros motivos 9,6 5,5 4,3 5,6

No sabe / No responde 2,1 1,8 2,0 2,9

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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Formación artística

Casi una tercera parte de la población de 5 años y 
más (30,8%) participó en los últimos doce meses en 
alguno de los talleres, cursos o clases de formación 
artística indagados. Las magnitudes por lo general 
fueron menores al 10% (Cuadro 6.1). En los tres 
primeros lugares de asistencia se encuentran los cursos 
de computación (10,6% de las personas encuestadas), 
las clases de baile (7,4%) y las clases para aprender a 
tocar algún instrumento musical (5,3%). El resto de los 
rubros investigados presentó cifras menores al 5%.

Para la indagación sobre los lugares en donde se 
recibió formación artística en los últimos 12 meses se 
incluyeron las actividades con porcentajes de 5% y más. 
Los resultados muestran que quienes llevaron cursos 
de computación asistieron principalmente a escuelas o 
institutos privados (46,2%) y al Instituto Nacional de 
Aprendizaje (12,2%) (Cuadro 6.2). Las clases de baile 
fueron impartidas en escuelas o institutos privados 
(47,3%) y en salones comunales (11,2%). Las clases para 

tocar algún instrumento musical también se realizaron 
en salones comunales (37,8%) y en escuelas o institutos 
privados (37,6%). La opción de “Otros lugares” presenta 
magnitudes considerables para los casos de computación 
y baile, con respuestas muy diversas que incluyeron 
parques, barrios, casas de habitación, clases particulares 
y sitios web, entre otras posibilidades.

Los resultados también muestran que el 63,8% de 
quienes recibieron clases de computación, el 31,5% de las 
personas que tomaron clases para aprender a tocar algún 
instrumento musical y el 23,2% de las que tuvieron clases 
de baile, utilizaron internet en su proceso de aprendizaje.

En términos generales, fue importante la asistencia de 
menores de edad a las tres actividades de formación 
artística más frecuentes. Por ejemplo, una cuarta 
parte de los niños y niñas entre 5 y 11 años asistió a 
clases de computación, magnitud que alcanzó 17,2% 
entre quienes tienen 12 a 17 años, para luego decrecer 

Las preguntas de la Encuesta sobre formación tienen como objetivo conocer el acceso a la 

oferta de educación cultural y artística no formal que existe en el país. Los talleres, cursos 

o clases investigados son impartidos por personas o instituciones con el fin de desarrollar 

conocimientos, prácticas, técnicas específicas o para complementar lo conocido en un campo 

determinado, pero no conducen a la obtención de un título reconocido formalmente.  

Las prácticas contemplan actividades culturales y artísticas realizadas por personas en forma individual 

o grupal para fines recreativos, de afición o de desarrollo personal.  Por lo general son actividades no 

remuneradas, de carácter no profesional.
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conforme aumenta el grupo de edad (Gráfico 6.2). De 
manera similar, las personas menores de edad fueron las 
que registraron mayor asistencia a clases de baile (15% 
en promedio). En el caso de las clases o cursos para 
aprender a tocar algún instrumento musical las personas 
de 12 a 17 años fueron quienes más asistieron (17,5%), 
aunque una parte importante de niños y niñas de 5 a 11 
años también lo hizo (13,4%).

Cuadro 6.1
Porcentaje de población que asistió a talleres, cursos o clases de 
formación artística en los últimos 12 meses1

Lugares Computación Baile Tocar algún
instrumento

musical

Escuela o instituto privado 46,2 47,3 37,6

Instituto Nacional de 
Aprendizaje 12,2 0,8 0,9

Universidad pública 6,7 2,3 2,2

Universidad privada 6,4 1,4 1,3

Municipalidad 2,0 3,2 0,2

Biblioteca pública 1,9 0,4 3,6

Centros o casas de 
cultura 1,6 4,7 3,6

Salón comunal 1,5 11,2 37,8

Entidad del MCJ 0,4 1,6 3,5

Otros 21,2 27,1 9,3

1 Se calcula con base en la población de 5 años y más que asistió a talleres, cursos o 
clases que presentaron magnitudes iguales y superiores al 5%.

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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1 El gráfico muestra las actividades cuya frecuencia fue de 5% y más.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Gráfico 6.1
Porcentaje de población que usó internet para su formación 
artística en los últimos 12 meses1 
(Personas de 5 años y más que asistieron a talleres, cursos o clases)

Talleres, cursos o 
clases

Total de personas 
que asistió

Porcentaje que 
asistió

Computación 461.020 10,6

Baile 323.775 7,4

Aprender a tocar algún 
instrumento musical 228.369 5,3

Cursos libres 197.850 4,6 

Pintura, grabado, 
dibujo, escultura o artes 
gráficas 148.202 3,4

Cocina 139.381 3,2

Artesanías 85.973 2,0

Canto 81.968 1,9

Teatro, ópera o danza 78.095 1,8

Literatura o escritura 61.836 1,4

Fotografía 39.808 0,9

Cuentacuentos o títeres 39.074 0,9

Cine, televisión, radio 
o video 32.321 0,7

Otros tipos 322.993 7,4

Asistió a algún taller, 
curso o clase 1.336.868 30,8

1 El cálculo de los porcentajes se realiza sobre una población de 4.346.737 personas 
de 5 años y más.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Cuadro 6.2
Lugar al que asistió a talleres, cursos o clases de computación, baile 
y para tocar algún instrumento musical en los últimos 12 meses 
(Porcentajes)1
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Gráfico 6.2
Porcentaje de población que asistió a talleres, cursos o clases de 
formación artística1 en los últimos 12 meses, según grupo de edad
(Personas de 5 años y más)

Cuadro 6.3
Porcentaje de población que realizó diversas prácticas culturales 
en los últimos 12 meses1

47,1
49,4

34,1
21,2

17,7
13,2

25,9
17,2

11,0
5,1

4,0
2,4

15,5
14,8

8.0
2,6

2,3
4,1

13,4
17,5

3,7
1,0

5 a 11

36 a 49 50 a 64 65 y más
12 a 17 18 a 35

1,2
0,5

Asistió a 
alguno

Computación

Baile

Aprender a 
tocar algún 
instrumento 

musical

1“Asistió a alguno” considera todas las actividades de formación 
artística indagadas. El gráfico muestra las actividades cuya frecuencia 
fue de 5% y más.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Prácticas culturales

Al indagar acerca de las prácticas culturales, se 
evidenció que estas son más frecuentes que las 
actividades de formación cultural. Los resultados 
muestran que el 77,6% de la población de 5 años y 
más realizó alguna práctica cultural en los últimos 12 
meses (Cuadro 6.3). De las 13 categorías investigadas, 
seis presentaron porcentajes que varían entre el 10% y 
el 55%. La práctica cultural más realizada fue tomar 
fotos (52,5%), seguida por el canto (40,3%) y el baile 
(39,9%). Otras prácticas mencionadas incluyen grabar 
videos (28,7%), tocar instrumentos musicales (19,5%) 
y el conjunto compuesto por pintar, hacer escultura o 
grabado, realizar algún dibujo o arte gráfica (16,4%). 

Prácticas culturales
Total de personas 

que la realizó
Porcentaje que la 

realizó

Tomó fotos 2.280.054 52,5

Cantó 1.749.654 40,3

Bailó 1.734.794 39,9

Grabó videos 1.248.320 28,7

Tocó algún 
instrumento musical 848.616 19,5

Pintó, hizo escultura o 
grabado, realizó algún 
dibujo o arte gráfica 713.152 16,4

Elaboró algún tipo de 
artesanía 364.038 8,4

Escribió textos 
literarios, cuentos, 
novelas, poesías, etc. 268.521 6,2

Compuso música 170.449 3,9

Participó en teatro, 
ópera o danza 155.591 3,6

Participó en 
programas de radio, 
televisión o en 
producciones de cine 125.657 2,9

Hizo actividades 
de títeres o de 
cuentacuentos 92.642 2,1

Realizó alguna otra 
actividad creativa 
similar 125.539 2,9

Realizó alguna 
práctica cultural 3.372.904 77,6

1 El cálculo de los porcentajes se realiza sobre una población de 4.346.737 personas 
de 5 años y más.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Entre las prácticas que mostraron una frecuencia 
superior al 10%, el uso de internet para realizarlas o 
difundirlas ronda entre el 9% y el 22% (Gráfico 6.3). Las 
prácticas que registran mayores magnitudes son pintar, 
hacer escultura o grabado, realizar algún dibujo o arte 
gráfica, en primer lugar (21,6%), tomar fotos (20,2%), 
tocar instrumentos musicales (19,8%) y grabar videos 
(19,5%). Se rebeló una menor utilización de internet 
tanto en el canto (14,2%) como en el baile (9,4%).
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Gráfico 6.3
Porcentaje de población que usó internet para realizar diversas 
prácticas culturales en los últimos 12 meses1 
(Personas de 5 años y más)
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Las prácticas culturales registraron magnitudes similares 
para mujeres (78,0%) y para hombres (77,2%) (Gráfico 
6.4). Sin embargo, ellas cantaron y bailaron más que 
ellos (45,8% versus 34,8% y 44,4% versus 35,5% 
respectivamente). No obstante, la Encuesta mostró que 
tocar algún instrumento musical fue más frecuente entre 
los hombres (24,9%) que entre las mujeres (14,1%).

La realización de las prácticas culturales referidas, en 
términos generales muestra una disminución conforme 

es mayor la edad. Las magnitudes son altas entre los 5 y 
los 11 años (88,2%) y luego bajan hasta el grupo de 65 
años y más (Gráfico 6.5). Si bien las prácticas específicas 
no registran un patrón definido por edad, la población 
de 5 a 11 años tiene una participación importante en 
todas y el grupo de mayor edad muestra los menores 
porcentajes. Exceptuando estos dos rangos extremos, 
en el resto de los grupos etarios las magnitudes varían 
según la actividad a la cual se haga referencia.

1 “Alguna práctica cultural” incluye las 13 indagadas. El gráfico muestra las 
prácticas mayores al 10%.

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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Gráfico 6.4
Porcentaje de población que realizó diversas prácticas culturales1 
en los últimos 12 meses, según sexo
(Personas de 5 años y más)

1 Se incluyen aquellas prácticas culturales que presentaron magnitudes superiores 
al10%.

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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1 “Alguna práctica cultural” incluye las 13 indagadas. El gráfico muestra las prácticas mayores al 10%.

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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Gráfico 6.5
Porcentaje de población que realizó diversas prácticas culturales1 en los últimos 12 meses, según grupo de edad
(Personas de 5 años y más)
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La información se obtuvo por medio de una batería de 
15 preguntas que fue incluida en el Formulario del hogar. 
Los servicios indagados fueron la televisión pagada o 
por suscripción (cable), la internet y la suscripción a 
periódicos38. 

La segunda sección incluye información acerca del uso 
de teléfono celular, computadora e internet. Los datos 
se recopilaron mediante entrevistas individuales con la 
aplicación de los formularios para niñas y niños entre 
5 y 11 años y los dirigidos a personas de 12 años en 
adelante.

Equipamiento de dispositivos tecnológicos y 
servicios culturales en la vivienda

De acuerdo con los resultados de la Encuesta, en el 
93,1% de las viviendas existe al menos un celular39 
de ahí que sea el dispositivo de mayor presencia en el 
país (Cuadro 7.1). También presentan porcentajes  de 

tenencia importantes el televisor convencional (78,0%) 
y el radio o equipo de sonido (68,2%)40, seguidos por 
los reproductores de video (51,2%), los teléfonos fijos o 
residenciales (48,5%), los televisores de pantalla plana 
(45,9%) y las computadoras portátiles (38,6%) y de 
escritorio (27,2%). Los restantes dispositivos muestran 
magnitudes menores. 

Se evidencian diferencias superiores a los 10 puntos 
porcentuales entre la zona urbana y la rural en la tenencia 
de computadora de escritorio (18,1 puntos porcentuales), 
televisor de pantalla plana (15,4 p.p.), cámara fotográfica 
digital (14,9 p.p.), computadora portátil (14,8 p.p.), 
consola para videojuegos (14,7 p.p.), teléfono residencial 
(13,4 p.p.), tableta (12,0 p.p.) y reproductor de música 
digital (10,7 p.p.). Sin embargo, la tenencia de teléfono 
celular no muestra diferencias por zona de residencia.

En cuanto a los tres servicios consultados, internet 
registró la mayor magnitud de uso en las viviendas 

Diariamente la población costarricense disfruta de productos y actividades culturales por 

medio de diversos dispositivos tecnológicos. Internet juega un papel preponderante como 

canal de acceso a la cultura digital.

En este capítulo de la Encuesta se abordan estos temas distribuidos en dos secciones. La primera, se 

refiere al equipamiento de dispositivos que brindan acceso a la cultura y al uso de servicios culturales 

en la vivienda. 

38 La televisión pagada o por suscripción (por cable, satélite u otro), hace referencia al servicio proporcionado por compañías privadas que permite al público usuario tener 
diversas opciones de canales televisivos además de los nacionales. Se incluyó el servicio de cable “pirata”, manteniendo la confidencialidad de la información. Se registró el 
servicio de internet brindado por empresas públicas o privadas a viviendas que pagan una suscripción y el que se accede compartiendo gastos con otra vivienda o por medio 
de conexión inalámbrica a alguna red que se logra captar desde la vivienda. También se consideró la conexión a internet por medio de teléfono celular, tableta y consolas de 
juego. La suscripción a periódicos incluyó los periódicos impresos y no los digitales.
39 Se registraron los teléfonos celulares utilizados regularmente por las personas residentes en la vivienda, considerando líneas prepago y pos-pago. 
40 Excluye el radio del carro, así como el teléfono celular y la computadora, que se utilizan para escuchar radio. 
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Cuadro 7.1
Porcentaje de viviendas que poseen diferentes dispositivos, 
según zona1

Cuadro 7.2
Porcentaje de viviendas con suscripción a diferentes servicios, 
según zona1

Dispositivos Urbana Rural Total

Teléfono celular 93,4 92,3 93,1

Televisor convencional 78,7 76,1 78,0

Radio o equipo de sonido 69,5 64,6 68,2

Reproductor de video 53,3 45,7 51,2

Teléfono residencial 52,2 38,8 48,5

Televisor de pantalla plana 50,1 34,7 45,9

Computadora portátil 42,7 27,9 38,6

Computadora de escritorio 32,2 14,1 27,2

Cámara fotográfica digital 30,6 15,7 26,5

Consola para videojuegos 25,6 10,9 21,6

Instrumento musical 22,1 13,8 19,8

Tableta 21,3 9,3 18,0

Reproductor de música o video 
digital 15,7 5,0 12,8

Reproductor de música para CD 14,0 8,1 12,4

Cámara de video 7,5 4,9 6,8

1 Los porcentajes para la columna del total se realizan con base en una estimación 
de 1.426.628 viviendas. Para la columna de la zona urbana la cantidad estimada es 
de 1.035.726 viviendas y para la zona rural es de 390.902 viviendas.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Servicios Urbana Rural Total

Servicio de internet 81,6 74,5 79,6

Televisión pagada (cable, 
satélite u otro) 62,5 30,8 53,9

Suscripción a periódicos   6,2   0,4   4,6

1 Los porcentajes para la columna del total se realizan con base en una estimación 
de 1.426.628 viviendas. Para la columna de la zona urbana la cantidad estimada es 
de 1.035.726 y para la rural es de 390.902 viviendas. 

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Uso de celular, computadora e internet

El 82,3% de la población de 5 años y más usó 
regularmente el teléfono celular. De las personas 
usuarias, el 84,9% lo utilizó todos los días del mes y 
el 62,5% tuvo acceso a internet por medio del celular 
(Gráfico 7.1).  

Gráfico 7.1
Aspectos relacionados con el uso de teléfono celular

1 El porcentaje de uso de celular se calcula sobre 4.346.737 personas de 5 años y 
más. El porcentaje que lo usa todos los días del mes y el porcentaje que tiene acceso 
a internet por el celular se calcula con base en 3.571.130 personas de 5 años y más 
que actualmente usan celular.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

El uso del teléfono celular presenta diferencias por 
grupo etario. Entre los niños y niñas de 5 a 11 años 
este porcentaje fue importante, llegando al 43,7%. 
La magnitud se incrementa entre los 12 y los 17 años 
(87,4%) y crece aún más en el grupo de 18 a 35 
años (95,8%). El porcentaje se mantiene alto para la 
población entre los 36 y los 49 años (92,7%) y luego 
desciende en el grupo de mayor edad (50,9%) (Gráfico 
7.2). 

En cuanto al uso del celular según región y zona, este 
fue homogéneo en todo el país. Asimismo, la tabulación 
de información adicional permitió corroborar que el 
acceso a internet por medio del teléfono celular también 
es similar en las distintas regiones y zonas de residencia.
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(79,6%), seguido por el servicio de televisión pagada 
(53,9%) y, en menor proporción, la suscripción a 
algún periódico (4,6%) (Cuadro 7.2). Los resultados 
revelan que las viviendas suscritas a televisión pagada 
en la zona urbana (62,5%) duplican a las de la zona 
rural (30,8%).
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Gráfico 7.2
Porcentaje de población que usó teléfono celular, según grupo de 
edad, región y zona 
(Personas de 5 años y más)

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Por otra parte, el 44,8% de las personas de 5 años en 
adelante usó la computadora en los últimos 30 días y, 
entre esta población, el 46,7% la utilizó todos los días 
(Cuadro 7.3). Las personas de 12 años y más que no la 
usaron mencionaron como motivos principales que no 
tenían computadora (48,1%) y que no sabían utilizarla 
(23,2%). El porcentaje de respuestas vinculadas al 
desinterés representó el 14,1%, mientras que otras 
razones fueron menos frecuentes.

El uso de computadora fue más frecuente en los grupos 
de 12 a 17 años y de 18 a 35 años (57,7% y 58,4%, 
respectivamente) (Gráfico 7.3). No obstante, también 
se registraron magnitudes importantes entre los niños y 
niñas de 5 a 11 años (39,9%) y entre las personas de 36 
a 49 años (43,1%). Quienes menos la usaron fueron las 
personas de 65 años y más (7,7%).

Cuadro 7.3
Aspectos relacionados con el uso de computadora en los últimos 
30 días

Uso de computadora	  Porcentaje

Población de 5 años y más .........................................................4.346.737

Sí usó computadora................................................................................44,8
No usó computadora...............................................................................55,2

Población de 5 años y más que usó computadora  .................1.941.217

Número de días que usó computadora 

De 1 a 14 días.........................................................................................37,6
De 15 a 29 días.......................................................................................15,7
30 días.....................................................................................................46,7

Población de 12 años y más 
que no usó computadora ............................................................2.084.269

Razones por las que no usó computadora

No tiene computadora.............................................................................48,1
No sabe usar computadora.....................................................................23,2
Desinterés, no le gusta............................................................................14,1
Falta de tiempo..........................................................................................7,7
Otros motivos............................................................................................5,9
No sabe / No responde..............................................................................1,0

Fuente: ENC 2013, MCJ.

El porcentaje de población usuaria de este aparato 
electrónico fue predominante en la Región Central 
(50,5%). Además, los resultados muestran una marcada 
diferencia entre la zona urbana (50,1%) y la rural 
(30,2%) sobre este mismo aspecto.
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Gráfico 7.3
Porcentaje de población que usó computadora en los últimos 30 
días, según grupo de edad, región y zona 
(Personas de 5 años y más)

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Para efectos de la Encuesta, se consideró el uso de internet 
por medio de cualquier dispositivo. Más de la mitad de 
la población de 5 años en adelante usó internet en los 
últimos 30 días (55,5%)  (Cuadro 7.4). Las personas de 
12 años y más que no lo hicieron, mencionaron como 
razones principales que no tenían computadora ni cómo 
acceder el servicio (27,8%) y que no sabían usar internet 
(26,1%). Otros motivos fueron el desinterés por la red 
(17,5%) y el no saber usar computadora (11,7%). Las 
demás respuestas mostraron resultados menores al 10%.

Entre quienes usaron internet, de 5 años en adelante, el 
58,0% accedió a la red todos los días y el lugar de uso 
más frecuente fue el hogar (66,5%). 

Cuadro 7.4
Aspectos relacionados con el uso de internet en los últimos 30 días

Uso de internet 	  Porcentaje

Población de 5 años y más .........................................................4.346.737

Sí.............................................................................................................55,5
No............................................................................................................44,5

Población de 5 años y más que usó internet ............................2.412.934

Número de días que usó internet 

De 1 a 14 días.........................................................................................28,9
De 15 a 29 días.......................................................................................13,0
Todos los días..........................................................................................58,0

Lugar o dispositivo más frecuente para acceder a internet

Hogar.......................................................................................................66,5
Lugar de trabajo......................................................................................15,3
Teléfono celular.......................................................................................12,0
Otros lugares o dispositivos......................................................................5,7
No sabe / No responde..............................................................................0,4

Población de 12 años y más que no usó internet.....................1.603.333

Razones por las qué no usó internet

No tiene computadora ni cómo acceder internet.....................................27,8
No sabe usar internet..............................................................................26,1
Desinterés, no le gusta............................................................................17,5
No sabe usar computadora..................................................................... 11,7
Falta de tiempo..........................................................................................8,4
Otros motivos............................................................................................7,3
No sabe / No responde..............................................................................1,3

Fuente: ENC 2013, MCJ.

El uso de internet varía según rango etario. A edades 
menores (5 a 11 años) el porcentaje de uso fue importante 
(37,5%) y se incrementó entre los 12 y los 17 años 
(75,4%). El grupo entre los 18 y 35 años registró la 
mayor magnitud en lo que respecta a este tema (79,1%) 
(Gráfico 7.4). Posteriormente, el porcentaje decreció 
hasta llegar al 9,0% en el grupo de 65 años en adelante.

La comparación por regiones revela que donde más se 
utilizó internet fue en la Región Central (59,0%) mientras 
que las demás presentaron magnitudes cercanas al 50%. 
Además, el uso de internet fue mayor en la zona urbana 
(59,7%) que en la rural (44,3%).
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Gráfico 7.4
Porcentaje de población que usó internet en los últimos 30 días, 
según grupo de edad, región y zona 
(Personas de 5 años y más)

Fuente: ENC 2013, MCJ.

La Encuesta indagó sobre las actividades realizadas en 
internet en los últimos 30 días, tanto las estrictamente 
culturales como otras consideradas de carácter social. 
Una revisión general de la información muestra que 
la actividad más frecuente entre quienes accedieron a 
internet fue la visita de redes sociales, páginas personales, 
foros en línea y otros similares (76,1%), seguida por 
el envío y recepción de correos (63,7%) y la escucha 
o descarga de música (62,9%) (Cuadro 7.5).  Otras 
actividades registradas fueron estudiar o hacer tareas 
(44,5%), ver o descargar películas o videos (43,9%), 
jugar o descargar videojuegos (38,6%), trabajar en la 
oficina, casa u otro lugar (36,2%), chatear o establecer 
comunicaciones telefónicas por internet (31,7%), 
realizar trámites bancarios (31,3%), ver televisión 
o escuchar radio (29,7%) y leer o descargar libros 
(22,5%). Las actividades con menor frecuencia, pero 

con magnitudes mayores al 10%, fueron visitar espacios 
culturales en línea como bibliotecas virtuales, museos 
o galerías (20,8%) y comprar productos o servicios 
(17,8%).

Los resultados por grupo etario mostraron diferencias 
importantes. Por ejemplo, entre los 5 y 11 años las 
actividades más frecuentes en la red fueron jugar o 
descargar videojuegos (80,7%), así como ver o descargar 
películas o videos (53,5%), escuchar o descargar música 
(49,4%) y estudiar o hacer tareas (40,9%). Asimismo, 
un porcentaje relevante de niños y niñas visitó las redes 
sociales (36,0%). Para el grupo de 12 a 17 años, las 
actividades que registraron mayor frecuencia fueron 
visitar redes sociales (80,9%), escuchar o bajar música 
(76,3%) y jugar o descargar videojuegos (58,2%). En 
este grupo también fue importante el uso de internet 
para estudiar o hacer tareas (52,8%). 

En los grupos de edad de 18 años en adelante, adquiere 
relevancia el envío y recepción de correos (72,2% en 
el grupo de 18 a 35 años y el porcentaje máximo de 
82,5% en el grupo de 50 a 64 años). Otra actividad 
cuya frecuencia crece con la mayoría de edad es trabajar 
en la oficina, casa u otro lugar (37,1% en el grupo de 
18 a 35 años; 57,1% a edades entre 50 y 64 años). 
También aumenta el uso de internet para realizar 
trámites bancarios (de 33,0% en el grupo de 18 a 35 
años, se incrementa a 50,6% en el de 50 a 64 años). 
Entre las personas de mayor edad, la actividad más 
frecuente fue enviar y recibir correos (62,0%), chatear 
o establecer comunicaciones telefónicas por internet 
(44,1%) y visitar redes sociales (37,9%).

EDAD

5 a 11

12 a 17

18 a 35

36 a 49

50 a 64

65 y más

REGIÓN 

Central

Chorotega

Pacífico Central

Brunca

Huetar Atlántica

Huetar Norte

ZONA

Urbana

Rural

55,6

37,5

75,4

79,1
52,6

29,7

9,0

59,0

47,4

51,4

50,8

50,4
47,3

59,7

44,3

TOTAL



ENCUESTA NACIONAL DE CULTURA 201378

Dispositivos tecnológicos e internet

Cuadro 7.5
Porcentaje de población que usó internet en los últimos 30 días y actividades realizadas, según grupo de edad1

Actividades realizadas en internet 5 a 11 12 a 17 18 a 35 36 a 49 50 a 64  65 y más Total

Visitar redes sociales, páginas personales (blogs), 
foros en línea u otros similares 36,0 80,9 85,6 73,8 62,3 37,9 76,1

Enviar o recibir correos 11,1 45,5 72,2 71,8 82,5 62,0 63,7

Escuchar o descargar música 49,4 76,3 71,5 49,8 37,2 17,1 62,9

Estudiar o hacer tareas 40,9 52,8 47,0 38,7 36,1 14,3 44,5

Ver o descargar películas o videos 53,5 49,6 48,8 32,3 25,6 15,0 43,9

Jugar o descargar videojuegos 80,7 58,2 38,1 20,2 9,0 11,7 38,6

Trabajar en oficina, casa u otro lugar __ 3,7 37,1 52,8 57,1 20,1 36,2

Chatear o establecer comunicaciones telefónicas por 
internet (Skype) 12,7 26,7 34,0 35,4 36,5 44,1 31,7

Pagar recibos, préstamos, consulta de saldos y otros 
trámites bancarios __ 6,1 33,0 40,3 50,6 21,2 31,3

Ver televisión o escuchar radio 29,1 27,0 35,3 23,9 18,4 11,7 29,7

Leer o descargar libros 15,2 19,4 25,1 22,6 20,2 18,3 22,5

Visitar en línea espacios culturales como bibliotecas 
virtuales, museos o galerías 11,7 12,3 21,6 24,1 34,4 21,4 20,8

Comprar productos o servicios 3,2 9,7 21,5 19,7 22,9 7,4 17,8

Otras actividades 2,1 5,9 7,0 13,4 10,0 14,6 8,0

1 El cálculo de los porcentajes se realiza con base en la población que usó internet en los últimos 30 días para cada grupo de edad y para la columna del total. Para la columna 
del total la población que usó internet en los últimos 30 días fue de 2.412.934 personas de 5 años y más.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Dispositivos tecnológicos e internet
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Actividades lúdicas (juegos)

Las actividades lúdicas requieren, para su desarrollo, 
ejercicio corporal o mental. Se registró la participación 
en juegos tradicionales, como quedó, escondido, 
trompo, cromos, jackses, y saltar la cuerda; y en  juegos 
de mesa tales como UNO, tablero, ajedrez, naipe, entre 
otros. También se indagó acerca del juego con carritos, 
muñecas, muñecos, animales de juguete, papalotes y 
otros similares; con instrumentos musicales de juguete y 
mediante dispositivos como la computadora y el celular 
(excluyendo videojuegos). Asimismo se contempló 
la actividad recreativa de contar recuerdos bonitos o 
historias graciosas. 

La actividad lúdica más frecuente entre las personas de 
5 años en adelante durante los últimos 12 meses fue 
contar recuerdos bonitos o historias graciosas (57,7%) 
(Cuadro 8.1). Los juegos en la computadora o en el 
celular (45,8%) y los juegos de mesa (40,7%) también 
mostraron magnitudes altas. Aproximadamente un 

tercio de la población participó en juegos tradicionales 
y utilizó algún juguete. Los juegos con instrumentos 
musicales de juguete fueron menos practicados (15,7%). 
En general, el 79,3% de las personas de 5 años y más 
reportó haber realizado alguna de las actividades lúdicas 
indagadas en los últimos doce meses.

Sin embargo, estos resultados presentan diferencias por 
grupo etario. Así, por ejemplo, contar recuerdos bonitos 
o historias graciosas fue una actividad practicada en 
todas las edades en porcentajes significativos, incluso en 
el grupo de 5 a 11 años (52,4%). Por su parte, jugar 
en la computadora o en el celular fue una actividad 
practicada ampliamente entre niños y niñas de 5 a 11 
años (71,5%) y todavía más entre los 12 y 17 años 
(80,4%). A edades mayores la cifra disminuye. Los 
juegos de mesa mostraron un patrón similar al descrito 
anteriormente, mientras que participar en juegos 
tradicionales fue ampliamente practicado entre los 5 y 
11 años de edad (80,3%), al igual que el uso de diversos 
juguetes (75,4%). 

Este capítulo está compuesto por dos secciones. La primera sección se refiere a la participación 

de la población de 5 años en adelante en actividades lúdicas que incluyen diversos juegos 

y juguetes (tradicionales, de mesa y otros) y actividades recreativas (contar recuerdos o 

historias graciosas).

La segunda sección muestra los principales resultados de la Encuesta sobre tradiciones costarricenses 

vinculadas a gastronomía, celebraciones, música, leyendas y artesanías. Se aplicaron preguntas 

abiertas, de recordación, a la población de 12 años y más. Las personas podían brindar hasta dos 

respuestas por tema.
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Cuadro 8.1
Actividades lúdicas practicadas en los últimos 12 meses, según grupo de edad 
(Porcentajes)1

Actividades lúdicas 5 a 11 12 a 17 18 a 35 36 a 49 50 a 64 65 y más Total

Contó recuerdos bonitos o historias 
graciosas 52,4 56,8 65,0 60,2 51,4 40,3 57,7

Jugó en la computadora o en el celular 71,5 80,4 60,1 28,5 11,6 2,9 45,8

Jugó juegos de mesa 51,6 60,9 46,6 34,5 25,5 13,8 40,7

Participó en juegos tradicionales 80,3 53,8 29,2 22,0 17,3 7,4 33,2

Jugó con carritos, muñecas, animales 
de juguete, papalotes y otros similares 75,4 20,2 33,6 26,1 17,6 5,9 31,1

Jugó con instrumentos musicales de 
juguete 34,6 10,6 19,2 12,1 8,3 2,4 15,7

Realizó alguna actividad lúdica 97,5 92,0 87,2 73,2 61,9 47,0 79,3

1 El cálculo de los porcentajes para la columna del total se realizó con base en la población de 4.346.737 personas de 5 años y más.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Al preguntar por las personas con las que se realizaron 
las actividades lúdicas, la familia ocupó un lugar 
importante. Por ejemplo, contar recuerdos bonitos 
o historias graciosas fue desarrollada de manera 
predominante con la familia (78,9%), lo que se cumple 
para todas las edades (Cuadro 8.2). Los juegos de mesa 
también se desarrollaron principalmente en familia 
(68,7%), aunque para esta actividad, los amigos y 
amigas cobraron relevancia (37,7%). Un patrón similar 
se presenta en el resto de las actividades investigadas, 
con excepción de jugar en la computadora o en el celular, 
que por lo general se realizó individualmente (71,9%).

Recordación de tradiciones costarricenses

Las tradiciones costarricenses se expresan como 
prácticas o celebraciones realizadas periódicamente, que 
resaltan la identidad y tradición de la rica diversidad 
cultural del país. 

Las respuestas de la población de 12 años en adelante 
sobre el conocimiento de platillos de comida costarricense 
fueron agrupadas en tres categorías: comidas, bebidas, y 
panes y postres41. Adicionalmente, fueron subdivididas 

en grupos y, para no perder la especificidad, cada platillo 
mencionado también fue codificado. Considerando las 
respuestas brindadas por más del 5% de la población 
entrevistada, la totalidad de las personas mencionó 
comidas tradicionales costarricenses (100%), mientras 
que quienes recordaron panes y postres representaron 
un porcentaje relativamente bajo (10,4%) (Gráfico 
8.1). Las bebidas fueron nombradas con mucho menor 
frecuencia (menos del 1%), motivo por el que no 
aparecen en el gráfico correspondiente.

El 90,5% de las respuestas se refirió al grupo de comidas 
preparadas con arroz y/o frijoles y el platillo que más 
se mencionó fue el gallo pinto (62,8%). Si bien existen 
variedades de este plato tradicional, generalmente se 
prepara con una mezcla de arroz y/o frijoles negros o 
rojos, acompañado de huevos al gusto, tortillas de maíz 
y natilla. El segundo grupo en frecuencia fue el de las 
comidas a base de maíz (24,1%), en el que destacan 
los tamales con un 16,0%. Este platillo está compuesto 
por masa aderezada, carne de cerdo y verduras, entre 
otros ingredientes, envueltos en hojas de plátano, y 
generalmente se ofrece en navidad y año nuevo. 

41 Para clasificar las respuestas relacionadas con los platillos de comida costarricense fueron utilizados los Recetarios elaborados a partir de los “Certámenes nacionales de 
comidas y bebidas tradicionales”, realizados por el Centro de Investigación y Conservación del Patrimonio Cultural del MCJ (www.patrimonio.go.cr).
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Cuadro 8.2
Personas con las que realizó actividades lúdicas en los últimos 12 meses, según grupo de edad 
(Porcentajes)1

Actividad y persona con quien 
la realizó

5 a 11 12 a 17 18 a 35 36 a 49 50 a 64 65 y más Total

Contó recuerdos bonitos o 
historias graciosas

Familia 78,6 60,5 77,0 85,7 86,6 85,3  78,9

Amigos(as) 31,0 58,5 38,9 26,3 25,3 33,5 35,5

Jugó en la computadora o en el 
celular (no videojuegos)

Familia 38,9 17,1 27,2 35,1 22,6 29,6 28,2

Amigos(as) 8,9 14,6 7,5 4,9 4,5 0,0 8,7

Solo(a) 64,9 75,6 73,4 69,2 79,1 75,8 71,9

Jugó juegos de mesa (UNO, 
tablero, ajedrez, naipe, etc.)

Familia 78,1 58,9 65,5 76,6 71,0 64,7 68,7

Amigos(as) 33,3 49,9 41,6 26,1 26,1 41,2 37,7

Compañeros(as) de estudio 11,6 12,5 2,7 2,0 3,8 3,6 5,7

Participó en juegos tradicionales 
(quedó, escondido, trompo, 
cromos, jackses, saltar la 
cuerda, etc.)

Familia 55,3 39,3 70,0 73,7 73,0 78,3 60,9

Amigos(as) 52,6 63,5 27,2 22,4 19,2 18,5 39,9

Compañeros(as) de estudio 18,9 16,0 7,1 7,4 6,7 7,0 12,2

Realizó juegos con carritos, 
muñecas(os), animales de 
juguete, papalotes y otros 
similares

Familia 60,0 59,8 86,5 94,1 90,0 92,3 78,5

Amigos(as) 29,6 22,9 9,7 7,8 6,8 1,0 15,8

Jugó con instrumentos 
musicales de juguete (no 
videojuegos)

Familia 61,1 67,8 86,9 86,9 89,5 100,0 79,0

Amigos(as) 21,9 18,4 9,3 11,6 11,8 6,9 13,9

Solo(a) 23,7 10,4 5,1 1,9 2,5 6,1  9,7

1 Se calcula el porcentaje de respuesta múltiple a partir de dos opciones de respuesta. Los porcentajes de la columna del total y de cada grupo de edad se interpretan con 
respecto a la población que realizó la actividad en los últimos 12 meses. Solamente se muestran los resultados que en la columna del total presentaron magnitudes superiores 
al 5%.

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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En tercer lugar se recordaron los picadillos de arracache, 
papa y otros (22,6%) y el cuarto grupo de comidas fue el 
de las sopas, mencionadas por el 19,7% de las personas 
entrevistadas. El platillo más recordado fue la olla de 
carne (14,1%), que se considera como un plato criollo 
por excelencia e incluye sopa con carne y verduras 
variadas como sus principales ingredientes, aunque se 
cocina y se sirve de diversas maneras. En la categoría 
de comidas el 8,4% de la población se refirió a comidas 
afrocaribeñas, como el rice and beans (arroz y frijoles), 
el platillo más conocido de la provincia de Limón, 
que puede servirse con un bistec de res, chuleta, pollo 
o pescado frito y acompañado de patacones (plátanos 
verdes fritos). 

Gráfico 8.1 
Recordación de platillos de comida costarricense 
(Porcentajes)1

COMIDAS 
ARROZ Y/O FRIJOLES

Gallo pinto
Arroz con pollo

Casados

A BASE DE MAÍZ
Tamales
Tortillas

Arroz de maíz

PICADILLOS
Picadillos

Picadillo de arracache
Picadillo de papa

SOPAS
Olla de carne

Pozol
Sopa de mondongo

AFROCARIBEÑAS
Rice and beans

Patí
Rondón

PANES Y POSTRES
Chorreadas

Arroz con leche
Tamal asado

1 Porcentajes de respuesta múltiple con base en dos menciones. Todos los porcentajes 
se interpretan con respecto a la población de 12 años y más. Las etiquetas en mayúscula 
y subrayadas representan las grandes categorías que presentaron resultados mayores 
al 5%. Las etiquetas en mayúscula representan los grupos y se muestran los tres 
platillos más mencionados en cada uno.  

Fuente: ENC 2013, MCJ.

1 Porcentajes de respuesta múltiple con base en dos menciones. Todos los porcentajes 
se interpretan con respecto a la población de 12 años y más. Las etiquetas en 
mayúscula representan las categorías y para cada una se muestran las 3 celebraciones 
más mencionadas. 

Fuente: ENC 2013, MCJ.

En la categoría de panes y postres tanto las chorreadas 
como el arroz con leche fueron los más nombrados (3,4% 
en ambos casos). El 3,0% de la población entrevistada 
no brindó respuesta para esta pregunta.

Para las celebraciones costarricenses fueron elaboradas 
cuatro categorías, que hicieron referencia a conmemo-
raciones, fiestas y celebraciones religiosas, fiestas cívicas 
y comunales, y manifestaciones populares42. Cada ca-
tegoría fue subdividida en grupos más específicos para 
conservar el detalle de las respuestas. Entre las personas 
de 12 años y más que respondieron, la totalidad men-
cionó al menos una fecha de conmemoración. El Día de 
la Independencia (15 de setiembre) fue la más recordada 
(49,5%) (Gráfico 8.2). El porcentaje de respuestas co-
rrespondientes a la categoría de fiestas y celebraciones 
religiosas que la población entrevistada dijo recordar 
registró una magnitud del 22,0%. En esta categoría fue 
predominante, con un 16,0%, la referencia al Día de la 
Virgen de los Ángeles, Patrona de Costa Rica. La cate-
goría de respuestas relacionadas con las fiestas cívicas 
y comunales representó un porcentaje  del 12,5% y las 
manifestaciones populares el 4,1%. El 12,2% de las per-
sonas entrevistadas no respondió la pregunta.

Gráfico 8.2 
Recordación de celebraciones costarricenses 
(Porcentajes)1

42 Se utilizó como referente para las clasificaciones el Atlas de Infraestructura y Patrimonio Cultural de las Américas: Costa Rica, elaborado por el BID y el Sistema de Información 
Cultural de Costa Rica (Sicultura, www.si.cultura.cr), componente de la Unidad de Cultura y Economía del MCJ. También se consultaron otros documentos que aludían a las 
fechas que mencionaron las personas entrevistadas (por ejemplo los santorales y el calendario escolar).
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Actividades lúdicas y tradiciones costarricenses

CONMEMORACIONES
Independencia (15 set.)

Anexión del Partido de Nicoya (25 julio)
Batalla de Rivas (11 de abril)

FIESTAS Y CELEBRACIONES 
RELIGIOSAS

Virgen de los Angeles (2 de agosto)
Víspera de Navidad (24 dic.)

Celebraciones religiosas

FIESTAS CÍVICAS Y COMUNALES
Fiestas patronales

Feria Nac. de la Mascarada en Barva
Fiestas Cívicas de Zapote

MANIFESTACIONES POPULARES
Festival de la luz

Teletón
Avenidazo (20 dic.)
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1 Porcentajes de respuesta múltiple con base en dos menciones. Todos los porcentajes 
se interpretan con respecto a la población de 12 años y más. Las etiquetas en 
mayúscula representan las categorías con resultados mayores al 5%. Para cada 
categoría se muestran  las cinco canciones más mencionadas.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Las respuestas referentes al conocimiento de canciones 
de música típica costarricense fueron clasificadas en 
ocho categorías43, subdivididas en grupos menores para 
conservar el detalle de las respuestas. Entre las personas 
de 12 años y más que respondieron, el 76,5% mencionó 
música tradicional. En esta categoría destacan como 
las canciones más recordadas el Punto Guanacasteco 
(15,5%), La Guaria Morada (14,6%) y Caballito 
Nicoyano (14,4%) (Gráfico 8.3). En la categoría de 
himnos (16,9%) se hizo mención con mayor frecuencia a 
la Patriótica Costarricense (7,1%) y al Himno Nacional 
(6,9%). Si bien los himnos no constituyen música típica 
en sentido estricto, se incluyeron en el gráfico para 
hacer visibles las respuestas brindadas por las personas 
entrevistadas. El 35,7% de la población de 12 años en 
adelante no brindó respuesta a esta pregunta.

Gráfico 8.3 
Recordación de canciones de música típica costarricense  
(Porcentajes)1

El análisis acerca de la recordación de leyendas 
costarricenses se hizo mediante la confección de tres 

categorías44: leyendas de la tierra, leyendas de la religión 
y leyendas de la magia. La totalidad de la población 
de 12 años y más que respondió la pregunta recordó 
leyendas de la magia, mientras que las otras dos 
categorías presentaron magnitudes menores al 1%. Entre 
las leyendas mágicas costarricenses más mencionadas 
figuraron La Llorona (48,7%), El Cadejos (40,6%) y La 
Cegua (33,4%). El 19,8% de las personas no respondió 
esta pregunta.

Gráfico 8.4 
Recordación de leyendas costarricenses 
(Porcentajes)1

1 Porcentajes de respuesta múltiple con base en dos menciones. Todos los porcentajes 
se interpretan con respecto a la población de 12 años y más. La etiqueta en mayúscula 
representa la única categoría con resultados superiores al 1%. Se muestran las 5 leyendas más 
mencionadas en la categoría.

Fuente: ENC 2013, MCJ.

Por último, para analizar las respuestas acerca de 
artesanías costarricenses se utilizó la clasificación 
del Sistema de Información Cultural de Costa Rica, 
Sicultura45, que las cataloga con base en el material 
predominante para confeccionarlas. Al preguntar por 
las artesanías costarricenses un alto porcentaje de la 
población de 12 años y más no brindó respuesta (46,2%). 
Entre las personas que sí lo hicieron, las artesanías más 
nombradas fueron aquellas cuyo material predominante 
es la madera (25,0%) y la mención más frecuente de esta 
categoría fue la carreta típica, una de las artesanías más 
reconocidas del país. De manera tradicional, las carretas 
se pintan y engalanan, principalmente con dibujos de 
flores, rostros, paisajes y estrellas puntiagudas.

76,5
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14,6

14,4

6,8

6,4

16,9

7,1

6,9

0,7

0,5

0,3Himno Patriótico a la 
Bandera de Costa Rica

43 Se utilizó como referencia la clasificación de la música de Costa Rica de la Fonoteca Digital en línea del Sistema Nacional de Bibliotecas (SINABI) del MCJ, 
introduciendo algunas modificaciones para incluir todas las menciones obtenidas (www.sinabi.go.cr).
44 Se utilizó como referencia la clasificación del libro “Leyendas costarricenses”, de Elías Zeledón. Editorial Universidad Nacional, Heredia, Costa Rica, 2011.
45 El Sistema de Información Cultural de Costa Rica (Sicultura, www.si.cultura.cr) es uno de los componentes de la Unidad de Cultura y Economía del MCJ.

LEYENDAS DE LA MAGIA

La Llorona

El Cadejos

La Cegua

El padre sin cabeza

La carreta sin bueyes  

100

48,7

40,6

33,4
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6,5TRADICIONAL

Punto Guanacasteco

La Guaria Morada

Caballito Nicoyano

El Torito

Caña Dulce

HIMNOS

Patriótica Costarricense

Himno Nacional

Himno Patriótico a 
Juan Santamaría

Himno Patriótico del
15 de Setiembre
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Actividades lúdicas y tradiciones costarricenses

También fueron de importancia las respuestas asociadas a la 
categoría de artesanías elaboradas a base de arcillas (19,9%) 
y las más frecuentes fueron las tinajas, vasijas, tazas, comales, 
etc. (16,5%). Las respuestas correspondientes a la categoría 
de artesanías sin especificar representaron el 10,3%.

Gráfico 8.5 
Recordación de artesanías costarricenses 
(Porcentajes)1

1 Porcentajes de respuesta múltiple con base en dos menciones. Todos los porcentajes se 
interpretan con respecto a la población de 12 años y más. Las etiquetas en mayúscula 
representan las categorías con resultados superiores al 10%. Para cada categoría se 
muestran los tres grupos de artesanías más mencionados.

Fuente: ENC 2013, MCJ.
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Carreta típica

Artesanías y esculturas

Instrumentos de percusión

ARCILLAS

Tinajas, vasijas y otras

Esculturas

Casas

SIN ESPECIFICAR

Artesanías en barro
Artículos de cocina, planchas de 

hierro y muebles artesanales
Muebles, tablas para 

llaves y otras
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La Encuesta brindó información interesante acerca 
del consumo de producciones audiovisuales y música 
grabada. Por ejemplo, el hecho de que el 28,9% de 
la población jugó videojuegos en los últimos 30 días 
mientras que el 93,6% vio televisión en los últimos siete 
días. Aunque los períodos de  referencia son distintos, 
se evidencia el amplio rango de variación encontrado. 
En este aspecto, la edad es un factor muy relevante. Las 
y los jóvenes entre 12 y 17 años registraron magnitudes 

de uso más altas en música grabada (74,6%), videos 
musicales (51,2%) y asistencia al cine (52,7%). Los 
niños y las niñas de 5 a 11 años también mostraron un 
uso frecuente de productos audiovisuales,  manifiesto en 
actividades como ver películas o series (68,6%), asistir 
al cine (45,5%) y ver televisión todos los días (84,5%). 
La única excepción a este comportamiento fue escuchar 
radio, pues esta actividad fue realizada mayoritariamente 
por personas de 36 a 49 años.

El libro Encuesta Nacional de Cultura 2013: Principales Resultados proporciona un panorama 

de los usos y preferencias de la población respecto de los productos, actividades y espacios 

culturales de Costa Rica. Asimismo, aporta conocimiento sobre la formación cultural, las 

prácticas culturales y el acceso a la oferta cultural disponible en el país. La Encuesta también 

provee datos para la Cuenta Satélite de Cultura (CSCCR), que permitirán, en el corto plazo, 

la medición del gasto de los hogares en cultura, para visibilizar la contribución del sector al 

crecimiento económico y al desarrollo nacional.

La información generada será de gran utilidad para la elaboración y seguimiento de políticas públicas, 

la toma de decisiones en los ámbitos público y privado y el fortalecimiento de programas y proyectos 

culturales en Costa Rica.

Para llevar a cabo la Encuesta Nacional de Cultura 
(ENC) 2013 se seleccionó una muestra probabilística 
y representativa de la población de 5 años en adelante, 
costarricense y extranjera, residente habitual en viviendas 
individuales ocupadas a mediados de 2013. Se elaboró 
un cuestionario con tres  formularios: para el hogar, para 
las personas 5 a 11 años y para las personas de 12 años 
y más. Se capacitó a 53 entrevistadores y supervisores, 

quienes desde diciembre de 2013 hasta febrero de 2014 
aplicaron la Encuesta por medio de tabletas. Se visitaron 
2.792 viviendas en todo el país y se realizaron entrevistas 
completas a 7.242 personas. La información recolectada 
fue revisada exhaustivamente y, una vez eliminadas 
las inconsistencias y verificadas todas las entrevistas 
realizadas, se ajustó el archivo de datos para obtener las 
estimaciones correspondientes. 

Audiovisuales y Música
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Resumen

Además se registraron diferencias por región y zona de 
residencia. En este sentido, destaca la Región Central, 
pues sus habitantes acceden más a los audiovisuales y a 
la música grabada que en el resto del país. Además, en 
todos los casos, la zona urbana muestra mayor uso de 
productos audiovisuales que la zona rural. Por ejemplo, 
la población urbana superó por 10 puntos porcentuales 
a la rural cuando se trató de ver videos  (37,3% y 27,6% 
respectivamente).

El acceso a audiovisuales y música grabada por 
medio de diversos dispositivos reveló las siguientes 
particularidades:

•	 La música grabada es más escuchada en el teléfono 
celular (51,3%). 

•	 Los videos musicales fueron vistos sobre todo en el 
televisor, mediante dispositivos periféricos (37,1%), 
la computadora o la tableta (34,6%) y el teléfono 
celular (27,0%).

•	 Para ver películas o series también se utilizó 
como principal dispositivo al televisor, mediante 
reproductores periféricos (81,0%).  

•	 Los dispositivos más usados para jugar videojuegos 
fueron las consolas como Wii, PlayStation, Xbox, etc. 
(63,5%). Un 19,9% de la población utilizó el teléfono 
celular para jugar y un 11,6% la computadora.

Otros datos de interés registrados fueron los siguientes:

•	 Los tipos de programas preferidos por las y los 
televidentes fueron los noticieros (59,5%), las 
películas (25,2%) y las telenovelas (23,9%). 

•	 En las preferencias de programación de la radio 
predominaron los musicales (83,2%).

•	 La música grabada más escuchada fue la balada 
romántica (43,2%), seguida por la música latina 
bailable (22,4%). 

•	 Los tipos de películas o series preferidas fueron las de 
acción (50,1%) y las de comedia y humor (34,4%). 

•	 En el cine, las películas más vistas fueron las de acción 
(42,3%), las infantiles (29,4%) y las de comedia y 
humor (27,2%). 

La forma de adquirir audiovisuales y música grabada 
también presentó particularidades. La música grabada 
y los videos musicales se obtuvieron mayoritariamente 
de manera gratuita (73,5% y 64,6% respectivamente), 
en gran medida gracias a internet. Aproximadamente el 
15% de la población los compró. Por su parte, quienes 
adquirieron películas o series y videojuegos registraron 
mayores porcentajes de compra (38,3% películas o 
series y 78,3% videojuegos).

Las dos razones principales para no acceder a la oferta 
audiovisual y musical fueron la falta de tiempo y el 
desinterés.  Caso especial fue el de la asistencia al cine, 
pues al desinterés (39,3%), le siguieron la lejanía de los 
sitios (24,8%) y la falta de dinero (11,0%). 

Entre la población alfabetizada, el 57,6% leyó 
periódicos en los últimos 30 días, el 49,6% leyó al 
menos un libro en los últimos 12 meses, y el 22,1% 
leyó revistas en el mismo lapso. Cuando se trató de 
periódicos, quienes más leyeron fueron las personas de 
50 a 64 años (67,9%). La lectura de libros y revistas, 
además de la edad, muestra características importantes 
por sexo. En la lectura de libros sobresale que las 
mujeres (53,1%) leyeron más que los hombres (44,0%) 

y únicamente entre los 5 y 11 años la magnitud es alta 
y similar por sexo (67% en promedio). Leer revistas 
también fue más frecuente en mujeres (25,3%) que en 
hombres (19,0%), incluso entre los 5 y 11 años (18,6% 
hombres y 26,3% mujeres). 

Los periódicos por lo general se compraron (68,3%), 
al igual que los libros y las revistas, aunque en menor 
proporción (46,6% y 43,6%, respectivamente).

Publicaciones
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Se registraron diferentes motivos para leer publicaciones:

•	 Quienes consultaron secciones específicas de los 
periódicos (67,7%), prefirieron leer  noticias 
nacionales (43,7%), sucesos o delincuencia (41,3%) 
y deportes (40,5%). 

•	 Los principales tipos de libros leídos fueron las 
novelas (34,6%), los libros de religión (27,4%) y los 
textos escolares, colegiales o universitarios (17,7%). 

•	 Las revistas más leídas fueron las de temas como 
cocina, hogar, jardinería o decoración (23,4%) y las 
de espectáculos o farándula (23,1%).

En cuanto a soportes, por lo general, predominó la 
lectura de libros en formato impreso en  un 95,6% de las 
personas alfabetizadas. En cambio, aunque la lectura de 
libros en medios digitales fue relativamente baja (16,7% 
de los lectores), fue la más frecuente en el grupo de 18 a 
35 años de edad (23,2%). 

Finalmente, hubo coincidencia entre las razones que 
se mencionaron para no leer publicaciones. En los 
tres casos el desinterés abarcó más de la mitad de las 
respuestas y la falta de tiempo, en promedio, una quinta 
parte.

En este capítulo, los mayores porcentajes de asistencia 
en los últimos doce meses se registraron para fiestas 
patronales, turnos o topes (43,2%) y las visitas a parques 
nacionales, reservas naturales, jardines botánicos o 
zoológicos (33,0%). 

Se evidenciaron diferencias por región. Por ejemplo, 
las personas de la Región Chorotega asistieron más a 
fiestas patronales, turnos o topes (55,1%), mientras 
que, en la Región Huetar Atlántica, la asistencia fue 
la más baja (28,8%). La visita a parques nacionales, 
reservas naturales, jardines botánicos o zoológicos fue 
más frecuente en la Región Central (38,3%) y menor en 
la Chorotega (19,7%). 

El 22,5% de la población acudió a alguna biblioteca 
en los últimos 12 meses. El grupo de edad que más las 
frecuentó fue el de niños, niñas y jóvenes (42,5% entre 5 
y 11 años y 52,2% entre los 12 y 17 años). La población 
de la Región Central mostró la mayor afluencia (26,2%) 
y la Huetar Atlántica la menor (11,5%). La asistencia a 
bibliotecas fue mayor en las zonas urbanas (25,1%) que 
en las rurales (16,1%).

En los últimos 12 meses, el 19,1% de la población 
asistió a museos, el 12,5% a casas de cultura o centros 
culturales y las magnitudes disminuyen a 9,6% en la 
asistencia a galerías de arte o salas de exposiciones y 

a 8,8% en la visita a monumentos históricos o sitios 
arqueológicos. La asistencia a museos predominó en los 
menores de edad (27,1% en el grupo de 5 a 11 años y 
25,0% en el grupo de 12 a 17 años). Las proporciones 
más bajas de visitas se dieron entre las personas de 
mayores edades.

En la Región Central fue donde se registró la mayor 
asistencia a estos espacios culturales, aunque la 
población de la Región Pacífico Central presentó una 
magnitud importante en la visita a casas de cultura o 
centros culturales (16,4%). En las otras regiones los 
porcentajes resultaron bajos y similares. La asistencia 
por parte de las personas de zona urbana casi duplica a 
las de zona rural.

Las principales razones para no asistir a estos espacios 
culturales fueron la falta de interés (aproximadamente 
del 43%) y de tiempo (cerca del 28%) y, en promedio, el 
12% de la población mencionó como motivo la lejanía 
del sitio. 

Las presentaciones y actividades culturales que revelan 
mayor afluencia en los últimos 12 meses fueron las 
ventas de artesanías (31,6%) y los conciertos de 
música en vivo (23,8%). Entre las artes escénicas, las 
obras de teatro fueron las más frecuentadas (16,7%), 
seguidas por las presentaciones de danza (8,5%) y la 

Asistencia a espacios, eventos, presentaciones y actividades culturales
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ópera (1,4%). El 20,9% de la población asistió al menos 
una vez a disfrutar de estas actividades. En cuanto a 
las actividades relacionadas con artes visuales, éstas 
registraron una asistencia menor.  Entre un 6% y un 8% 
de la población manifestó haber asistido a exposiciones 
de pintura, dibujo y fotografía. En el caso de esculturas, 
artes gráficas y grabados, los porcentajes fueron más 
bajos (4,3%, 3,0% y 2,2% respectivamente). El 15,8% 
de la personas de 5 años en adelante asistió al menos 
a una actividad relacionada con artes visuales en los 
últimos doce meses.

El análisis por edad reveló que las ventas de artesanías, 
los conciertos de música en vivo y las artes escénicas 
recibieron la visita de la población de 12 a 49 años en 
magnitudes superiores al 25%. Una excepción fueron 
las artes visuales, pues el 27,5% de los niños y niñas de 
5 a 11 años asistió a una actividad de esta naturaleza. 
La asistencia a ventas de artesanías fue más frecuente 
para quienes residen en la Región Central (36,1%) y 

en las otras regiones los porcentajes rondaron el 24%. 
Cerca de una cuarta parte de la población de todas 
las regiones, exceptuando la Brunca (15,1%), fue a 
conciertos o presentaciones de música en vivo. Las 
Regiones Central (23,7%) y Pacífico Central (22,5%) 
registraron las mayores afluencias para eventos de artes 
escénicas y actividades vinculadas con artes visuales 
(17,9% y 15,8%, respectivamente).

En concordancia con los resultados anteriores, como 
principales motivos para no asistir a estos espacios y 
actividades culturales se mencionó el desinterés (40%) y 
la falta de tiempo (cerca de una cuarta parte). Un motivo 
importante que se argumentó para la no asistencia a 
conciertos o presentaciones de música en vivo fue la falta 
de dinero (11,7%) y para las actividades relacionadas 
con las artes escénicas y las artes visuales también 
se refirió la lejanía del sitio donde se realizaron (11% 
aproximadamente).

Formación artística y prácticas culturales

Casi una tercera parte de la población (30,8%) asistió 
a alguna actividad de formación artística en los últimos 
12 meses. El 10,6% fue a cursos de computación, el 
7,4% a clases de baile y el 5,3% se formó para aprender 
a tocar un instrumento musical. Aunque las magnitudes 
de asistencia fueron relativamente bajas, destacó la 
participación de las personas menores de edad (5 a 17 
años) en las tres actividades más frecuentes.  Una cuarta 
parte de los niños y niñas entre 5 y 11 años asistió a 
clases de computación, porcentaje que alcanzó 17,2% 
entre los 12 y 17 años. Para las clases de baile sucedió 
algo similar, pues fueron las personas menores de edad 
las que más asistieron (15% en promedio). La mayor 
participación en clases o cursos para aprender a tocar 
algún instrumento musical se registró entre los 12 y 17 
años (17,5%), aunque una cantidad importante de niños 
y niñas de 5 a 11 años también asistió a estas actividades 
de formación artística (13,4%).

Los lugares de formación artística más frecuentes fueron 
escuelas o institutos privados (alrededor del 40%). 

Para las clases de computación se mencionó también al 
Instituto Nacional de Aprendizaje (12,2%) y para las 
de baile y de aprendizaje para tocar algún instrumento 
musical se incluyeron los salones comunales (11,2% 
y 37,8%, respectivamente). Entre quienes utilizaron 
internet para el aprendizaje artístico, el 63,8% lo usó en 
clases de computación, el 31,5% para aprender a tocar 
algún instrumento musical y el 23,2% para clases de 
baile.

Las prácticas culturales más realizadas en los últimos 
12 meses fueron tomar fotos (52,5%), cantar (40,3%), 
bailar (39,9%), grabar videos (28,7%), tocar un 
instrumento musical (19,5%) y la categoría compuesta 
por pintar, hacer alguna escultura o grabado o realizar 
algún dibujo o arte gráfica (16,4%). 

En general, se encontró que el 77,6% realizó alguna 
práctica cultural y tanto hombres como mujeres 
mostraron magnitudes de participación similares, 
aunque en ambos casos disminuyen con la edad. Los 
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porcentajes son altos entre los 5 y 11 años (88,2%) 
y entre los 12 y 17 años (86,7%), luego empiezan a 
disminuir, hasta el grupo de mayor edad (48,3%).  
Además, existen algunas diferencias por sexo. Por 
ejemplo, las mujeres cantaron y bailaron más que los 
hombres (45,8% versus 34,8% y 44,4% versus 35,5% 
respectivamente). No obstante, tocar algún instrumento 

musical fue más frecuente para ellos (24,9%) que para 
ellas (14,1%). 

Al indagar acerca del uso de internet para realizar 
aquellas prácticas que revelaron una frecuencia 
superior al 10%, se encontró que este rondó entre el 
9% y el 22%.

Dispositivos tecnológicos e internet

En el 93,1% de las viviendas existe al menos un teléfono 
celular, lo que lo hace el dispositivo de mayor presencia 
en el país. Otros dispositivos que registraron magnitudes 
altas en cuanto a la presencia en los hogares fueron el 
televisor convencional (78,0%), el radio o equipo de 
sonido (68,2%), los reproductores de video (51,2%), 
los teléfonos fijos o residenciales (48,5%), los televisores 
de pantalla plana (45,9%), las computadoras portátiles 
(38,6%) y las computadoras de escritorio (27,2%). Si 
bien se evidenciaron diferencias por zona de residencia, 
es importante destacar que la tenencia de teléfono celular 
mostró una realidad similar en el contexto urbano y en 
el rural.

De los servicios indagados, el más frecuente fue internet 
(79,6% de las viviendas), seguido por la televisión 
pagada (53,9%) y la suscripción a algún periódico 
(4,6%). En el caso de la televisión pagada existe una 
marcada diferencia entre lo urbano y lo rural (62,5% y 
30,8%, respectivamente).

El 82,3% de la población de 5 años y más usó 
regularmente el teléfono celular. De las personas 
usuarias, el 84,9% lo utilizó todos los días del mes y 
el 62,5% tuvo acceso a internet por medio del celular. 
El uso del teléfono celular, sin embargo, presenta 
diferencias por grupo etario. El porcentaje de utilización 
entre los niños y niñas de 5 a 11 años fue importante, 
llegando al 43,7%. Esta cifra se incrementa entre los 12 
y 17 años (87,4%) y crece aún más en el grupo de 18 a 
35 años (95,8%). El uso se mantiene alto entre los 36 
a 49 años (92,7%) y luego desciende hasta el grupo de 
mayor edad (50,9%). El uso del celular resultó similar 

en todas las regiones del país y en las zonas de residencia 
urbana y rural. 

Por otra parte, el 44,8% de las personas de 5 años en 
adelante utilizó una computadora en los últimos 30 días 
y, entre la población usuaria, el 46,7% lo hizo todos 
los días. Quienes no utilizaron computadora indicaron 
que no tenían (48,1%) y que no sabían usarla (23,2%). 
Por grupo etario fue más frecuente su uso en los grupos 
de 12 a 17 años y de 18 a 35 años (57,7% y 58,4%, 
respectivamente). No obstante, también se registraron 
magnitudes importantes entre los niños y niñas de 
5 a 11 años (39,9%) y entre las personas de 36 a 49 
años (43,1%). El porcentaje de población usuaria fue 
predominante en la Región Central (50,5%) y los 
resultados muestran una marcada diferencia entre la 
zona urbana (50,1%) y la rural (30,2%).

Sobre el uso de internet, se consideró el  acceso a la red 
por medio de cualquier dispositivo. En este sentido, más 
de la mitad de la población de 5 años en adelante usó 
internet en los últimos 30 días (55,6%). Las personas 
de 12 años y más que no lo hicieron (44,4%), indicaron 
como razones principales que no tenían computadora ni 
cómo acceder al servicio (27,8%) y que no sabían usar 
internet (26,1%). Otros motivos fueron el desinterés 
por la red (17,5%) y el no saber usar computadora 
(11,7%). Entre las personas usuarias de internet de 5 
años en adelante, el 58,0% la utilizó todos los días y el 
lugar de uso más mencionado fue el hogar (66,5%). 

Las actividades más frecuentes entre las y los cibernautas 
fueron visitar redes sociales, páginas personales, foros en 
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Resumen

línea y otros similares (76,1%), envíar y recibir correos 
(63,7%), escuchar o descargar música (62,9%), estudiar 
o hacer tareas (44,5%), ver o descargar películas o 
videos (43,9%), jugar o descargar videojuegos (38,6%), 
trabajar en la oficina, casa u otro lugar (36,2%), chatear 
o establecer comunicaciones telefónicas por internet 
(31,7%), realizar trámites  bancarios (31,3%), ver 
televisión o escuchar radio (29,7%) y leer o descargar 
libros (22,5%). Las actividades con menor frecuencia, 
pero con magnitudes mayores al 10%, fueron visitar 
espacios culturales en línea como bibliotecas virtuales, 
museos o galerías (20,8%) y comprar productos o 
servicios (17,8%).

Los resultados por grupo etario mostraron diferencias 
importantes. Por ejemplo, entre los 5 y 11 años las 
actividades más frecuentes en la red fueron jugar o 
descargar videojuegos (80,7%), así como ver o descargar 

películas o videos (53,5%), escuchar o descargar música 
(49,4%) y estudiar o hacer tareas (40,9%). Asimismo, 
una cantidad relevante de niños y niñas visitó las redes 
sociales (36,0%). Aunque las cifras difieren, en el grupo 
de 12 a 17 años las actividades fueron similares. A partir 
de los 18 años se evidencia un patrón en el que adquiere 
relevancia el envío y recepción de correos, trabajar en la 
oficina, casa u otro lugar y realizar trámites bancarios. 
Entre las personas de mayor edad la actividad más 
frecuente fue enviar y recibir correos (62,0%), chatear 
o establecer comunicaciones telefónicas por internet 
(44,1%) y visitar redes sociales (37,9%).

La comparación por regiones revela que donde más se 
utilizó internet fue en la Región Central (59,0%) y en 
las demás se presentaron magnitudes cercanas al 50%. 
Además, el uso fue mayor en la zona urbana (59,7%) 
que en la rural (44,3%).

Actividades lúdicas y tradiciones costarricenses

En general, el 79,3% de las personas de 5 años y más 
reportó haber realizado en los últimos 12 meses alguna 
de las actividades lúdicas indagadas. Las actividades 
lúdicas más frecuentes fueron contar recuerdos bonitos 
o historias graciosas (57,7%), jugar en la computadora 
o en el celular (45,8%) y con juegos de mesa (40,7%), 
participar en juegos tradicionales (33,2%), utilizar 
juguetes (31,1%) y jugar con instrumentos musicales de 
juguete (15,7%). 

Los juegos en la computadora o en el celular registraron 
mayor frecuencia en los grupos de 5 a 11 años (71,5%) 
y de 12 a 17 años (80,4%). Contar recuerdos bonitos o 
historias graciosas fue una actividad practicada en todas 
las edades por un porcentaje significativo de la población 
(52,4%). Las y los niños de 5 a 11 años evidenciaron 
frecuencias muy altas en juegos tradicionales (80,3%), y 
en el uso de diversos juguetes (75,4%). 

Al preguntar por las personas con las que se realizaron 
las actividades lúdicas, la familia ocupó el primer lugar, 
con magnitudes superiores al 50% en todas las edades. 

Sin embargo, los amigos y amigas cobraron relevancia 
en los juegos de mesa (37,7%) y jugar en la computadora 
o en el celular fue una actividad que por lo general se 
realizó individualmente (71,9%).  

En el ámbito de las tradiciones, al indagar acerca 
del conocimiento sobre platillos de la gastronomía 
costarricense, se registró un 90,5% de menciones para 
el grupo de comidas elaboradas con arroz y/o frijoles. 
Entre éstas, el platillo más nombrado fue el gallo pinto 
con 62,8%. A continuación se mencionaron las comidas 
a base de maíz con el 24,1%, entre las que los tamales 
recibieron 16,0% de menciones. El grupo de picadillos 
apareció con el 22,6% de referencias, el de sopas con el 
19,7% (la olla de carne contó con 14,1% de alusiones) y 
cerca de una décima parte de las personas hizo referencia 
a las comidas afrocaribeñas (8,4%). 

Entre las personas que respondieron a la recordación 
de celebraciones, la totalidad mencionó al menos una 
conmemoración, entre las que el Día de la Independencia 
(15 de setiembre) fue la más recordada (49,5%). Las 
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respuestas correspondientes a fiestas y celebraciones 
religiosas registraron una magnitud del 22,0%, con el 
predominio de la referencia al Día de la Virgen de los 
Ángeles, con un 16,0%. 

El 35,7% de las y los encuestados sobre música 
típica costarricense no brindó respuesta y quienes sí 
respondieron acerca de música tradicional (76,5%) 
recordaron principalmente el Punto Guanacasteco 
(15,5%), La Guaria Morada (14,6%) y Caballito 
Nicoyano (14,4%). 

Toda la población que recordó leyendas costarricenses 
hizo mención a las leyendas de la magia, mientras que las 
categorías referentes a la religión y a la tierra presentaron 

magnitudes menores al 1% en cuanto menciones de las 
personas entrevistadas. Entre las leyendas costarricenses 
de la magia más recordadas figuraron La Llorona 
(48,7%), El Cadejos (40,6%) y La Cegua (33,4%). El 
19,8% de las población no respondió esta pregunta.

Al preguntársele por artesanías costarricenses, un alto 
porcentaje de personas no respondió (46,2%). Entre 
quienes sí lo hicieron, la mayor magnitud de alusiones 
se registró para las artesanías de madera (25,0%), 
especialmente la carreta típica. También se mencionaron 
las artesanías elaboradas a base de arcillas (19,9%) y las 
referencias más frecuentes de este grupo fueron tinajas, 
vasijas, y otras, con el 16,5% de respuestas.
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Anexos

Anexo 1

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
   	
  
	
  

REPÚBLICA	
  DE	
  COSTA	
  RICA	
  
ENCUESTA	
  NACIONAL	
  DE	
  CULTURA	
  (ENC)	
  2013	
  	
  

CUESTIONARIO	
  PARA	
  PRUEBA	
  PILOTO	
  
	
  

LA	
  CONFIDENCIALIDAD	
  DE	
  LA	
  INFORMACIÓN	
  QUE	
  SUMINISTRE	
  ESTÁ	
  GARANTIZADA	
  POR	
  EL	
  ARTÍCULO	
  4	
  DE	
  LA	
  LEY	
  NO	
  7839	
  DE	
  1998	
  	
  
DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  ESTADÍSTICA	
  NACIONAL	
  

FORMULARIO	
  DEL	
  HOGAR	
  
DATOS	
  DE	
  IDENTIFICACIÓN	
  

CÓDIGO	
  REGIÓN:	
   CÓDIGO	
  DISTRITO:	
   #	
  CUESTIONARIO	
  

CÓDIGO	
  PROVINCIA:	
   CÓDIGO	
  UPM:	
   #VIVIENDA:	
  

CÓDIGO	
  CANTÓN:	
   CÓDIGO	
  DE	
  ZONA:	
  	
  1.	
  URBANO	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  RURAL	
  

#	
  HOGAR:	
  

DIRECCIÓN	
  DE	
  LA	
  VIVIENDA:	
   TELÉFONO:	
  

DATOS	
  PARA	
  LA	
  VIVIENDA	
  

¿Cuántas	
  personas	
  viven	
  en	
  
esta	
  vivienda?	
  
	
  

_____	
  

¿Todas	
  las	
  personas	
  que	
  viven	
  aquí	
  comparten	
  un	
  mismo	
  presupuesto	
  
y	
  elaboran	
  en	
  común	
  los	
  alimentos?	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿Cuántos	
  hogares	
  hay	
  esta	
  vivienda?	
  	
  	
  	
  	
  #:______	
  

CANTIDAD	
  DE	
  FORMULARIOS	
  
	
  
Formularios	
  del	
  Hogar:________	
  
	
  
Formularios	
  individuales:______	
  

NÚMERO	
  DE	
  PERSONAS	
  POR	
  HOGAR	
  

¿Cuántas	
  personas	
  viven	
  en	
  
este	
  hogar?	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ____	
  

¿Cuántas	
  son	
  menores	
  de	
  5	
  
años?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ____	
  

¿Cuántas	
  tienen	
  de	
  5	
  a	
  
11	
  años?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ____	
  

¿Cuántas	
  tienen	
  	
  
12	
  años	
  y	
  más?	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ______	
  

CONTROL	
  DE	
  VISITAS	
  POR	
  HOGAR	
  

ORDEN	
  DE	
  VISITA	
   1ra	
  VISITA	
   2da	
  	
  VISITA	
   3ra	
  	
  VISITA	
   4ta	
  	
  VISITA	
  

FECHA	
  DE	
  LA	
  VISITA	
  
	
   	
   	
   	
  

HORA	
  DE	
  LA	
  VISITA	
  
	
   	
   	
   	
  

RESULTADO	
  DE	
  LA	
  VISITA*	
  
	
   	
   	
   	
  

*	
  1=COMPLETA	
  2=INCOMPLETA	
  3=RECHAZADA	
  4=PENDIENTE	
  5=NO	
  ELEGIBLE	
  6=NO	
  REALIZADA	
  POR	
  OTRAS	
  RAZONES	
  

ENTREVISTADOR(A)	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

SUPERVISADO(A)	
  	
  
POR:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

¿CUESTIONARIO	
  	
  
REVISADO?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SÍ	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  

ENTREVISTA	
  VERIFICADA	
  POR:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SUPERVISOR	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  OTRA	
  PERSONA	
  DE	
  LA	
  EMPRESA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  3.	
  POR	
  TELÉFONO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  4.	
  NO	
  VERIFICADA	
  
CANTIDAD	
  DE	
  FORMULARIOS	
  COMPLETOS:	
  
	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  FORMULARIOS	
  PARA	
  EL	
  HOGAR:_____	
  	
  	
  FORMULARIOS	
  INDIVIDUALES:_______	
  
OBSERVACIONES:	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

CONSEJO NACIONAL
DE RECTORES
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ENC 2013: Cuestionario para prueba piloto 
2	
  

	
  

VIVIENDA	
  Y	
  SERVICIOS	
  
	
   FECHA	
  DE	
  ENTREVISTA:	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  DÍA:____	
  	
  	
  	
  MES:___	
  
HORA	
  DE	
  INICIO	
  DE	
  ENTREVISTA	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (FORMATO	
  24	
  HORAS)	
  	
  	
  HORA:____	
  	
  	
  MINUTOS:____	
  

V1	
   Anote	
  el	
  tipo	
  de	
  vivienda.	
  
	
   	
  

1.	
  CASA	
  EN	
  CONDOMINIO	
  O	
  	
  RESIDENCIAL	
  CERRADO	
  
2.	
  CASA	
  INDEPENDIENTE	
  
3.	
  EN	
  FILA	
  O	
  CONTIGUA	
  

4.	
  EN	
  EDIFICIO	
  (CONDOMINIO	
  VERTICAL	
  O	
  APARTAMENTO)	
  
5.	
  CUARTERÍA	
  
6.	
  TUGURIO	
  
8.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE)__________________________________	
  

V2	
   ¿Esta	
  vivienda...(LEA	
  LAS	
  OPCIONES)	
  
	
   	
  

1.	
  ...es	
  propia,	
  totalmente	
  pagada?	
  
2.	
  ...es	
  propia,	
  pagando	
  a	
  plazos?	
  

3.	
  ...es	
  alquilada?	
  	
  
4.	
  ...está	
  en	
  precario?	
  
8.	
  Otra	
  (cedida,	
  prestada)	
  

	
  
	
  

	
   ¿En	
  esta	
  vivienda	
  tienen...	
   SI	
   ¿Cuántas(os)?	
   NO	
  

V3	
   ...computadora	
  de	
  escritorio?	
   1	
   #_________	
  
2	
  

V4	
   ...computadora	
  portátil?	
   1	
   #_________	
  
2	
  

V5	
   ...tableta	
  (tablet)?	
   1	
   #_________	
  
2	
  

V6	
   ...televisor	
  de	
  plasma,	
  LCD	
  o	
  LED?	
  (pantalla	
  plana)	
   1	
   #_________	
  
2	
  

V7	
   ...televisor	
  convencional?	
   1	
  
#_________	
  

2	
  

V8	
   ...radio	
  o	
  equipo	
  de	
  sonido?	
   1	
  
#_________	
  

2	
  

V9	
   ...reproductores	
  de	
  música	
  para	
  CDs?	
   1	
   #_________	
  
2	
  

V10	
   ...reproductores	
  digitales	
  de	
  música	
  o	
  video	
  (MP3/4,	
  Ipod)?	
   1	
   #_________	
  
2	
  

V11	
   ...reproductor	
  de	
  video	
  (DVD,	
  Blue	
  ray	
  u	
  otros)?	
   1	
   #_________	
  
2	
  

V12	
   ...consolas	
  para	
  juegos	
  electrónicos	
  (Play	
  Station,	
  X-­‐Box,	
  Wii,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  Wii-­‐U,	
  Nintendo,	
  Gameboy,	
  etc.)?	
  

1	
  
#_________	
  

2	
  

V13	
   ...cámara	
  de	
  video?	
   1	
   #_________	
  
2	
  

V14	
   ...cámara	
  fotográfica	
  digital?	
   1	
   #_________	
  
2	
  

V15	
   ...instrumentos	
  musicales?	
   1	
  
#_________	
  

2	
  

V16	
   ...teléfono	
  residencial?	
  ¿Cuántas	
  líneas?	
   1	
  
#_________	
  

2	
  

V17	
   ...teléfono	
  celular?	
  ¿Cuántas	
  líneas?	
   1	
   #_________	
   2	
  

	
  
	
  
	
   ¿Y	
  en	
  esta	
  vivienda	
  tienen...	
   SÍ	
  

¿Qué	
  empresa	
  les	
  
da	
  el	
  servicio?	
  

¿Cuánto	
  paga	
  por	
  
mes?	
  

NO	
  

V18	
   ...televisión	
  pagada	
  (cable,	
  satélite	
  u	
  otro)?	
   1	
   ______________	
   ₡______________	
  
2	
  

V19	
   ...servicio	
  de	
  Internet?	
  	
   1	
   ______________	
   ₡______________	
  
2	
  

V20	
   ...suscripción	
  a	
  algún	
  periódico?	
   1	
   ______________	
   ₡______________	
  
2	
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Anexo 13	
  
	
  

	
  

CARACTERÍSTICAS	
  SOCIODEMOGRÁFICAS	
  DE	
  RESIDENTES	
  EN	
  EL	
  HOGAR	
   ANOTE	
  EL	
  NÚMERO	
  DE	
  HOGAR:______	
  

TODAS	
  LAS	
  PERSONAS	
  
PE1	
  

¿Cómo	
  se	
  llama	
  la	
  persona	
  que	
  se	
  
considera	
  jefa	
  o	
  jefe	
  de	
  hogar?	
  (Anótela	
  

en	
  la	
  línea	
  1)	
  
	
  
	
  
	
  

LUEGO	
  ANOTE	
  EL	
  NOMBRE	
  DEL	
  RESTO	
  DE	
  
MIEMBROS	
  DEL	
  HOGAR	
  SEGÚN	
  LA	
  EDAD,	
  

INICIANDO	
  POR	
  LA	
  QUE	
  TIENE	
  MENOS	
  EDAD	
  
	
  

¿SE	
  INDICÓ	
  QUE	
  EN	
  EL	
  HOGAR	
  LA	
  JEFATURA	
  
ES	
  COMPARTIDA?	
  

	
  
ANOTE	
  EL	
  NÚMERO	
  DE	
  LÍNEA	
  DE	
  LA	
  OTRA	
  

JEFATURA	
  
	
  
1.	
  SI	
  _______	
  
	
  
2.	
  NO	
  

PE2	
  
¿Cuál	
  es	
  la	
  relación	
  o	
  
parentesco	
  de...(DIGA	
  

EL	
  NOMBRE)	
  con	
  la	
  
jefe	
  o	
  el	
  jefe	
  de	
  

hogar?	
  
	
  
	
  

01.	
  JEFE	
  O	
  JEFA	
  
	
  
02.	
  	
  ESPOSO(A)	
  O	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  COMPAÑERO(A)	
  
	
  
03.	
  HIJO(A),HIJASTRO(A)	
  
	
  
04.	
  YERNO	
  O	
  NUERA	
  
	
  
05.	
  NIETO(A)	
  
	
  
06.	
  PADRE,	
  MADRE	
  
	
  
07.	
  SUEGRO(A)	
  
	
  
08.	
  HERMANO(A)	
  
	
  
09.	
  CUÑADO(A)	
  
	
  
10.	
  OTRO	
  FAMILIAR	
  
	
  
11.	
  OTRO	
  NO	
  	
  FAMILIAR	
  
	
  
12.	
  SERVICIO	
  DOMÉSTICO	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  O	
  	
  SU	
  FAMILIAR	
  
	
  
13.	
  PENSIONISTA	
  O	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  SU	
  FAMILIAR	
  
	
  
	
  
	
  

(ANOTE	
  CÓDIGO)	
  

PE3	
  
¿Es	
  

hombre	
  o	
  
mujer?	
  

	
  
	
  
	
  
	
  

1.	
  HOMBRE	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
2.	
  MUJER	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
(ANOTE	
  
CÓDIGO)	
  

PE4	
  
¿Cuántos	
  

años	
  
cumplidos	
  
tiene	
  (DIGA	
  
EL	
  NOMBRE)?	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

ANOTE	
  "00"	
  
PARA	
  

MENORES	
  
DE	
  UN	
  AÑO	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

(ANOTE	
  AÑOS	
  
CUMPLIDOS)	
  

PE5	
  
¿Cuál	
  es	
  la	
  

nacionalidad	
  de	
  
(DIGA	
  EL	
  NOMBRE)?	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
1.	
  COSTARRICENSE	
  
	
  
2.	
  NICARAGÜENSE	
  
	
  
3.	
  COLOMBIANO(A)	
  
	
  
4.	
  CUBANO(A)	
  
	
  
8.	
  OTRA:	
  	
  
	
  	
  	
  	
  (ESPECIFIQUE)	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
(ANOTE	
  CÓDIGO)	
  

PE6	
  
¿(DIGA	
  EL	
  NOMBRE)	
  
presenta	
  alguna	
  
limitación	
  que	
  le	
  
dificulte	
  o	
  impida	
  

permanentemente...	
  
	
  
1.	
  ...ver	
  aún	
  con	
  los	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  anteojos	
  o	
  lentes	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  puestos	
  
	
  
2.	
  ...oír?	
  
	
  
3.	
  ...hablar?	
  
	
  
4.	
  ...caminar	
  o	
  subir	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  gradas?	
  
	
  
5.	
  ...utilizar	
  brazos	
  y	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  manos?	
  
	
  
6.	
  ...de	
  tipo	
  intelectual	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (retardo,	
  Síndrome	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  de	
  Down	
  u	
  otros)?	
  
	
  
7.	
  ...de	
  tipo	
  mental	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (bipolar,	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  esquizofrenia	
  u	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  otros)?	
  
	
  
0.	
  NO	
  TIENE	
  NINGUNA	
  
	
  
(PUEDE	
  ANOTAR	
  HASTA	
  UN	
  
MÁXIMO	
  DE	
  2	
  LIMITACIONES)	
  

01	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

02	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

03	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

04	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

05	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

06	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

07	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

08	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

09	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

10	
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Resumen
4	
  

	
  
	
  
	
   CARACTERÍSTICAS	
  SOCIODEMOGRÁFICAS	
  DE	
  MIEMBROS	
  DEL	
  HOGAR	
  

PERSONAS	
  DE	
  2	
  AÑOS	
  Y	
  MÁS	
   PERSONAS	
  DE	
  10	
  AÑOS	
  Y	
  MÁS	
  
PE7	
  

¿Asiste	
  (DIGA	
  EL	
  NOMBRE)	
  a...	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

1.	
  ...maternal,	
  	
  prekinder?	
  
	
  
2.	
  ...preparatoria?	
  
	
  
3.	
  ...escuela?	
  
	
  
4.	
  ...colegio?	
  
	
  
5.	
  ...para-­‐universitaria?	
  
	
  
6.	
  ...universitaria?	
  
	
  
7.	
  ...enseñanza	
  especial?	
  
	
  
8.	
  ...educación	
  abierta?	
  
	
  
9.	
  ...otro	
  tipo	
  de	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  formación?	
  	
  
	
  
0.	
  NO	
  ASISTE	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

(ANOTE	
  CÓDIGO)	
  

PE8	
  
¿Cuál	
  es	
  el	
  último	
  nivel	
  

aprobado	
  en	
  la	
  
educación	
  regular	
  por	
  

(DIGA	
  EL	
  NOMBRE)?	
  
	
  

0.	
  NINGUNO	
  
	
  
1.	
  PREPARATORIA	
  
	
  
2.	
  ENSEÑANZA	
  ESPECIAL	
  
	
  
3.	
  PRIMARIA	
  INCOMPLETA	
  
	
  
4.	
  PRIMARIA	
  COMPLETA	
  
	
  
5.	
  SECUNDARIA	
  	
  
	
  	
  	
  	
  INCOMPLETA	
  
	
  
6.	
  SECUNDARIA	
  COMPLETA	
  
	
  
7.	
  SECUNDARIA	
  TÉCNICA	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  COMPLETA	
  
	
  
8.	
  PARA-­‐UNIVERSITARIA	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  INCOMPLETA	
  
	
  
9.PARA-­‐	
  UNIVERSITARIA	
  	
  
	
  	
  	
  	
  COMPLETA	
  
	
  
10.	
  UNIVERSITARIA	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  INCOMPLETA	
  
	
  
11.	
  UNIVERSITARIA	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  COMPLETA	
  	
  
	
  
12.	
  POSGRADO	
  (MAESTRIA	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  O	
  DOCTORADO)	
  
	
  

(ANOTE	
  CÓDIGO)	
  

PE9	
  
¿El	
  centro	
  

educativo	
  al	
  que	
  
asiste	
  (o	
  asistió)	
  es	
  

(era)...	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
1.	
  ...público?	
  
	
  
2.	
  	
  ...semi-­‐público	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  o	
  semi-­‐oficial?	
  
	
  
3.	
  ...privado?	
  
	
  
4.	
  NUNCA	
  HA	
  	
  
	
  	
  	
  	
  ASISTIDO	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

	
  
(ANOTE	
  CÓDIGO)	
  

PE10	
  
Aparte	
  de	
  la	
  educación	
  

regular	
  ¿(DIGA	
  EL	
  
NOMBRE)	
  ha	
  recibido	
  

algún	
  curso	
  u	
  otro	
  tipo	
  
de	
  formación	
  del	
  que	
  

tenga	
  título	
  o	
  
certificación?	
  

	
  
¿De	
  qué	
  Institución?	
  

	
  
(SI	
  MENCIONA	
  VARIAS	
  

ANOTE	
  LA	
  INSTITUCIÓN	
  QUE	
  
MÁS	
  HA	
  BENEFICIADO	
  A	
  LA	
  
PERSONA	
  ENTREVISTADA)	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
1.	
  INA	
  
	
  
2.	
  INSTITUTO	
  PRIVADO	
  
	
  	
  	
  	
  
3.	
  COLEGIO	
  UNIVERSITARIO	
  	
  
	
  	
  	
  	
  
4.	
  UNIVERSIDAD	
  PÚBLICA	
  
	
  
5.	
  UNIVERSIDAD	
  PRIVADA	
  
	
  
6.	
  INSTITUCIÓN	
  PÚBLICA	
  
	
  
7.	
  EMPRESA	
  PRIVADA	
  
	
  
8.	
  OTRO	
  
	
  
0.	
  NO	
  
	
  
	
  
(ANOTE	
  CÓDIGO)	
  

PE11	
  
Aparte	
  del	
  

español	
  ¿(DIGA	
  
EL	
  NOMBRE)	
  	
  
habla,	
  lee	
  y	
  
escribe	
  otro	
  
idioma?	
  

	
  
¿Cuál?	
  

	
  
(SI	
  MENCIONA	
  

VARIOS	
  IDIOMAS	
  
ANOTE	
  EL	
  	
  MÁS	
  

IMPORTANTE	
  PARA	
  
LA	
  PERSONA	
  

ENTREVISTADA)	
  
	
  
	
  
1.	
  Inglés	
  
	
  
2.	
  Francés	
  
	
  
3.	
  Portugués	
  
	
  
8.	
  Otro	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  Especifique	
  
	
  
0.	
  NO,	
  NINGÚN	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  OTRO	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
(ANOTE	
  CÓDIGO)	
  

PE12	
  
¿Está...(DIGA	
  EL	
  

NOMBRE)	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
1.	
  ...en	
  unión	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  libre	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  o	
  	
  juntado(a)	
  
	
  
2.	
  ...casado(a)	
  
	
  
3.	
  ...divorciado(a)	
  
	
  
4.	
  ...separado(a)	
  
	
  
5.	
  ...viudo(a)	
  
	
  
6.	
  ...soltero(a)	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

(ANOTE	
  CÓDIGO)	
  

01	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

02	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

03	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

04	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

05	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

06	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

07	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

08	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

09	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

10	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  

	
  
HORA	
  DE	
  FIN	
  DE	
  ENTREVISTA	
  HOGAR	
  (FORMATO	
  24	
  HORAS)	
  	
  	
  	
  	
  HORA:____	
  MINUTOS:____	
  

ENC 2013: Cuestionario para prueba piloto
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Anexo 1

FORMULARIO	
  PARA	
  PERSONAS	
  DE	
  12	
  AÑOS	
  Y	
  MÁS	
  
CÓDIGO	
  UPM:	
  

	
  
	
  

#	
  VIVIENDA:	
   #	
  HOGAR:	
  
	
  

#	
  CUESTIONARIO:	
  

No	
  DE	
  
LÍNEA:	
  
	
  
	
  
____	
  

ANOTE	
  NOMBRE:	
  
	
  
	
  
	
  
____________________	
  

ANOTE	
  
EDAD:	
  	
  
	
  
	
  
___________	
  

ANOTE	
  SEXO:	
  
	
  
	
  
1.	
  HOMBRE	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  MUJER	
  

ANOTE	
  INFORMANTE:	
  
	
  
1.	
  AUTOINFORMANTE	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  OTRO	
  INFORMANTE	
  DEL	
  HOGAR:	
  _____No	
  de	
  línea	
  
	
  

3.	
  INFORMANTE	
  OTRO	
  HOGAR	
  MISMA	
  VIVENDA	
  
#	
  ORDEN	
  DE	
  
	
  LA	
  VISITA:	
  	
  	
  	
  	
  	
   1	
   2	
   3	
   4	
   5	
   6	
  

	
  

RESULTADO	
  	
  
DE	
  LA	
  VISITA:	
  

	
   	
   	
   	
   	
  
	
  

	
  
	
  

1=COMPLETA	
  2=INCOMPLETA	
  3=RECHAZADA	
  4=PENDIENTE	
  5=NO	
  ELEGIBLE	
  	
  
6=NO	
  REALIZADA	
  POR	
  OTRAS	
  RAZONES	
  
FECHA	
  Y	
  HORA	
  DE	
  INICIO	
  DE	
  LA	
  ENTREVISTA	
  (FORMATO	
  24	
  HORAS)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  DÍA:_______	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  MES:	
  :_______	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  HORA	
  :_______	
  	
  	
  	
  	
  	
  MINUTOS:	
  :_______	
  
1.	
  AUDIOVISUALES	
  
A1	
  Para	
  empezar	
  esta	
  parte,	
  dígame,	
  en	
  los	
  últimos	
  7	
  días	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  ¿cuántos	
  días	
  vio	
  televisión?	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  DÍAS:______	
  (SI	
  ES	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  A3	
  )	
  
A2	
  ¿Cuál	
  fue	
  la	
  razón	
  principal	
  por	
  la	
  que	
  no	
  vio	
  televisión?	
  
	
  

01.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
02.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
03.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A8)	
  
04.	
  NO	
  TIENE	
  TV	
  NI	
  OTROS	
  DISPOSITIVOS	
  PARA	
  VERLA	
  
05.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):_____________________________	
  

A3	
  ¿Qué	
  tipo	
  de	
  programas	
  vio?	
  (SONDEE	
  HASTA	
  3	
  RESPUESTAS	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  PREGUNTANDO:	
  ¿ALGÚN	
  OTRO	
  TIPO?)	
  
	
  	
  
	
  	
  	
  01.	
  	
  NOTICIEROS	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  02.	
  	
  DOCUMENTALES	
  	
  
	
  	
  	
  03.	
  	
  DEPORTES	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  04.	
  	
  TELENOVELAS	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  05.	
  	
  ENTRETENIMIENTO,	
  ESPECTÁCULOS,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  VARIEDADES,	
  HUMOR	
  	
  
	
  	
  	
  06.	
  	
  ENTREVISTAS	
  (TALK	
  SHOW,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  NIGHT	
  SHOW)	
  	
  

07.	
  	
  REALITY	
  SHOW	
  	
  	
  	
  
08.	
  	
  PELÍCULAS	
  
09.	
  	
  SERIES	
  
10.	
  	
  PROGRAMAS	
  EDUCATIVOS	
  
11.	
  	
  PROGRAMAS	
  INFANTILES	
  	
  	
  	
  
12.	
  	
  MÚSICA	
  	
  	
  	
  
88.	
  	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE)__	
  	
  

A4	
  ¿Qué	
  dispositivo	
  fue	
  el	
  que	
  más	
  utilizó	
  para	
  ver	
  televisión?	
  
	
  
1.	
  TELEVISOR	
  	
  
2.	
  COMPUTADORA	
  
3.	
  CELULAR	
  
4.	
  TABLETA	
  
5.	
  IPOD	
  O	
  DISPOSITIVOS	
  SIMILARES	
  
8.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):__________________________	
  

A5	
  ¿Vio	
  noticieros	
  costarricenses?	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
A6	
  ¿Vio	
  fútbol	
  costarricense?	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
A7	
  ¿Vio	
  programas	
  costarricenses?	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
A8	
  Y	
  en	
  los	
  últimos	
  7	
  días	
  ¿cuántos	
  días	
  escuchó	
  radio?	
  
	
  

#	
  DIAS:_________(SI	
  ES	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  A10)	
  

A9	
  ¿Cuál	
  fue	
  la	
  principal	
  razón	
  por	
  la	
  que	
  no	
  escuchó	
  radio?	
  
	
  

01.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
02.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
03.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  
04.	
  NO	
  TIENE	
  RADIO	
  U	
  OTRO	
  DISPOSITIVO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A13)	
  
05.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):__________	
  

A10	
  ¿Qué	
  tipo	
  de	
  programación	
  escuchó?	
  (SONDEE	
  	
  HASTA	
  3	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  RESPUESTAS	
  PREGUNTANDO:	
  ¿ALGÚN	
  OTRO	
  TIPO?)	
  
	
  
	
  
	
  	
  	
  01.	
  MUSICALES	
  
	
  	
  	
  02.	
  DE	
  OPINIÓN,	
  ENTREVISTAS	
  
	
  	
  	
  03.	
  NOTICIAS	
  
	
  	
  	
  04.	
  DEPORTES	
  
	
  	
  	
  05.	
  CULTURALES	
  
	
  	
  	
  06.	
  RADIONOVELAS	
  

07.	
  INFANTILES	
  
08.	
  DE	
  HUMOR,	
  COMEDIA	
  
09.	
  RELIGIOSOS	
  
10.	
  DE	
  SALUD,	
  MEDICINA	
  
11.	
  DE	
  ESPECTÁCULOS,	
  FARÁNDULA	
  
12.	
  EDUCATIVOS	
  
88.	
  OTRO	
  TIPO	
  (ESPECIFIQUE)_________	
  

A11	
  ¿Cuál	
  dispositivo	
  fue	
  el	
  que	
  más	
  utilizó	
  para	
  escucharla?	
  
	
  

1.	
  RADIO	
  O	
  EQUIPO	
  DE	
  SONIDO	
  
2.	
  RADIO	
  DEL	
  CARRO	
  
3.	
  COMPUTADORA	
  	
  
4.	
  TABLETA	
  (TABLET)	
  
5.	
  REPRODUCTORES	
  DE	
  MÚSICA	
  DIGITAL	
  (IPOD,	
  MP3/4)	
  
6.	
  CELULAR	
  	
  
7.	
  TELEVISOR	
  
8.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):__________________________________	
  

A12	
  En	
  los	
  últimos	
  7	
  días	
  ¿escuchó	
  música	
  costarricense	
  en	
  la	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  radio?	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  ¿Cuántos	
  días?	
  #:___________	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
A13	
  Ahora	
  hablemos	
  de	
  la	
  música	
  grabada	
  que	
  se	
  escucha	
  en	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  reproductores	
  de	
  CDs	
  y	
  cassettes,	
  así	
  como	
  en	
  el	
  celular,	
  PC	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  y	
  otros	
  que	
  reproducen	
  MP3/4.	
  En	
  los	
  últimos	
  7	
  días	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿cuántos	
  días	
  escuchó	
  música	
  grabada?	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  DIAS:_________(SI	
  ES	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  A15)	
  	
  	
  
	
  
A14	
  ¿Cuál	
  es	
  la	
  razón	
  principal	
  por	
  la	
  que	
  no	
  la	
  escuchó?	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A19)	
  
05.	
  SITIO	
  PARA	
  CONSEGUIRLA	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
06.	
  NO	
  TIENE	
  EQUIPO	
  
07.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):________	
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A15	
  ¿Qué	
  tipo	
  de	
  música	
  grabada	
  escuchó?	
  (SONDEE	
  HASTA	
  3	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  RESPUESTAS	
  PREGUNTANDO:	
  ¿ALGÚN	
  OTRO	
  TIPO?)	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  01.	
  BALADAS,	
  ROMÁNTICA,	
  POP	
  
	
  	
  	
  	
  02.	
  BOLEROS	
  
	
  	
  	
  	
  03.	
  ORQUESTA,	
  GRUPOS	
  
	
  	
  	
  	
  04.	
  CLÁSICA,	
  ACADÉMICA	
  
	
  	
  	
  	
  05.	
  INFANTIL	
  
	
  	
  	
  	
  06.	
  JAZZ,	
  BLUES,	
  SOUL	
  
	
  	
  	
  	
  07.	
  INSTRUMENTAL,	
  NEW	
  AGE	
  
	
  	
  	
  	
  08.	
  RANCHERA,	
  TEX	
  MEX	
  
	
  	
  	
  	
  09.	
  RELIGIOSA	
  
	
  	
  	
  	
  10.	
  ROCK	
  EN	
  ESPAÑOL	
  

11.	
  ROCK	
  EN	
  INGLÉS	
  Y	
  OTROS	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (METAL,	
  GÓTICA,	
  ETC.)	
  
12.	
  TECNO/ELECTRÓNICA	
  
13.	
  MÚSICA	
  LATINA	
  BAILABLE	
  (TROPICAL,	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  SALSA,	
  MERENGUE,	
  BACHATA,	
  ETC.)	
  
14.	
  TROVA	
  
15.	
  REGGAETON,	
  REGGAE	
  
16.	
  FOLCLÓRICA/TRADICIONAL	
  
88.	
  OTRO	
  TIPO	
  (ESPECIFIQUE):______	
  

A16	
  ¿Qué	
  dispositivo	
  utilizó	
  con	
  más	
  frecuencia	
  para	
  escucharla?	
  
	
  

01.	
  RADIO	
  O	
  EQUIPO	
  DE	
  SONIDO	
  (MP3/4)	
  
02.	
  REPRODUCTOR	
  DE	
  CDS/DVDS/BLUE	
  RAY	
  Y	
  SIMILARES	
  
03.	
  RADIO	
  DEL	
  CARRO	
  
04.	
  COMPUTADORA	
  
05.	
  REPRODUCTORES	
  DE	
  MÚSICA	
  DIGITAL	
  (IPOD,	
  MP3/MP4)	
  
06.	
  TABLETA	
  (TABLET)	
  
07.	
  CELULAR	
  
08.	
  TELEVISIÓN	
  
09.	
  REPRODUCTOR	
  DE	
  CASSETTES	
  
10.	
  TOCADISCOS	
  
88.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):_________________	
  

A17	
  ¿Escuchó	
  algún	
  tipo	
  de	
  música	
  costarricense	
  grabada?	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
A18	
  Hablando	
  de	
  todos	
  los	
  tipos	
  de	
  música	
  grabada	
  que	
  Usted	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  escucha.	
  ¿Cómo	
  adquirió	
  la	
  mayoría	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  
	
  

1.	
  LA	
  COMPRÓ	
  EN	
  VENTAS	
  DE	
  MÚSICA	
  
2.	
  LA	
  COMPRÓ	
  EN	
  VENTAS	
  AMBULANTES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A20)	
  
3.	
  LA	
  COMPRÓ	
  O	
  PAGÓ	
  SERVICIO	
  POR	
  	
  	
  INTERNET	
  	
  
	
  
4.	
  SE	
  LA	
  PRESTARON	
  (AMIGOS,	
  FAMILIARES,	
  ETC.)	
  
5.	
  SE	
  LA	
  REGALARON	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
6.	
  LA	
  DESCARGÓ	
  O	
  ESCUCHÓ	
  POR	
  INTERNET	
  GRATIS	
  	
  	
  
7.	
  LA	
  TENÍA	
  DESDE	
  HACE	
  MÁS	
  DE	
  UN	
  AÑO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
0.	
  NO	
  OBTUVO	
  

A19	
  (Aunque	
  no	
  haya	
  escuchado)	
  ¿Compró	
  música	
  para	
  Usted	
  o	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  para	
  otras	
  personas	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  A21)	
  
A20	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  dinero	
  pagó	
  en	
  música	
  en	
  los	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  últimos	
  12	
  meses?	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  MONTO:	
  ₡:__________________________	
  
A21	
  Ahora	
  quisiera	
  preguntarle	
  por	
  videos	
  musicales.	
  Me	
  refiero	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  a	
  los	
  que	
  se	
  compran,	
  se	
  alquilan,	
  se	
  copian	
  en	
  DVDs	
  y	
  en	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  otros	
  dispositivos.	
  También	
  tome	
  en	
  cuenta	
  los	
  que	
  se	
  bajan	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  o	
  se	
  ven	
  por	
  internet.	
  ¿Con	
  qué	
  frecuencia	
  vio	
  videos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  musicales	
  en	
  los	
  últimos	
  30	
  días?	
  
	
  

1.	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
2.	
  CASI	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  DE	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
3.	
  VARIAS	
  VECES	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A23)	
  
4.	
  UNA	
  VEZ	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
5.	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  MES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
0.	
  NO	
  VIO	
  VIDEOS	
  MUSICALES	
  

A22	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  no	
  los	
  vio?	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A25)	
  
05.	
  SITIO	
  PARA	
  CONSEGUIRLOS	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
06.	
  NO	
  TIENE	
  EQUIPO	
  
07.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):________	
  

A23	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  medio	
  que	
  más	
  utilizó	
  para	
  verlos?	
  
	
  

1.	
  TV	
  (REPRODUCTOR	
  DE	
  DVDs/BLUE	
  RAY	
  U	
  OTROS)	
  
2.	
  COMPUTADORA,	
  TABLET	
  
3.	
  IPOD	
  O	
  DISPOSITIVOS	
  SIMILARES	
  
4.	
  CELULAR	
  
8.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):_________________	
  

A24	
  ¿Cómo	
  adquirió	
  la	
  mayoría	
  de	
  los	
  videos	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  meses?	
  

	
  
01.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  EN	
  TIENDAS	
  
02.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  EN	
  VENTAS	
  AMBULANTES	
  
03.	
  LOS	
  ALQUILÓ	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A26)	
  
04.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  POR	
  INTERNET	
  
	
  
05.	
  SE	
  LOS	
  PRESTARON	
  (AMIGOS,	
  FAMILIARES,	
  ETC.)	
  
06.	
  SE	
  LOS	
  REGALARON	
  	
  
07.	
  POR	
  INTERNET	
  DE	
  FORMA	
  GRATUITA	
  
08.	
  LOS	
  COPIÓ	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
09.	
  LOS	
  CONSIGUIÓ	
  HACE	
  MÁS	
  DE	
  UN	
  AÑO	
  	
  	
  
88.	
  OTRA	
  FORMA	
  (ESPECIFIQUE)_____________________	
  
00.	
  NO	
  ADQUIRIÓ	
  

A25	
  (Aunque	
  no	
  haya	
  visto)	
  ¿Compró	
  o	
  alquiló	
  videos	
  musicales	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  grabados	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  meses?	
  	
  

1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  A27)	
  
A26	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  pagó	
  en	
  total	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  meses?	
  

MONTO:	
  ₡___________________________	
  
A27	
  ¿Vio	
  videos	
  familiares	
  o	
  caseros	
  en	
  los	
  últimos	
  30	
  días?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  	
  	
  	
  	
  

A28	
  Ahora	
  hablemos	
  de	
  las	
  películas	
  o	
  series	
  que	
  se	
  compran,	
  se	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  alquilan,	
  se	
  copian	
  en	
  DVDs	
  y	
  en	
  otros	
  dispositivos.	
  También	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  tome	
  en	
  cuenta	
  las	
  películas	
  o	
  series	
  que	
  se	
  bajan	
  o	
  se	
  ven	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  por	
  Internet.	
  ¿Vio	
  videos	
  de	
  películas	
  o	
  series	
  en	
  los	
  últimos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  30	
  días?	
  (INDAGUE	
  LA	
  MEJOR	
  RESPUESTA)	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI,	
  PELÍCULAS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  SÍ,	
  SERIES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  3.	
  SÍ,	
  DE	
  AMBOS	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A30)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  4.	
  NO	
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A29	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  no	
  vio	
  videos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  de	
  películas	
  o	
  series?	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A33)	
  
05.	
  SITIO	
  PARA	
  CONSEGUIRLOS	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
06.	
  NO	
  TIENE	
  EQUIPO	
  
07.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):________________	
  

A30	
  ¿Qué	
  tipo	
  de	
  películas	
  o	
  series	
  vio?	
  (SONDEE	
  HASTA	
  3	
  RESPUESTAS	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  PREGUNTANDO:	
  ¿ALGÚN	
  OTRO	
  TIPO?)	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  01.	
  ACCIÓN	
  
	
  	
  	
  	
  	
  02.	
  CIENCIA	
  FICCIÓN	
  
	
  	
  	
  	
  	
  03.	
  COMEDIA,	
  HUMOR	
  
	
  	
  	
  	
  	
  04.	
  DRAMA	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  05.	
  HISTÓRICO	
  
	
  	
  	
  	
  	
  06.	
  ANIMACIÓN	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  07.	
  DOCUMENTAL	
  	
  

08.	
  ROMÁNTICO	
  
09.	
  PORNOGRÁFICO/ERÓTICO	
  	
  
10.	
  INFANTIL	
  
11.	
  SUSPENSO,	
  TERROR	
  
12.	
  RELIGIOSO	
  
13.	
  MUSICAL	
  
88.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):__________	
  

A31	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  medio	
  que	
  más	
  utilizó	
  para	
  verlas?	
  
	
  

1.	
  TV	
  (REPRODUCTOR	
  DE	
  DVDs/BLUE	
  RAY	
  U	
  OTROS)	
  
2.	
  COMPUTADORA,	
  TABLET	
  
3.	
  IPOD	
  O	
  DISPOSITIVOS	
  SIMILARES	
  
4.	
  CELULAR	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  8.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):_________________	
  
A32	
  ¿Cómo	
  adquirió	
  la	
  mayoría	
  de	
  películas	
  o	
  series	
  en	
  los	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  últimos	
  12	
  meses?	
  
	
  

01.	
  LAS	
  COMPRÓ	
  EN	
  TIENDAS	
  
02.	
  LAS	
  COMPRÓ	
  EN	
  VENTAS	
  AMBULANTES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A34)	
  
03.	
  LAS	
  ALQUILÓ	
  
04.	
  LAS	
  COMPRÓ	
  POR	
  INTERNET	
  
	
  
05.	
  SE	
  LAS	
  PRESTARON	
  (AMIGOS,	
  FAMILIARES,	
  ETC.)	
  
06.	
  SE	
  LAS	
  REGALARON	
  	
  
07.	
  POR	
  INTERNET	
  DE	
  FORMA	
  GRATUITA	
  
08.	
  LAS	
  COPIÓ	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
09.	
  LAS	
  CONSIGUIÓ	
  HACE	
  MÁS	
  DE	
  UN	
  AÑO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
88.	
  OTRA	
  FORMA	
  
00.	
  NO	
  ADQUIRIÓ	
  

A33	
  (Aunque	
  no	
  las	
  haya	
  visto)	
  ¿compró	
  o	
  alquiló	
  videos	
  de	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  películas	
  o	
  series	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  en	
  los	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  últimos	
  12	
  meses?	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  A35)	
  
A34	
  Aproximadamente	
  cuánto	
  pagó	
  en	
  total	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  meses	
  por	
  comprar	
  y	
  alquilar	
  este	
  tipo	
  de	
  videos?	
  
	
  

MONTO:	
  ₡___________________________	
  

A35	
  Aparte	
  de	
  videos	
  musicales,	
  películas,	
  series	
  o	
  videos	
  caseros	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿vio	
  algún	
  otro	
  tipo	
  de	
  video	
  grabado	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  meses?	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SI	
  ¿De	
  qué	
  tipo?___________	
  	
  	
  2.	
  NO	
  

A36	
  Y	
  hablando	
  específicamente	
  de	
  videos	
  nacionales	
  grabados.	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (SE	
  REFIERE	
  A	
  LOS	
  QUE	
  SE	
  COMPRAN,	
  SE	
  ALQUILAN,	
  SE	
  COPIAN	
  EN	
  DVDS	
  Y	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  EN	
  OTROS	
  DISPOSITIVOS.	
  TAMBIÉN	
  TOME	
  EN	
  CUENTA	
  LOS	
  VIDEOS	
  QUE	
  SE	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  BAJAN	
  O	
  SE	
  VEN	
  POR	
  INTERNET.	
  NO	
  INCLUYE	
  LOS	
  VISTOS	
  EN	
  CINE	
  NI	
  EN	
  TV)	
  
	
  	
  	
  	
  	
  ¿Con	
  qué	
  frecuencia	
  los	
  vio	
  en	
  los	
  últimos	
  30	
  días?	
  
	
  

1.	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
2.	
  CASI	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  DE	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
3.	
  VARIAS	
  VECES	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  
4.	
  UNA	
  VEZ	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
5.	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  MES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
0.	
  NO	
  VIO	
  VIDEOS	
  NACIONALES	
  	
  (PASE	
  A	
  A38)	
  

A37	
  ¿Qué	
  tipo	
  de	
  videos	
  nacionales	
  vio?	
  (SONDEE	
  HASTA	
  3	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  RESPUESTAS	
  PREGUNTANDO:	
  ¿ALGÚN	
  OTRO	
  TIPO?)	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  1.	
  MÚSICA	
  
	
  	
  	
  	
  2.	
  HUMOR	
  
	
  	
  	
  	
  3.	
  DOCUMENTALES	
  
	
  	
  	
  	
  4.	
  CIENTÍFICOS	
  

5.	
  HISTÓRICOS	
  
6.	
  PELÍCULAS	
  
7.	
  SERIES	
  
8.	
  OTRO	
  TIPO	
  (ESPECIFIQUE):_______	
  

A38	
  Ahora	
  hablemos	
  de	
  cine.	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  veces	
  fue	
  al	
  cine?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  VECES:___	
  	
  	
  (SI	
  	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  A40)	
  
A39	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  no	
  asistió	
  al	
  cine?	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
	
  	
  	
  	
  02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
	
  	
  	
  	
  03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
	
  	
  	
  	
  04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A41)	
  
	
  	
  	
  	
  05.	
  SITIO	
  QUEDA	
  LEJOS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  06.	
  PREFIERE	
  VERLAS	
  EN	
  LA	
  CASA	
  (TV,	
  POR	
  INTERNET	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  O	
  CUALQUIER	
  OTRO	
  MEDIO)	
  
	
  	
  	
  	
  88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  	
  (ESPECIFIQUE):____________________________	
  
A40	
  ¿Qué	
  tipo	
  de	
  películas	
  vio?	
  (SONDEE	
  HASTA	
  3	
  RESPUESTAS	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  PREGUNTANDO:	
  ¿ALGÚN	
  OTRO	
  TIPO?)	
  
	
  	
  	
  

01.	
  ACCIÓN	
  
02.	
  CIENCIA	
  FICCIÓN	
  
03.	
  COMEDIA,	
  HUMOR	
  
04.	
  DRAMA	
  	
  
05.	
  HISTÓRICO	
  
06.	
  ANIMACIÓN	
  	
  
07.	
  DOCUMENTAL	
  	
  
08.	
  ROMÁNTICO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A42)	
  
09.	
  PORNOGRÁFICO,	
  ERÓTICO	
  	
  
10.	
  INFANTIL	
  
11.	
  SUSPENSO,	
  TERROR	
  
12.	
  RELIGIOSO	
  
13.	
  MUSICALES	
  
88.	
  OTRO	
  TIPO	
  (ESPECIFIQUE)________	
  

A41	
  (Aunque	
  no	
  haya	
  ido)	
  ¿compró	
  entradas	
  para	
  que	
  otras	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  personas	
  fueran	
  al	
  cine	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  
	
  
	
  	
  1.	
  SI	
  ¿Cuánto	
  pagó?	
  MONTO	
  ₡__________________(PASE	
  A	
  A44)	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  A44)	
  
A42	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  pagó	
  por	
  entradas	
  al	
  cine	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  para	
  Usted	
  y	
  para	
  otras	
  personas	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  MONTO:	
  ₡_________________________	
  
A43	
  ¿En	
  alguna	
  ocasión	
  la	
  entrada	
  fue	
  gratuita?	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  ¿Cuántas	
  veces?	
  #:____	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
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A44	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿vio	
  películas	
  costarricenses	
  en	
  el	
  
cine,	
  en	
  su	
  casa	
  o	
  en	
  otro	
  lugar?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SÍ	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  A47)	
  
A45	
  ¿Cuántas	
  películas	
  vio?	
  	
  	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  PELÍCULAS______	
  
A46	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  medio	
  que	
  más	
  utilizó	
  para	
  verlas?	
  	
  
	
  

1.	
  TELEVISIÓN	
  
2.	
  EN	
  DVD	
  O	
  EN	
  OTROS	
  EQUIPOS	
  DE	
  REPRODUCCIÓN	
  
3.	
  FUE	
  AL	
  CINE	
  
4.	
  EN	
  INTERNET/ON	
  LINE	
  
8.	
  OTRO	
  MEDIO	
  (ESPECIFIQUE):_________________	
  

A47	
  Ahora	
  cambiemos	
  de	
  tema.	
  ¿Jugó	
  videojuegos	
  en	
  los	
  últimos	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  30	
  días?	
  ¿Con	
  qué	
  frecuencia	
  los	
  jugó?	
  
	
  

1.	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  	
  
2.	
  VARIAS	
  VECES	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  
3.	
  UNA	
  VEZ	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  
4.	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  MES	
  	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  0.	
  NO	
  JUGÓ	
  (PASE	
  A	
  A49)	
  
A48	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  dispositivo	
  que	
  más	
  usó	
  para	
  jugarlos?	
  
	
  

1.	
  COMPUTADORA	
  
2.	
  CONSOLAS	
  (WII,	
  PLAYSTATION,	
  XBOX,	
  ETC.)	
  
3.	
  CELULAR	
  
4.	
  TABLETA	
  
8.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):_________________________	
  

A49	
  (Aunque	
  no	
  los	
  haya	
  jugado)	
  ¿Adquirió	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  otras	
  personas	
  algún	
  videojuego	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  	
  	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  	
  B1)	
  
A50	
  ¿Cómo	
  adquirió	
  la	
  mayoría	
  de	
  los	
  videojuegos?	
  
	
  

01.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  EN	
  TIENDAS	
  
02.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  EN	
  VENTAS	
  AMBULANTES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  A52)	
  
03.	
  LOS	
  ALQUILÓ	
  
04.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  POR	
  INTERNET	
  
	
  
05.	
  SE	
  LOS	
  PRESTARON	
  (AMIGOS,	
  FAMILIARES,	
  ETC.)	
  
06.	
  SE	
  LOS	
  REGALARON/SE	
  LOS	
  COMPRARON	
  	
  
07.	
  POR	
  INTERNET	
  DE	
  FORMA	
  GRATUITA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
08.	
  ERAN	
  DE	
  HACE	
  MÁS	
  DE	
  UN	
  AÑO	
  	
  
88.	
  OTRA	
  FORMA	
  (ESPECIFIQUE):_______________	
  

A51	
  ¿Compró	
  videojuegos	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  en	
  
los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  
	
  

1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  B1)	
  
A52	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  pagó	
  por	
  videojuegos	
  para	
  Usted	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  MONTO:	
  ₡______________________	
  
2.	
  PUBLICACIONES	
  

B1	
  ¿Usted	
  sabe	
  leer	
  y	
  escribir?	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  C1)	
  

B2	
  ¿Con	
  qué	
  frecuencia	
  leyó	
  periódicos	
  en	
  los	
  últimos	
  30	
  días?	
  
	
  

1.	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
2.	
  VARIAS	
  VECES	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  B4)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
3.	
  UNA	
  VEZ	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
4.	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  MES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
0.	
  NO	
  LEYÓ	
  PERIÓDICOS	
  

B3	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  no	
  leyó	
  periódicos?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  B8)	
  
05.	
  SITIO	
  PARA	
  CONSEGUIRLOS	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
06.	
  PREFIERE	
  LEER	
  OTRAS	
  COSAS	
  
07.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):________	
  

B4	
  Cuando	
  leyó	
  el	
  periódico	
  ¿lo	
  leyó	
  todo	
  	
  o	
  consultó	
  algunas	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  secciones?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  LEYÓ	
  TODO	
  EL	
  PERIÓDICO	
  (PASE	
  A	
  B6)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  CONSULTÓ	
  SECCIONES	
  
B5	
  ¿Qué	
  secciones	
  consultó?	
  (SONDEE	
  HASTA	
  3	
  RESPUESTAS	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  PREGUNTANDO:	
  ¿ALGÚN	
  OTRA	
  SECCIÓN)	
  
	
  

01.	
  NOTICIAS	
  NACIONALES	
  
02.	
  NOTICIAS	
  INTERNACIONALES	
  	
  
03.	
  CLASIFICADOS	
  
04.	
  CARTELERA	
  DE	
  CINE	
  
05.	
  CULTURA	
  	
  
06.	
  DEPORTES	
  	
  
07.	
  SALUD	
  
08.	
  ECONOMÍA	
  Y	
  FINANZAS	
  
09.	
  EDITORIALES	
  Y	
  ARTÍCULOS	
  DE	
  OPINIÓN	
  
10.	
  ESPECTÁCULOS,	
  FARÁNDULA	
  	
  
11.	
  SUCESOS	
  Y	
  DELINCUENCIA	
  	
  
12.	
  SOCIALES	
  	
  
13.	
  TIRAS	
  CÓMICAS	
  
14.	
  POLÍTICA	
  	
  
88.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):__________	
  

B6	
  ¿Cuál	
  fue	
  la	
  principal	
  forma	
  de	
  conseguir	
  los	
  periódicos?	
  
	
  

1.	
  EN	
  SUPERMERCADOS,	
  PULPERÍAS,	
  ABASTECEDORES	
  
2.	
  CON	
  VENDEDORES	
  EN	
  LA	
  CALLE	
  
3.	
  POR	
  SUSCRIPCIÓN	
  PAGA	
  (PASE	
  A	
  B8)	
  
4.	
  SE	
  LOS	
  PRESTARON	
  (TRABAJO,	
  CLÍNICA,	
  OTROS	
  LUGARES)	
  	
  
5.	
  SE	
  LOS	
  REGALARON/SE	
  LOS	
  COMPRARON	
  
6.	
  PAGANDO	
  POR	
  INTERNET	
  
7.	
  POR	
  INTERNET	
  EN	
  FORMA	
  GRATUITA	
  
8.	
  OTRA	
  FORMA	
  (ESPECIFIQUE):_________________	
  

B7	
  ¿Cuánto	
  pagó	
  por	
  periódicos	
  en	
  los	
  últimos	
  30	
  días?	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  MONTO:	
  ₡____________________________	
  
B8	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿con	
  qué	
  frecuencia	
  leyó	
  libros?	
  
	
  

1.	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  	
  
2.	
  VARIAS	
  VECES	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  
3.	
  UNA	
  VEZ	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  B11)	
  
4.	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  MES	
  	
  
5.	
  UNA	
  VEZ	
  CADA	
  3	
  MESES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
6.	
  POR	
  LO	
  MENOS	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  AÑO	
  
	
  
0.	
  NO	
  LEYÓ	
  LIBROS	
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B9	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  no	
  leyó	
  libros?	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  
05.	
  SITIO	
  PARA	
  CONSEGUIRLOS	
  QUEDA	
  LEJOS	
  	
  	
  	
  
06.	
  PREFIERE	
  LEER	
  OTRAS	
  COSAS	
  
07.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):________	
  

B10	
  Aunque	
  no	
  haya	
  leído	
  ¿compró	
  libros	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  
otras	
  personas	
  en	
  estos	
  últimos	
  12	
  meses?	
  	
  
	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  ¿Cuántos	
  libros?	
  #:_______	
  (PASE	
  A	
  B17)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  B20)	
  
B11	
  Tomando	
  en	
  cuenta	
  los	
  libros	
  que	
  leyó	
  completos	
  y	
  los	
  que	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  leyó	
  aproximadamente	
  la	
  mitad	
  o	
  más	
  ¿cuántos	
  libros	
  leyó	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  	
  meses?	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  	
  TOTAL:____________	
  
B12	
  ¿Qué	
  tipo	
  de	
  libros	
  leyó?(SONDEE	
  HASTA	
  3	
  RESPUESTAS	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  PREGUNTANDO:	
  ¿ALGÚN	
  OTRO	
  TIPO?)	
  
	
  
	
  	
  01.	
  LIBROS	
  INFANTILES	
  
	
  	
  02.	
  NOVELAS	
  
	
  	
  03.	
  POESÍA	
  
	
  	
  04.	
  ENSAYO	
  
	
  	
  05.	
  BIOGRAFÍAS	
  
	
  	
  06.	
  AUTOAYUDA/SUPERACIÓN	
  
	
  	
  07.	
  RELIGIÓN	
  
	
  	
  08.	
  HISTORIA,	
  POLÍTICA,	
  SOCIALES	
  
	
  	
  09.	
  ESOTERISMO	
  (OCULTISMO)	
  
	
  	
  10.	
  HISTORIETAS/TIRAS	
  CÓMICAS	
  

11.	
  LIBROS	
  DE	
  ARTES	
  
12.	
  CIENTÍFICO/TÉCNICO	
  
13.	
  COCINA,	
  MANUALIDADES	
  Y	
  ASUNTOS	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  PRÁCTICOS	
  
14.	
  TEXTOS	
  ESCOLARES,	
  COLEGIALES,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  UNIVERSITARIOS	
  
15.	
  ENCICLOPEDIAS,	
  DICCIONARIOS	
  
16.	
  GUÍAS	
  Y	
  MANUALES	
  (INCLUYE	
  TEXTOS	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  DEL	
  	
  TRABAJO)	
  
88.	
  OTRO	
  TIPO	
  (ESPECIFIQUE):_________	
  

B13	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  leyó	
  esos	
  libros?	
  
	
  

01.	
  GUSTO/ENTRETENIMIENTO	
  
02.	
  REQUERIMIENTOS	
  DE	
  TRABAJO	
  
03.	
  POR	
  ESTUDIO	
  
04.	
  POR	
  EL	
  TEMA	
  
05.	
  POR	
  EL	
  AUTOR	
  
06.	
  POR	
  RECOMENDACIÓN	
  DE	
  OTRAS	
  PERSONAS	
  
07.	
  POR	
  CULTURA	
  GENERAL	
  	
  
08.	
  POR	
  DESARROLLO	
  PERSONAL	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):	
  ___________	
  
	
  

B14	
  Del	
  total	
  de	
  libros	
  leídos	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses....	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿cuántos	
  eran	
  libros	
  impresos?	
  #:_____	
  
	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿cuántos	
  estaban	
  en	
  medios	
  digitales?	
  #:_____	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  Del	
  total	
  ¿cuántos	
  eran	
  libros	
  de	
  estudio	
  o	
  de	
  trabajo?	
  #:_____	
  	
  	
  
	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  Del	
  total	
  	
  ¿cuántos	
  eran	
  de	
  autores	
  costarricenses?	
  #:	
  ____	
  

B15	
  ¿Cómo	
  adquirió	
  el	
  libro?/¿Cómo	
  adquirió	
  la	
  mayoría	
  de	
  los	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  libros?	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  01.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  EN	
  LIBRERÍAS	
  

	
  	
  	
  02.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  EN	
  BAZARES	
  
	
  	
  	
  03.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  EN	
  VENTAS	
  AMBULANTES	
  	
  
	
  	
  	
  04.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  EN	
  SUPERMERCADOS	
  
	
  	
  	
  05.	
  COMPRA	
  VENTA	
  DE	
  LIBROS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  B17)	
  
	
  	
  	
  06.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  POR	
  INTERNET	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  07.	
  POR	
  SUSCRIPCIÓN	
  
	
  	
  	
  08.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  EN	
  FERIAS	
  DEL	
  LIBRO	
  	
  
	
  	
  	
  09.	
  LOS	
  COMPRÓ	
  EN	
  PROMOCIONES	
  	
  
	
  	
  	
  10.	
  PAGÓ	
  POR	
  FOTOCOPIA	
  DE	
  LIBROS	
  (TODO	
  O	
  UNA	
  PARTE)	
  
	
  
	
  	
  	
  11.	
  SE	
  LOS	
  PRESTARON	
  (AMIGOS,	
  FAMILIARES,	
  ETC.)	
  
	
  	
  	
  12.	
  SE	
  LOS	
  REGALARON/SE	
  LOS	
  COMPRARON	
  
	
  	
  	
  13.	
  SE	
  LOS	
  PRESTARON	
  EN	
  BIBLIOTECAS	
  
	
  	
  	
  14.	
  LOS	
  CONSIGUIÓ	
  GRATUITAMENTE	
  POR	
  INTERNET	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  15.	
  ERAN	
  PROPIOS,	
  DE	
  HACE	
  MÁS	
  DE	
  12	
  MESES	
  
	
  	
  	
  88.	
  OTRA	
  FORMA	
  (ESPECIFIQUE):_____________________	
  	
  

B16	
  ¿Compró	
  libros	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  en	
  los	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  últimos	
  12	
  meses?	
  
	
  

1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  B20)	
  
B17	
  ¿Aproximadamente	
  cuánto	
  pagó	
  en	
  total	
  por	
  los	
  libros	
  para	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  Usted	
  y	
  para	
  otras	
  personas	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

MONTO:	
  ₡_______________________	
  
B18	
  	
  De	
  los	
  libros	
  que	
  compró	
  ¿cuántos	
  eran	
  textos	
  escolares	
  o	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  de	
  estudio?	
  	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  DE	
  LIBROS:__________	
  
B19	
  Y	
  de	
  los	
  libros	
  que	
  compró	
  ¿cuántos	
  eran	
  libros	
  de	
  autores	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  costarricenses?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

	
  
	
  #	
  DE	
  LIBROS:__________	
  

B20	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿con	
  qué	
  frecuencia	
  leyó	
  revistas?	
  
	
  

1.	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  	
  
2.	
  VARIAS	
  VECES	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  
3.	
  UNA	
  VEZ	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  
4.	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  MES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  B23)	
  
5.	
  UNA	
  VEZ	
  CADA	
  3	
  MESES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
6.	
  POR	
  LO	
  MENOS	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  AÑO	
  	
  
	
  
0.	
  NO	
  LEYÓ	
  REVISTAS	
  

B21	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  no	
  leyó	
  revistas?	
  	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  
05.	
  SITIO	
  PARA	
  CONSEGUIRLAS	
  QUEDA	
  LEJOS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
06.	
  PREFIERE	
  LEER	
  OTRAS	
  COSAS	
  
07.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):___________	
  

B22	
  Aunque	
  no	
  haya	
  leído	
  ¿compró	
  revistas	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  otras	
  personas	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  ¿Cuántas	
  revistas	
  compró?	
  #	
  REVISTAS:________(PASE	
  A	
  B28)	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  C1)	
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B23	
  ¿Cuántos	
  revistas	
  leyó?	
  	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  TOTAL:_________	
  
B24	
  ¿Cuántas	
  de	
  esas	
  revistas	
  eran	
  de	
  producción	
  nacional?	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  TOTAL:__________	
  
B25	
  Hablando	
  en	
  general	
  ¿qué	
  tipo	
  de	
  revistas	
  leyó?	
  	
  (SONDEE	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  HASTA	
  3	
  RESPUESTAS	
  PREGUNTANDO:	
  ¿ALGÚN	
  OTRO	
  TIPO?)	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
01.	
  ARTE	
  Y	
  CULTURA	
  
02.	
  ACTUALIDAD	
  
03.	
  COCINA,	
  HOGAR,	
  	
  JARDINERÍA,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  DECORACIÓN	
  
04.	
  CIENTÍFICAS	
  
05.	
  TECNOLOGÍA	
  
06.	
  VARIEDADES,	
  PASATIEMPOS,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  HISTORIETAS	
  
	
  07.	
  ESPECTÁCULOS,	
  FARÁNDULA	
  

08.	
  	
  GUÍAS	
  DE	
  OCIO,	
  TELEVISIÓN,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ESPARCIMIENTO,	
  TURÍSTICAS	
  	
  
09.	
  ECONOMÍA,	
  NEGOCIOS,	
  POLÍTICA	
  
10.	
  RELIGIOSAS	
  	
  
11.	
  SALUD	
  	
  
12.	
  DEPORTES	
  
13.	
  MANUALIDADES	
  
88.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):___________	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

B26	
  ¿Cómo	
  la	
  adquirió?/¿Cómo	
  adquirió	
  la	
  mayoría	
  de	
  las	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  revistas?	
  
	
  

01.	
  LAS	
  COMPRÓ	
  EN	
  VENTAS	
  DE	
  REVISTAS	
  
02.	
  LAS	
  COMPRÓ	
  EN	
  VENTAS	
  AMBULANTES	
  	
  
03.	
  LAS	
  COMPRÓ	
  EN	
  SUPERMERCADOS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  B28)	
  
04.	
  LAS	
  COMPRÓ	
  POR	
  INTERNET	
  
05.	
  POR	
  SUSCRIPCIÓN	
  
06.	
  LAS	
  COMPRÓ	
  EN	
  PROMOCIONES	
  	
  
	
  
07.	
  SE	
  LAS	
  PRESTARON	
  	
  (AMIGOS,	
  FAMILIARES,	
  ETC.)	
  
08.	
  SE	
  LAS	
  REGALARON/SE	
  LAS	
  COMPRARON	
  
09.	
  LAS	
  CONSIGUIÓ	
  GRATUITAMENTE	
  POR	
  INTERNET	
  
10.	
  ERAN	
  PROPIAS,	
  CONSEGUIDAS	
  HACE	
  MÁS	
  DE	
  12	
  MESES	
  
88.	
  OTRA	
  FORMA	
  (ESPECIFIQUE):________________	
  	
  
	
  

B27	
  ¿Compró	
  revistas	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  en	
  los	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  últimos	
  12	
  meses?	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  C1)	
  
B28	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  pagó	
  en	
  total	
  por	
  revistas	
  en	
  los	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  últimos	
  12	
  meses?	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  MONTO:	
  ₡__________________________	
  

	
   3.	
  ASISTENCIA	
  A	
  ESPACIOS	
  Y	
  EVENTOS	
  CULTURALES	
  

C1	
  
Ahora	
  le	
  haré	
  unas	
  preguntas	
  para	
  saber	
  si	
  
Usted	
  realizó	
  algunas	
  actividades	
  en	
  los	
  últimos	
  
12	
  meses...	
  

SI	
  
¿Cuántas	
  
veces	
  
asistió?	
  

Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  
pagó	
  en	
  entradas	
  para	
  Usted	
  y	
  

para	
  otras	
  personas?	
  
NO	
  

C2	
   ¿Visitó	
  parques	
  nacionales,	
  reservas	
  naturales,	
  
jardines	
  botánicos	
  o	
  zoológicos?	
  

1	
  
#:______	
   ₡:___________	
   2	
  

C3	
   (En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses)	
  ¿Asistió	
  a	
  funciones	
  
de	
  títeres,	
  cuentacuentos	
  o	
  circo?	
  

1	
  
#:______	
   ₡:___________	
   2	
  

C4	
  
(En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses)	
  ¿Asistió	
  a	
  ferias	
  o	
  
presentaciones	
  de	
  libros,	
  tertulias,	
  narraciones	
  
(cuentos,	
  poesía,	
  leyendas)?	
  

1	
  
#:______	
   ₡:___________	
  

2	
  

C5	
  
(En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses)	
  ¿Asistió	
  a	
  fiestas	
  
patronales,	
  turnos	
  o	
  topes?	
  

1	
  
#:______	
   ₡:___________	
   2	
  

C6	
  
(En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses)	
  ¿Asistió	
  a	
  "Enamórate	
  
de	
  tu	
  ciudad"?	
  	
  

1	
  
#:______	
   ₡:___________	
   2	
  

C7	
  
Hablando	
  de	
  eventos	
  más	
  específicos...	
  	
  
¿Asistió	
  al	
  Festival	
  de	
  la	
  Luz	
  2012?	
  

1	
  
	
   ₡:___________	
   2	
  

C8	
   ¿Asistió	
  a	
  las	
  Fiestas	
  de	
  Zapote	
  2012-­‐2013?	
   1	
   #:______	
   ₡:___________	
   2	
  

C9	
   ¿Asistió	
  a	
  las	
  Fiestas	
  de	
  Palmares	
  2013?	
   1	
   #:______	
   ₡:___________	
   2	
  

C10	
   ¿Asistió	
  a	
  los	
  Carnavales	
  de	
  Puntarenas	
  2013?	
   1	
   #:______	
   ₡:___________	
   2	
  

C11	
   ¿Asistió	
  al	
  Festival	
  Nacional	
  de	
  las	
  Artes	
  (FNA)	
  
2013?	
  

1	
  
#:______	
   ₡:___________	
   2	
  

C12	
   ¿Asistió	
  a	
  la	
  Feria	
  Internacional	
  del	
  Libro	
  2013?	
   1	
   #:______	
   ₡:___________	
   2	
  

C13	
   ¿Asistió	
  al	
  Festival	
  Internacional	
  de	
  Cine	
  2013?	
   1	
   #:______	
   ₡:___________	
   2	
  

C14	
   ¿Fue	
  a	
  la	
  Romería	
  de	
  agosto	
  pasado?	
   1	
   	
   	
   2	
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C15	
  ¿Cuántas	
  veces	
  fue	
  a	
  una	
  biblioteca	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  meses?	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  #	
  VECES:_________(SI	
  ES	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  C17	
  )	
  	
  	
  
	
  
	
  

C16	
  ¿Cuál	
  fue	
  la	
  principal	
  razón	
  por	
  la	
  que	
  no	
  visitó	
  bibliotecas?	
  
01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  C18)	
  
05.	
  SITIO	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
06.	
  DESCONOCE	
  DÓNDE	
  ESTÁN	
  UBICADOS	
  ESOS	
  LUGARES	
  
07.	
  LO	
  HACE	
  POR	
  INTERNET	
  
08.	
  NO	
  SABE	
  LEER	
  NI	
  ESCRIBIR	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  	
  (ESPECIFIQUE):___________	
  

C17	
  ¿A	
  qué	
  tipo	
  de	
  bibliotecas	
  asistió	
  principalmente?	
  
	
  

1.	
  BIBLIOTECA	
  ESCOLAR/COLEGIAL	
  
2.	
  BIBLIOTECA	
  UNIVERSITARIA	
  
3.	
  BIBLIOTECA	
  ESPECIALIZADA	
  
4.	
  BIBLIOTECA	
  PÚBLICA	
  

C18	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  veces	
  visitó	
  alguna	
  Casa	
  de	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  Cultura	
  o	
  algún	
  Centro	
  Cultural?	
  	
  
	
  

#	
  VECES:_________(SI	
  ES	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  C20)	
  	
  
C19	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  motivo	
  principal	
  por	
  el	
  que	
  no	
  visitó	
  esos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  lugares?	
  	
  	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
05.	
  SITIO	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
06.	
  DESCONOCE	
  DÓNDE	
  ESTÁN	
  UBICADOS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):___________	
  

C20	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  veces	
  visitó	
  algún	
  museo?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

#	
  VECES:_____	
  (SI	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  C22)	
  
C21	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  motivo	
  principal	
  por	
  el	
  que	
  no	
  los	
  visitó?	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  C25)	
  
05.	
  SITIO	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
06.	
  DESCONOCE	
  DÓNDE	
  ESTÁN	
  UBICADOS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):___________	
  

C22	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  pagó	
  por	
  entradas	
  al	
  museo	
  para	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  Usted	
  y	
  para	
  otras	
  personas?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

MONTO:	
  ₡______________________	
  

C23	
  ¿En	
  alguna	
  ocasión	
  la	
  entrada	
  fue	
  gratuita?	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SI	
  ¿Cuántas	
  veces?	
  #:__________	
  	
  	
  2.	
  NO	
  

C24	
  Durante	
  su(s)	
  visita(s)	
  ¿compró	
  algún	
  producto	
  (excluyendo	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  alimentos)?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
1.	
  SÍ	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  pagó?	
  ₡________________	
  	
  2.	
  NO	
  
C25	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  veces	
  asistió	
  a	
  galerías	
  de	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  arte	
  o	
  salas	
  de	
  exposiciones?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

#	
  VECES:_____	
  (SI	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  C27)	
  
C26	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  motivo	
  principal	
  por	
  el	
  que	
  no	
  asistió	
  a	
  estos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  lugares?	
  	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  C30)	
  
05.	
  SITIO	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
07.	
  DESCONOCE	
  DÓNDE	
  ESTÁN	
  UBICADAS	
  
08.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  	
  	
  (ESPECIFIQUE):___________	
  

C27	
  ¿Compró	
  entradas	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  por	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  asistir	
  a	
  ese(esos)	
  espacios?	
  	
  	
  	
  
	
  
1.	
  SÍ	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  pagó?	
  ₡:________________	
  	
  2.	
  NO	
  
C28	
  ¿En	
  alguna	
  ocasión	
  la	
  entrada	
  fue	
  gratuita?	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SI	
  ¿Cuántas	
  veces?	
  #:__________	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
C29	
  Durante	
  su(s)	
  visita(s)	
  ¿compró	
  algún	
  producto	
  (excluyendo	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  alimentos)?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
1.	
  SÍ	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  pagó?	
  ₡:_______________	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
C30	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  veces	
  visitó	
  monumentos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  históricos	
  o	
  sitios	
  arqueológicos?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

	
  #	
  VECES:_________(SI	
  ES	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  D1	
  )	
  	
  	
  
C31	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  no	
  visitó	
  este	
  tipo	
  de	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  lugares?	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  
05.	
  SITIO	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
06.	
  DESCONOCE	
  DÓNDE	
  ESTÁN	
  UBICADOS	
  ESOS	
  LUGARES	
  
07.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  	
  	
  (ESPECIFIQUE):___________	
  

4.	
  ASISTENCIA	
  A	
  PRESENTACIONES	
  Y	
  ACTIVIDADES	
  CULTURALES	
  
D1	
  Ahora	
  quisiera	
  preguntarle	
  lo	
  siguiente.	
  ¿Cuántas	
  veces	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  asistió	
  a	
  conciertos	
  o	
  presentaciones	
  de	
  música	
  en	
  vivo	
  en	
  los	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  últimos	
  12	
  meses?	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  VECES:______	
  	
  (SI	
  ES	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  D3)	
  	
  
D2	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  no	
  asistió?	
  

	
  
01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  D5)	
  
05.	
  DESCONOCE	
  SOBRE	
  ESOS	
  EVENTOS	
  
06.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):_______	
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D3	
  ¿Compró	
  entradas	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  para	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  asistir	
  a	
  estas	
  presentaciones	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  
	
  
	
  	
  	
  1.	
  SI	
  ¿Cuánto	
  pagó	
  en	
  total?	
  ₡:________________________	
  
	
  
	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  D5)	
  
D4	
  ¿En	
  alguna	
  ocasión	
  la	
  entrada	
  fue	
  gratuita?	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SI	
  	
  ¿Cuántas	
  veces?	
  #:_______	
  	
  	
  2.	
  NO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
D5	
  En	
  	
  los	
  últimos	
  12	
  meses...	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  ¿Cuántas	
  veces	
  fue	
  a	
  ver	
  una	
  obra	
  de	
  teatro?	
  #:	
  ____	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  ¿Cuántas	
  veces	
  fue	
  a	
  una	
  ópera?	
  #:____	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿a	
  danza?	
  #:___	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
TEATRO+OPERA+DANZA=:_____	
  (SI	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  D7)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

D6	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  no	
  asistió	
  a	
  ese	
  tipo	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  de	
  actividades?	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  

02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  D9)	
  
05.	
  SITIO	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
06.	
  DESCONOCE	
  SOBRE	
  ESOS	
  EVENTOS	
  
07.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  	
  (ESPECIFIQUE):___________	
  

D7	
  ¿Compró	
  entradas	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  por	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  asistir	
  a	
  esas	
  presentaciones?	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  ¿Cuánto	
  pagó	
  en	
  total?	
  ₡:_________________________	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  D9)	
  
D8	
  ¿En	
  alguna	
  ocasión	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  la	
  entrada	
  fue	
  gratuita?	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  ¿Cuántas	
  veces?	
  #:	
  _____2.	
  NO	
  
D9	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  veces	
  asistió	
  a	
  actividades	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  relacionadas	
  con....	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  ...fotografía?	
  #:	
  ___	
  	
  	
  	
  	
  ¿pintura?	
  #:___	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿grabado?	
  #:___	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿dibujo?	
  #:___	
  	
  	
  	
  	
  ¿escultura?	
  #:___	
  	
  	
  	
  ¿artes	
  gráficas?	
  #:___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  
ENTREVISTADOR(A),	
  MARQUE	
  LO	
  CORRESPONDIENTE:	
  
	
  
	
  	
  	
  1.	
  LA	
  SUMA	
  DE	
  LA	
  ASISTENCIA	
  A	
  ESTAS	
  ACTIVIDADES	
  ES	
  "0"	
  (CONTINÚE)	
  	
  
	
  	
  	
  2.	
  LA	
  SUMA	
  DE	
  LA	
  ASISTENCIA	
  A	
  ESTAS	
  ACTIVIDADES	
  ES	
  1	
  O	
  MÁS	
  (PASE	
  A	
  D11)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

D10	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  no	
  asistió	
  a	
  ese	
  tipo	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  de	
  actividades?	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  D14)	
  
05.	
  SITIO	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
06.	
  DESCONOCE	
  SOBRE	
  ESOS	
  EVENTOS	
  
07.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  	
  	
  (ESPECIFIQUE):_______	
  

D11	
  ¿Compró	
  entradas	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  por	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  asistir	
  a	
  esas	
  actividades?	
  
	
  
1.	
  SI	
  ¿Cuánto	
  pagó	
  en	
  total?	
  ₡:_______________2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  D13)	
  
D12	
  ¿En	
  alguna	
  ocasión	
  la	
  entrada	
  fue	
  gratuita?	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SI	
  ¿Cuántas	
  veces?	
  #:_____	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
D13	
  Durante	
  su	
  asistencia	
  ¿compró	
  pinturas,	
  esculturas	
  	
  o	
  algún	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  otro	
  producto	
  relacionado?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SÍ	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  pagó?	
  ₡:_________	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
D14	
  ¿Cuántas	
  veces	
  asistió	
  a	
  actividades	
  o	
  lugares	
  con	
  ventas	
  de	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  artesanías	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  	
  	
  
	
  

#	
  VECES:_______	
  (SI	
  >	
  0	
  PASE	
  A	
  D16)	
  	
  	
  	
  	
  	
  
D15	
  ¿Cuál	
  fue	
  el	
  principal	
  motivo	
  por	
  el	
  que	
  no	
  asistió?	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  E1)	
  
05.	
  SITIO	
  QUEDA	
  LEJOS	
  
06.	
  DESCONOCE	
  SOBRE	
  ESOS	
  EVENTOS	
  
07.	
  NO	
  REQUIRIÓ	
  ARTESANÍAS	
  
08.	
  TIENE	
  OTRAS	
  PREFERENCIAS	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  	
  	
  (ESPECIFIQUE):___________	
  

D16	
  ¿Pagó	
  entradas	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  por	
  su	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  asistencia	
  a	
  estos	
  lugares?	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SÍ	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  pagó?	
  ₡:____________	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
D17	
  ¿En	
  alguna	
  ocasión	
  la	
  entrada	
  fue	
  gratuita?	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SI	
  ¿Cuántas	
  veces?	
  #:____	
  	
  2.	
  NO	
  

D18	
  Durante	
  su	
  asistencia	
  ¿compró	
  artesanías?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  1.	
  SÍ	
  Aproximadamente	
  ¿cuánto	
  pagó?	
  ₡:_____________	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
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   5.	
  FORMACIÓN	
  ARTÍSTICA	
  

E1	
  
Cambiando	
  de	
  tema.	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  
meses	
  ¿asistió	
  a	
  talleres,	
  cursos	
  o	
  clases	
  de...	
  

SI	
  
¿Dónde	
  
asistió?*	
  

¿Aproximadamente	
  
cuánto	
  pagó	
  por	
  el	
  
curso	
  o	
  taller?	
  

¿Usó	
  Internet	
  para	
  
su	
  aprendizaje?	
   NO	
  

SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  NO	
  

E2	
   ...baile?	
  	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E3	
   ...canto?	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E4	
   ...cocina?	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E5	
   ...computación?	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E6	
   ...cine,	
  televisión,	
  radio	
  o	
  video?	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E7	
   ...para	
  aprender	
  a	
  tocar	
  algún	
  instrumento	
  	
  
	
  	
  	
  musical?	
  

1	
  
____	
   ₡:_______________	
  

1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E8	
   ...teatro,	
  ópera	
  o	
  danza?	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E9	
   ...fotografía?	
  	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E10	
  
...pintura,	
  grabados,	
  dibujos,	
  escultura	
  o	
  	
  
	
  	
  	
  artes	
  gráficas?	
  

1	
  
____	
   ₡:_______________	
  

1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E11	
   ...literatura	
  o	
  escritura?	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E12	
   ...cuentacuentos	
  o	
  títeres?	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E13	
   ...artesanías?	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E14	
   ...cursos	
  libres?	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E15	
   ¿Otro	
  tipo?	
  (ESPECIFIQUE):_________	
   1	
   ____	
   ₡:_______________	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

01.	
  UNIVERSIDAD	
  PÚBLICA	
  	
  	
  	
  02.	
  UNIVERSIDAD	
  PRIVADA	
  	
  03.	
  ENTIDAD	
  DEL	
  MCJ	
  	
  	
  04.	
  INA	
  	
  	
  05.	
  ESCUELA	
  O	
  INSTITUTO	
  PRIVADO	
  	
  	
  	
  06.	
  BIBLIOTECA	
  PÚBLICA	
  
07.	
  MUNICIPALIDAD	
  	
  	
  08.	
  MUSEO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  09.	
  CENTROS	
  O	
  CASAS	
  DE	
  CULTURA	
  	
  	
  	
  10.	
  SALÓN	
  COMUNAL	
  	
  88.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):_______	
  

E16	
  De	
  los	
  cursos,	
  talleres	
  o	
  clases	
  que	
  le	
  mencioné	
  anteriormente	
  	
  ¿pagó	
  por	
  alguno	
  de	
  ellos	
  para	
  que	
  otras	
  personas	
  asistieran?	
  	
  
	
  

1.	
  SI	
  ¿Cuántos	
  cursos,	
  talleres	
  o	
  clases?	
  #:___________	
  ¿Cuánto	
  pagó	
  en	
  total	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  ₡:______________	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
	
   6.	
  PRÁCTICAS	
  CULTURALES	
  

F1	
   En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses...	
  	
   SI	
  

¿Aproximadamente	
  cuánto	
  
pagó	
  en	
  productos	
  para	
  
realizar	
  esta	
  práctica?	
  

¿Usó	
  Internet	
  en	
  estas	
  
prácticas	
  culturales?	
   NO	
  

SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  NO	
  

F2	
   ¿Tocó	
  algún	
  instrumento	
  musical?	
   1	
   ₡:______________________	
  
1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F3	
   ¿Cantó?	
   1	
   ₡:______________________	
  
1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F4	
   ¿Compuso	
  música?	
   1	
   ₡:______________________	
  
1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F5	
   ¿Bailó?	
   1	
   ₡:______________________	
  
1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F6	
   ¿Tomó	
  fotos?	
   1	
   ₡:______________________	
  
1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F7	
  
¿Pintó,	
  hizo	
  alguna	
  escultura	
  o	
  grabado,	
  realizó	
  
algún	
  dibujo	
  o	
  arte	
  gráfica?	
  

1	
  
₡:______________________	
  

1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F8	
   ¿Grabó	
  videos?	
   1	
   ₡:______________________	
  
1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F9	
  
¿Participó	
  en	
  programas	
  de	
  radio,	
  televisión	
  o	
  en	
  
producciones	
  de	
  cine?	
  

1	
  
₡:______________________	
  

1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F10	
   ¿Participó	
  en	
  teatro,	
  ópera	
  o	
  danza?	
   1	
   ₡:______________________	
  
1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F11	
   ¿Hizo	
  actividades	
  de	
  títeres	
  o	
  de	
  cuentacuentos?	
   1	
   ₡:______________________	
  
1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F12	
  
¿Escribió	
  textos	
  literarios,	
  cuentos,	
  novelas,	
  
poesías,	
  etc.?	
  	
  

1	
  
₡:______________________	
  

1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F13	
   ¿Elaboró	
  algún	
  tipo	
  de	
  artesanía?	
   1	
   ₡:______________________	
  
1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F14	
   ¿Realizó	
  alguna	
  otra	
  actividad	
  creativa	
  similar?	
  
(ESPECIFIQUE):___________________________	
  

1	
  
₡:______________________	
  

1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
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7.	
  DISPOSITIVOS	
  TECNOLÓGICOS	
  
G1	
  ¿Actualmente	
  usa	
  teléfono	
  celular?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SÍ	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  G5)	
  
G2	
  En	
  los	
  últimos	
  30	
  días	
  ¿cuántos	
  días	
  lo	
  ha	
  usado?	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

#	
  DÍAS:______	
  
G3	
  ¿Tiene	
  acceso	
  a	
  Internet	
  por	
  el	
  teléfono	
  celular?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
G4	
  ¿Cuánto	
  pagó	
  por	
  el	
  uso	
  del	
  celular	
  en	
  los	
  últimos	
  30	
  días?	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

MONTO:	
  ₡:____________("0"	
  SI	
  OTRA	
  PERSONA	
  LE	
  PAGA)	
  
G5	
  ¿Paga	
  por	
  el	
  uso	
  de	
  celular	
  de	
  otras	
  personas?	
  (hijos(as),	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  papá,	
  mamá,	
  etc.)	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  ¿Cuántos	
  celulares	
  paga?	
  #:______	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿Cuánto	
  paga	
  por	
  mes	
  en	
  total	
  por	
  estos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  celulares?	
  ₡:______________	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
G6	
  En	
  los	
  últimos	
  30	
  días	
  ¿usó	
  computadora?	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SI	
  	
  	
  ¿Cuántos	
  días?	
  #:_____	
  	
  (PASE	
  A	
  G8)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
G7	
  ¿Por	
  qué	
  no	
  usó	
  computadora?	
  	
  
	
  

01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
05.	
  NO	
  TIENE	
  COMPUTADORA	
  
06.	
  NO	
  SABE	
  LEER	
  NI	
  ESCRIBIR	
  
07.	
  NO	
  SABE	
  USAR	
  COMPUTADORA	
  
88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  	
  (ESPECIFIQUE):___________	
  

G8	
  En	
  los	
  últimos	
  30	
  días	
  ¿usó	
  Internet?	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  ¿Cuántos	
  días?	
  #:______(PASE	
  A	
  G10)	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
G9	
  ¿Por	
  qué	
  no	
  usó	
  Internet?	
  
	
  
	
  	
  01.	
  FALTA	
  DE	
  DINERO	
  
	
  	
  02.	
  DESINTERÉS/NO	
  LE	
  GUSTA	
  
	
  	
  03.	
  FALTA	
  DE	
  TIEMPO	
  
	
  	
  04.	
  PROBLEMAS	
  DE	
  SALUD	
  O	
  DISCAPACIDAD	
  
	
  	
  05.	
  NO	
  TIENE	
  COMPUTADORA	
  NI	
  CÓMO	
  ACCEDER	
  INTERNET	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  H1)	
  
	
  	
  06.	
  NO	
  SABE	
  LEER	
  NI	
  ESCRIBIR	
  
	
  	
  07.	
  NO	
  SABE	
  USAR	
  INTERNET	
  
	
  	
  08.	
  NO	
  SABE	
  USAR	
  COMPUTADORA	
  
	
  	
  88.	
  OTRO	
  MOTIVO	
  (ESPECIFIQUE):__________	
  
G10	
   ¿Usó	
  Internet	
  para....	
   SI	
   NO	
  

G11	
   ...enviar	
  o	
  recibir	
  correos?	
   1	
   2	
  

G12	
   ...estudiar	
  o	
  hacer	
  tareas?	
   1	
   2	
  

G13	
  	
  
...visitar	
  redes	
  sociales,	
  páginas	
  	
  
	
  	
  	
  personales	
  (blogs),	
  foros	
  en	
  línea	
  u	
  	
  
	
  	
  	
  otros	
  similares?	
  

1	
   2	
  

G14	
  	
   ...comprar	
  productos	
  o	
  servicios?	
   1	
   2	
  

G15	
   ...chatear	
  o	
  establecer	
  comunicaciones	
  	
  
	
  	
  	
  	
  telefónicas	
  por	
  Internet	
  (Skype)?	
  

1	
   2	
  

G16	
   ...pagar	
  recibos,	
  préstamos,	
  consulta	
  	
  
	
  	
  	
  de	
  saldos	
  y	
  otros	
  trámites	
  bancarios?	
  

1	
   2	
  

G17	
  	
   ...trabajar	
  (en	
  oficina,	
  casa	
  u	
  otro	
  lugar)	
   1	
   2	
  

G18	
   ...escuchar	
  o	
  bajar	
  música	
  en	
  línea?	
   1	
   2	
  

G19	
   ...ver	
  televisión	
  o	
  escuchar	
  radio	
  en	
  	
  
	
  	
  	
  	
  línea?	
  

1	
   2	
  

G20	
  
...visitar	
  servicios	
  en	
  línea	
  de	
  espacios	
  	
  
	
  	
  	
  culturales	
  como	
  bibliotecas	
  virtuales,	
  	
  
	
  	
  	
  museos	
  o	
  galerías?	
  

1	
   2	
  

G21	
   ...leer	
  o	
  bajar	
  libros	
  en	
  línea?	
   1	
   2	
  

G22	
   ...jugar	
  o	
  bajar	
  videojuegos	
  en	
  línea?	
   1	
   2	
  

G23	
  
...buscar,	
  descargar	
  o	
  ver	
  películas	
  o	
  	
  
	
  	
  	
  	
  videos	
  en	
  línea?	
  

1	
   2	
  

G24	
   ¿Alguna	
  	
  otra	
  cosa?	
  ¿Cuál?__________	
   1	
   2	
  
	
  

G25	
  ¿En	
  qué	
  lugar	
  usó	
  Internet	
  con	
  más	
  frecuencia	
  en	
  estos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  últimos	
  30	
  días?	
  

01.	
  CENTRO	
  EDUCATIVO	
  
02.	
  LUGAR	
  DE	
  TRABAJO	
  
03.	
  EN	
  EL	
  HOGAR	
  
04.	
  CAFÉ	
  INTERNET	
  
05.	
  CASA	
  DE	
  FAMILIAR,	
  AMIGO,	
  VECINO	
  
06.	
  CENTRO	
  DE	
  ACCESO	
  GRATUITO	
  A	
  INTERNET	
  
07.	
  EN	
  CUALQUIER	
  LUGAR	
  (MÓVIL,	
  WIFI)	
  
08.	
  EN	
  EL	
  CELULAR	
  
88.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):____________	
  

8.	
  ACTIVIDADES	
  LÚDICAS	
  O	
  DE	
  JUEGO	
  

H1	
  	
  	
  	
  	
  ¿Durante	
  los	
  últimos	
  12	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  meses...	
  

SI	
  

¿Con	
  quién	
  
o	
  quiénes	
  lo	
  
hizo?	
  (PUEDE	
  

MARCAR	
  
DOS)*	
  

NO	
  

H2	
  ¿Participó	
  en	
  juegos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  tradicionales	
  (quedó,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  escondido,	
  trompo,	
  cromos,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  jackses,	
  saltar	
  la	
  cuerda,	
  etc.)	
  

1	
  

___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

H3	
  ¿Jugó	
  juegos	
  de	
  mesa	
  (Uno,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  tablero,	
  ajedrez,	
  naipe,	
  etc.)?	
  

1	
  
___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

H4	
  ¿Jugó	
  con	
  instrumentos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  musicales	
  de	
  juguete?	
  (no	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  videojuegos)	
  

1	
  
___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

H5	
  ¿Jugó	
  en	
  la	
  	
  computadora	
  o	
  en	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  el	
  celular?	
  (no	
  videojuegos)	
  

1	
  
___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

H6	
  ¿Realizó	
  juegos	
  con	
  carritos,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  muñecas	
  o	
  	
  muñecos,	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  animales	
  de	
  juguete,	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  papalotes	
  y	
  otros	
  similares?	
  

1	
  

___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

H7	
  ¿Contó	
  recuerdos	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  bonitos	
  o	
  historias	
  graciosas?	
  

1	
  
___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

*1.	
  FAMILIA	
  2.	
  AMIGOS(AS)	
  3.	
  COMPAÑEROS(AS)	
  ESTUDIO	
  	
  
	
  	
  	
  4.	
  COMPAÑEROS(AS)	
  TRABAJO	
  	
  6.	
  SOLO(A)	
  	
  	
  	
  8.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE)	
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H8	
  ENTREVISTADOR(A),	
  MARQUE	
  LO	
  CORRESPONDIENTE:	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  REALIZÓ	
  AL	
  MENOS	
  UNA	
  ACTIVIDAD	
  LÚDICA	
  O	
  DE	
  JUEGO	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  REALIZÓ	
  ACTIVIDADES	
  LÚDICAS	
  O	
  DE	
  JUEGO	
  
H9	
  (Aunque	
  no	
  haya	
  realizado	
  alguna	
  de	
  las	
  actividades	
  que	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  anteriormente	
  le	
  mencioné)	
  ¿En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  compró	
  para	
  Usted	
  o	
  para	
  otras	
  personas	
  	
  juegos,	
  juguetes	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  u	
  otros	
  artículos	
  para	
  desarrollar	
  esas	
  actividades?	
  
	
  
1.	
  SI	
  ¿Aproximadamente	
  cuánto	
  pagó?	
  ₡:__________________	
  2.	
  NO	
  	
  
9.	
  TRADICIONES	
  COSTARRICENSES	
  
J1	
  Ahora	
  dígame	
  ¿Qué	
  platillos	
  de	
  comida	
  costarricense	
  	
  
	
  	
  	
  	
  conoce?	
  (INDAGUE	
  HASTA	
  DOS)	
  
	
  
a.____________________________________________	
  	
  
	
  
b.___________________________________________	
  9.	
  NO	
  SABE	
  
J2	
  ¿Cuáles	
  celebraciones	
  costarricenses	
  conoce?	
  (INDAGUE	
  HASTA	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  DOS)	
  
	
  
a.____________________________________________	
  	
  
	
  
b.___________________________________________	
  9.	
  NO	
  SABE	
  
J3	
   ¿Qué	
   canciones	
   de	
   música	
   típica	
   costarricense	
   conoce?	
  
(INDAGUE	
  HASTA	
  DOS)	
  
	
  
a.____________________________________________	
  	
  
	
  
c.___________________________________________	
  9.	
  NO	
  SABE	
  
J4	
  ¿Qué	
  leyendas	
  costarricenses	
  conoce?	
  (INDAGUE	
  HASTA	
  DOS)	
  
	
  
a.____________________________________________	
  	
  
	
  
b.___________________________________________	
  9.	
  NO	
  SABE	
  
J5	
  ¿Qué	
  artesanías	
  costarricenses	
  conoce?	
  (INDAGUE	
  HASTA	
  DOS)	
  
	
  
a.____________________________________________	
  	
  
	
  
b.___________________________________________	
  9.	
  NO	
  SABE	
  
10.	
  CARACTERÍSTICAS	
  SOCIODEMOGRÁFICAS	
  
K1	
  ¿A	
  qué	
  se	
  dedica	
  Usted?	
  	
  (LEA	
  LAS	
  OPCIONES)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  Trabaja	
  
2.	
  Trabaja	
  y	
  estudia	
  
	
  
3.	
  Solo	
  estudia	
  
4.	
  Labores	
  del	
  hogar	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
5.	
  Pensionado/rentista	
  	
  	
  	
  	
  	
  (PASE	
  A	
  K9)	
  
6.	
  Desempleado(a)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
8.	
  Otro	
  

K2	
  ¿En	
  esa	
  ocupación	
  es	
  empleado	
  público,	
  privado,	
  cuenta	
  	
  
	
  propia	
  o	
  patrono?(SONDE	
  LA	
  MEJOR	
  RESPUESTA)	
  
	
  

1.	
  EMPLEADO	
  PRIVADO	
  	
  	
  	
  
2.	
  EMPLEADO	
  PÚBLICO	
  
3.	
  CUENTA	
  PROPIA	
  (SIN	
  EMPLEADOS)	
  
4.	
  PATRONO	
  (MENOS	
  5	
  EMPLEADOS)	
  
5.	
  PATRONO	
  (5	
  O	
  MÁS	
  EMPLEADOS)	
  
8.	
  OTRO	
  

K3	
  ¿Cómo	
  se	
  llama	
  la	
  ocupación	
  que	
  desarrolla	
  en	
  su	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  trabajo?	
  
__________________________________________________	
  
K4	
  ¿Cuáles	
  tareas	
  realiza	
  principalmente?	
  
	
  
___________________________________________________	
  
K5	
  ¿Tiene	
  Usted	
  algún	
  trabajo	
  adicional?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  K9)	
  
K6	
  ¿Y	
  en	
  esa	
  ocupación	
  secundaria	
  es	
  empleado	
  público,	
  
privado,	
  cuenta	
  propia	
  o	
  patrono?	
  

	
  
1.	
  EMPLEADO	
  PRIVADO	
  	
  	
  	
  
2.	
  EMPLEADO	
  PÚBLICO	
  
3.	
  CUENTA	
  PROPIA	
  (SIN	
  EMPLEADOS)	
  
4.	
  PATRONO	
  (MENOS	
  5	
  EMPLEADOS)	
  
5.	
  PATRONO	
  (5	
  O	
  MÁS	
  EMPLEADOS)	
  
8.	
  OTRO	
  

K7	
  ¿Cómo	
  se	
  llama	
  la	
  ocupación	
  que	
  desarrolla	
  en	
  ese	
  trabajo?	
  
	
  
___________________________________________________	
  
K8	
  ¿Cuáles	
  tareas	
  realiza	
  principalmente?	
  
	
  
____________________________________________________	
  
K9	
  ¿Ha	
  recibido	
  o	
  está	
  recibiendo	
  algún	
  tipo	
  de	
  educación	
  o	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  formación	
  artístico-­‐cultural	
  formalmente?	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SÍ,	
  RECIBIÓ	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  SÍ,	
  ESTÁ	
  RECIBIENDO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  3.	
  NO	
  
K10	
  Ahora	
  quiero	
  preguntarle	
  lo	
  siguiente.	
  ¿Usted	
  diría	
  que	
  el	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  salario	
  o	
  ingreso	
  total	
  que	
  su	
  familia	
  recibe	
  mensualmente	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  les	
  alcanza	
  o	
  no	
  les	
  alcanza	
  para	
  vivir?	
  	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  (SONDEE	
  LA	
  MEJOR	
  RESPUESTA)	
  
	
  

1.	
  	
  NO	
  LES	
  ALCANZA,	
  TIENEN	
  GRANDES	
  DIFICULTADES	
  
2.	
  	
  NO	
  LES	
  ALCANZA,	
  TIENEN	
  DIFICULTADES	
  
	
  
3.	
  	
  LES	
  ALCANZA	
  JUSTO,	
  SIN	
  GRANDES	
  	
  DIFICULTADES	
  	
  
4.	
  	
  LES	
  ALCANZA	
  BIEN,	
  PUEDEN	
  AHORRAR	
  
	
  
9.	
  	
  NO	
  RESPONDE	
  

K11	
  ¿Usted	
  se	
  considera...(LEA	
  LAS	
  OPCIONES)	
  
	
  

1.	
  ....blanco(a)	
  o	
  mestizo(a)	
  
2.	
  ...indígena	
  
3.	
  ...negro	
  o	
  afrodescendiente	
  
4.	
  ...chino(a)	
  
8.	
  ...Otra	
  	
  
0.	
  Ninguna	
  

K12	
  Le	
  agradezco	
  mucho	
  su	
  colaboración.	
  ¿Si	
  tuviera	
  alguna	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  duda	
  o	
  si	
  el	
  MCJ	
  desea	
  verificar	
  que	
  realmente	
  lo(a)	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  entrevisté	
  permitiría	
  que	
  lo(a)	
  llamen	
  por	
  teléfono?	
  	
  
	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  ANOTE	
  #	
  TELÉFONO	
  _______________________2.	
  NO	
  
ANOTE	
  HORA	
  DE	
  FIN	
  DE	
  ENTREVISTA	
  (FORMATO	
  DE	
  24	
  HORAS)	
  	
  
	
  

HORA:______	
  MINUTOS:______	
  

AGRADEZCA	
  NUEVAMENTE	
  A	
  LA	
  PERSONA	
  
ENTREVISTADA	
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FORMULARIO	
  PARA	
  PERSONAS	
  DE	
  5	
  A	
  11	
  AÑOS	
  
CÓDIGO	
  UGM:	
  

	
  
	
  

#	
  VIVIENDA:	
   #	
  CUESTIONARIO:	
  
	
  

#	
  HOGAR:	
  

No	
  DE	
  
LÍNEA:	
  
	
  
	
  
____	
  

ANOTE	
  NOMBRE:	
  
	
  
	
  
	
  
____________________	
  

ANOTE	
  
EDAD:	
  	
  
	
  
	
  
___________	
  

ANOTE	
  SEXO:	
  
	
  
	
  
1.	
  HOMBRE	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  
MUJER	
  

ANOTE	
  INFORMANTE:	
  
	
  
1.	
  AUTOINFORMANTE	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  OTRO	
  INFORMANTE	
  DEL	
  HOGAR:	
  _____No	
  de	
  línea	
  
	
  

3.	
  INFORMANTE	
  OTRO	
  HOGAR	
  MISMA	
  VIVENDA	
  
ORDEN	
  DE	
  
LA	
  VISITA	
  

1	
   2	
   3	
   4	
   5	
   6	
  
	
  

RESULTADO	
  	
  
DE	
  LA	
  ENTREVISTA:	
  
	
  
1=COMPLETA	
  2=INCOMPLETA	
  3=RECHAZADA	
  4=PENDIENTE	
  5=NO	
  ELEGIBLE	
  	
  
6=NO	
  REALIZADA	
  POR	
  OTRAS	
  RAZONES	
  

	
   	
  
	
  

	
   	
   	
   	
  

FECHA	
  Y	
  HORA	
  DE	
  INICIO	
  DE	
  ENTREVISTA	
  (FORMATO	
  24	
  HORAS)	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  DÍA:_______	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  MES:	
  :_______	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  HORA	
  :_______	
  	
  	
  	
  	
  	
  MINUTOS:	
  :_______	
  
AUDIOVISUALES	
  
A1	
  Para	
  empezar,	
  dígame,	
  en	
  los	
  últimos	
  7	
  días	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  ¿cuántos	
  días	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  vio	
  televisión?	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  DÍAS:______	
  	
  
A8	
  Y	
  en	
  los	
  últimos	
  7	
  días	
  ¿cuántos	
  días	
  	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  escuchó	
  radio?	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  DIAS:_________	
  
A13	
  Ahora	
  hablemos	
  de	
  la	
  música	
  grabada	
  que	
  se	
  escucha	
  en	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  reproductores	
  de	
  CDs	
  y	
  cassetes,	
  así	
  como	
  en	
  el	
  celular,	
  PC	
  	
  y	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  otros	
  que	
  reproducen	
  MP3/4.	
  En	
  los	
  últimos	
  7	
  días	
  ¿cuántos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  días	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  escuchó	
  música	
  grabada?	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  DIAS:_________	
  
A21	
  Ahora	
  quiero	
  preguntarle	
  por	
  videos	
  musicales.	
  Me	
  refiero	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  a	
  los	
  que	
  se	
  compran,	
  se	
  alquilan,	
  se	
  copian	
  en	
  DVDs	
  y	
  en	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  otros	
  dispositivos.	
  También	
  tome	
  en	
  cuenta	
  los	
  que	
  se	
  bajan	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  o	
  se	
  ven	
  por	
  Internet.	
  ¿Con	
  qué	
  frecuencia	
  (NOMBRE	
  DEL	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  NIÑO(A))	
  vio	
  videos	
  musicales	
  en	
  los	
  últimos	
  30	
  días?	
  
	
  

1.	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
2.	
  CASI	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  DE	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
3.	
  VARIAS	
  VECES	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
4.	
  UNA	
  VEZ	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
5.	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  MES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
0.	
  NO	
  VIO	
  VIDEOS	
  MUSICALES	
  

A28	
  Ahora	
  hablemos	
  de	
  las	
  películas	
  o	
  series	
  que	
  se	
  compran,	
  se	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  alquilan,	
  se	
  copian	
  en	
  DVDs	
  y	
  en	
  otros	
  dispositivos.	
  También	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  tome	
  en	
  cuenta	
  las	
  películas	
  o	
  series	
  que	
  se	
  bajan	
  o	
  se	
  ven	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  por	
  Internet.	
  ¿(NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  vio	
  videos	
  de	
  películas	
  o	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  series	
  en	
  los	
  últimos	
  30	
  días?	
  (INDAGUE	
  LA	
  MEJOR	
  RESPUESTA)	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI,	
  PELÍCULAS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  SÍ,	
  SERIES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  3.	
  SÍ,	
  DE	
  AMBOS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  4.	
  NO	
  

	
  	
  	
  
A38	
  Hablando	
  de	
  cine.	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  veces	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  fue	
  al	
  cine?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  VECES:_______	
  	
  	
  	
  

A47	
  ¿(NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  jugó	
  videojuegos	
  en	
  los	
  últimos	
  30	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  días?	
  ¿Con	
  qué	
  frecuencia	
  los	
  jugó?	
  
	
  

1.	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  	
  
2.	
  VARIAS	
  VECES	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  
3.	
  UNA	
  VEZ	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  
4.	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  MES	
  	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  0.	
  NO	
  JUGÓ	
  	
  
PUBLICACIONES	
  
B1	
  ¿(NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  sabe	
  leer	
  y	
  escribir?	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  C1)	
  
B2	
  ¿Con	
  qué	
  frecuencia	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  leyó	
  periódicos	
  en	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  los	
  últimos	
  30	
  días?	
  
	
  

1.	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
2.	
  VARIAS	
  VECES	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
3.	
  UNA	
  VEZ	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
4.	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  MES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
0.	
  NO	
  LEYÓ	
  PERIÓDICOS	
  

B8	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿con	
  qué	
  frecuencia	
  (NOMBRE	
  DEL	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  NIÑO(A))	
  leyó	
  libros?	
  
	
  

1.	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  	
  
2.	
  VARIAS	
  VECES	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  
3.	
  UNA	
  VEZ	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
4.	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  MES	
  	
  
5.	
  UNA	
  VEZ	
  CADA	
  3	
  MESES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
6.	
  POR	
  LO	
  MENOS	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  AÑO	
  
	
  
0.	
  NO	
  LEYÓ	
  LIBROS	
  

B20	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿con	
  qué	
  frecuencia	
  (NOMBRE	
  DEL	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  NIÑO(A))	
  leyó	
  revistas?	
  
	
  

1.	
  TODOS	
  LOS	
  DÍAS	
  	
  
2.	
  VARIAS	
  VECES	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  	
  	
  	
  
3.	
  UNA	
  VEZ	
  A	
  LA	
  SEMANA	
  	
  
4.	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  MES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
5.	
  UNA	
  VEZ	
  CADA	
  3	
  MESES	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
6.	
  POR	
  LO	
  MENOS	
  UNA	
  VEZ	
  AL	
  AÑO	
  	
  
	
  
0.	
  NO	
  LEYÓ	
  REVISTAS	
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Anexo 1
2	
  

	
  
	
   ASISTENCIA	
  A	
  ESPACIOS	
  Y	
  EVENTOS	
  CULTURALES	
  

C1	
  
Ahora	
  le	
  haré	
  unas	
  preguntas	
  para	
  saber	
  si	
  (NOMBRE	
  
DEL	
  NIÑO(A))	
  realizó	
  algunas	
  actividades	
  en	
  los	
  últimos	
  
12	
  meses.	
  

SI	
  
¿Cuántas	
  
veces	
  
asistió?	
  

NO	
  

C2	
   ¿Visitó	
  parques	
  nacionales,	
  reservas	
  naturales,	
  
jardines	
  botánicos	
  o	
  zoológicos?	
  

1	
  
#:______	
  

2	
  

C3	
  
(En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses)	
  ¿Asistió	
  a	
  funciones	
  de	
  
títeres,	
  cuentacuentos	
  o	
  circo?	
  

1	
  
#:______	
  

2	
  

C4	
  
(En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses)	
  ¿Asistió	
  a	
  ferias	
  o	
  
presentaciones	
  de	
  libros,	
  tertulias,	
  narraciones	
  
(cuentos,	
  poesía,	
  leyendas)?	
  

1	
  
#:______	
  

2	
  

C5	
   (En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses)	
  ¿Asistió	
  a	
  fiestas	
  patronales,	
  
turnos	
  o	
  topes?	
  

1	
  
#:______	
  

2	
  

C6	
   (En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses)	
  ¿Asistió	
  a	
  "Enamórate	
  de	
  tu	
  
ciudad"?	
  	
  

1	
  
#:______	
  

2	
  

C7	
   Hablando	
  de	
  eventos	
  más	
  específicos...	
  	
  
¿(NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A)	
  asistió	
  al	
  Festival	
  de	
  la	
  Luz	
  2012?	
  

1	
  
#:______	
  

2	
  

C8	
   ¿Asistió	
  a	
  las	
  Fiestas	
  de	
  Zapote	
  2012-­‐2013?	
   1	
   #:______	
   2	
  

C9	
   ¿Asistió	
  a	
  las	
  Fiestas	
  de	
  Palmares	
  2013?	
   1	
   #:______	
   2	
  

C10	
   ¿Asistió	
  a	
  los	
  Carnavales	
  de	
  Puntarenas	
  2013?	
   1	
   #:______	
   2	
  

C11	
   ¿Asistió	
  al	
  Festival	
  Nacional	
  de	
  las	
  Artes	
  (FNA)	
  2013?	
   1	
   #:______	
   2	
  

C12	
   ¿Asistió	
  a	
  la	
  Feria	
  Internacional	
  del	
  Libro	
  2013?	
   1	
   #:______	
   2	
  

C13	
   ¿Asistió	
  al	
  Festival	
  Internacional	
  de	
  Cine	
  2013?	
   1	
   #:______	
   2	
  

C14	
   ¿Fue	
  a	
  la	
  Romería	
  de	
  agosto	
  pasado?	
   1	
   	
   2	
  

	
  
C15	
  ¿Cuántas	
  veces	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  fue	
  a	
  una	
  biblioteca	
  en	
  
los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  	
  	
  	
  	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  VECES:_________	
  	
  	
  
C18	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  veces	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  visitó	
  alguna	
  Casa	
  de	
  Cultura	
  o	
  algún	
  Centro	
  Cultural?	
  	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  VECES:_________	
  
C20	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  veces	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  visitó	
  algún	
  museo?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  VECES:________	
  	
  
C25	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  veces	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  asistió	
  galerías	
  de	
  arte	
  o	
  salas	
  de	
  exposiciones?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  VECES:__________	
  	
  
C30	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  veces	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  visitó	
  monumentos	
  históricos	
  o	
  sitios	
  arqueológicos?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  VECES:_________	
  
ASISTENCIA	
  A	
  PRESENTACIONES	
  Y	
  ACTIVIDADES	
  CULTURALES	
  
D1	
  Ahora	
  quisiera	
  preguntarle	
  lo	
  siguiente.	
  ¿Cuántas	
  veces	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  asistió	
  a	
  conciertos	
  o	
  presentaciones	
  de	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  música	
  en	
  vivo	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  
	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  #	
  VECES:______	
  	
  	
  

D5	
  En	
  	
  los	
  últimos	
  12	
  meses...	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  ¿Cuántas	
  veces	
  fue	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  a	
  ver	
  una	
  obra	
  de	
  teatro?	
  #:	
  ____	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  ¿Cuántas	
  veces	
  fue	
  a	
  una	
  ópera?	
  #:____	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿a	
  danza?	
  #:___	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
D9	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  ¿cuántas	
  veces	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  asistió	
  a	
  actividades	
  relacionadas	
  con....	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  ...fotografía?	
  #:	
  ___	
  	
  	
  	
  	
  ¿pintura?	
  #:___	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿grabado?	
  #:___	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ¿dibujo?	
  #:___	
  	
  	
  	
  	
  ¿escultura?	
  #:___	
  	
  	
  	
  ¿artes	
  gráficas?	
  #:___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  
D14	
  ¿Cuántas	
  veces	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  asistió	
  a	
  actividades	
  o	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  lugares	
  con	
  ventas	
  de	
  artesanías	
  en	
  los	
  últimos	
  12	
  meses?	
  	
  	
  
	
  

#	
  VECES:_______	
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ENC 2013: Cuestionario para prueba piloto                         
3	
  

	
  
	
   FORMACIÓN	
  ARTÍSTICA	
  

E1	
  
Cambiando	
  de	
  tema.	
  En	
  los	
  últimos	
  12	
  
meses	
  ¿(NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  asistió	
  a	
  
talleres,	
  cursos	
  o	
  clases	
  de...	
  

SI	
  
¿Dónde	
  
asistió?*	
  

¿Usó	
  Internet	
  para	
  
su	
  aprendizaje?	
   NO	
  

SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  NO	
  

E2	
   ...baile?	
  	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E3	
   ...canto?	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E4	
   ...cocina?	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E5	
   ...computación?	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E6	
   ...cine,	
  televisión,	
  radio	
  o	
  video?	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E7	
   ...para	
  aprender	
  a	
  tocar	
  algún	
  instrumento	
  	
  
	
  	
  	
  musical?	
  

1	
  
____	
  

1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E8	
   ...teatro,	
  ópera	
  o	
  danza?	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E9	
   ...fotografía?	
  	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E10	
  
...pintura,	
  grabados,	
  dibujos,	
  escultura	
  o	
  	
  
	
  	
  	
  artes	
  gráficas?	
  

1	
  
____	
  

1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E11	
   ...literatura	
  o	
  escritura?	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E12	
   ...cuentacuentos	
  o	
  títeres?	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E13	
   ...artesanías?	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E14	
   ...cursos	
  libres?	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

E15	
   ¿Otro	
  tipo?	
  (ESPECIFIQUE):_________	
   1	
   ____	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

01.	
  UNIVERSIDAD	
  PÚBLICA	
  	
  	
  	
  02.	
  UNIVERSIDAD	
  PRIVADA	
  	
  03.	
  ENTIDAD	
  DEL	
  MCJ	
  	
  	
  04.	
  INA	
  	
  	
  05.	
  ESCUELA	
  O	
  INSTITUTO	
  PRIVADO	
  	
  	
  	
  	
  
06.	
  BIBLIOTECA	
  PÚBLICA	
  
07.	
  MUNICIPALIDAD	
  	
  	
  08.	
  MUSEO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  09.	
  CENTROS	
  O	
  CASAS	
  DE	
  CULTURA	
  	
  	
  	
  10.	
  SALÓN	
  COMUNAL	
  	
  88.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):_______	
  

	
  
	
   PRÁCTICAS	
  CULTURALES	
  

F1	
   En	
  los	
  últimos	
  12	
  meses	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))...	
  	
   SI	
  

¿Usó	
  Internet	
  en	
  
estas	
  prácticas	
  
culturales?	
   NO	
  

SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  NO	
  

F2	
   ¿Tocó	
  algún	
  instrumento	
  musical?	
   1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F3	
   ¿Cantó?	
   1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F4	
   ¿Compuso	
  música?	
   1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F5	
   ¿Bailó?	
   1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F6	
   ¿Tomó	
  fotos?	
   1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F7	
  
¿Pintó,	
  hizo	
  alguna	
  escultura	
  o	
  grabado,	
  realizó	
  
algún	
  dibujo	
  o	
  arte	
  gráfica?	
  

1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F8	
   ¿Grabó	
  videos?	
   1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F9	
  
¿Participó	
  en	
  programas	
  de	
  radio,	
  televisión	
  o	
  en	
  
producciones	
  de	
  cine?	
  

1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F10	
   ¿Participó	
  en	
  teatro,	
  ópera	
  o	
  danza?	
   1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F11	
   ¿Hizo	
  actividades	
  de	
  títeres	
  o	
  de	
  cuentacuentos?	
   1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F12	
   ¿Escribió	
  textos	
  literarios,	
  cuentos,	
  novelas,	
  
poesías,	
  etc.?	
  	
  

1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F13	
   ¿Elaboró	
  algún	
  tipo	
  de	
  artesanía?	
   1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
  

F14	
   ¿Realizó	
  alguna	
  otra	
  actividad	
  creativa	
  similar?	
  
(ESPECIFIQUE):___________________________	
  

1	
   1	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
   2	
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Anexo 1
4	
  

	
  
	
  
DISPOSITIVOS	
  TECNOLÓGICOS	
  
G1	
  ¿Actualmente	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  usa	
  teléfono	
  celular?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SÍ	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  G6)	
  
G2	
  En	
  los	
  últimos	
  30	
  días	
  ¿cuántos	
  días	
  lo	
  ha	
  usado?	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

#	
  DÍAS:______	
  
G3	
  ¿(NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  tiene	
  acceso	
  a	
  Internet	
  por	
  el	
  teléfono	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  celular?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

	
  	
  1.	
  SI	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
G6	
  En	
  los	
  últimos	
  30	
  días	
  ¿usó	
  computadora?	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

1.	
  SI	
  	
  	
  ¿Cuántos	
  días?	
  #:_____	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  
G8	
  En	
  los	
  últimos	
  30	
  días	
  ¿usó	
  Internet?	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SI	
  	
  ¿Cuántos	
  días?	
  #:______	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  NO	
  (PASE	
  A	
  H1)	
  

G10	
   ¿Usó	
  Internet	
  para....	
   SI	
   NO	
  

G11	
   ...enviar	
  o	
  recibir	
  correos?	
   1	
   2	
  

G12	
   ...estudiar	
  o	
  hacer	
  tareas?	
   1	
   2	
  

G13	
  	
  
...visitar	
  redes	
  sociales,	
  páginas	
  	
  
	
  	
  	
  personales	
  (blogs),	
  foros	
  en	
  línea	
  u	
  	
  
	
  	
  	
  otros	
  similares?	
  

1	
   2	
  

G14	
  	
   ...comprar	
  productos	
  o	
  servicios?	
   1	
   2	
  

G15	
   ...chatear	
  o	
  establecer	
  comunicaciones	
  	
  
	
  	
  	
  	
  telefónicas	
  por	
  Internet	
  (Skype)?	
  

1	
   2	
  

G18	
   ...escuchar	
  o	
  bajar	
  música	
  en	
  línea?	
   1	
   2	
  

G19	
   ...ver	
  televisión	
  o	
  escuchar	
  radio	
  en	
  	
  
	
  	
  	
  	
  línea?	
  

1	
   2	
  

G20	
  
...visitar	
  servicios	
  en	
  línea	
  de	
  espacios	
  	
  
	
  	
  	
  culturales	
  como	
  bibliotecas	
  virtuales,	
  	
  
	
  	
  	
  museos	
  o	
  galerías?	
  

1	
   2	
  

G21	
   ...leer	
  o	
  bajar	
  libros	
  en	
  línea?	
   1	
   2	
  

G22	
   ...jugar	
  o	
  bajar	
  videojuegos	
  en	
  línea?	
   1	
   2	
  

G23	
  
...buscar,	
  descargar	
  o	
  ver	
  películas	
  o	
  	
  
	
  	
  	
  	
  videos	
  en	
  línea?	
  

1	
   2	
  

G24	
   ¿Alguna	
  	
  otra	
  cosa?	
  ¿Cuál?__________	
   1	
   2	
  
	
  

G25	
  ¿En	
  qué	
  lugar	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A)	
  usó	
  Internet	
  con	
  más	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  frecuencia	
  en	
  estos	
  últimos	
  30	
  días?	
  
	
  

01.	
  CENTRO	
  EDUCATIVO	
  
02.	
  LUGAR	
  DE	
  TRABAJO	
  
03.	
  EN	
  EL	
  HOGAR	
  
04.	
  CAFÉ	
  INTERNET	
  
05.	
  CASA	
  DE	
  FAMILIAR,	
  AMIGO,	
  VECINO	
  
06.	
  CENTRO	
  DE	
  ACCESO	
  GRATUITO	
  A	
  INTERNET	
  
07.	
  EN	
  CUALQUIER	
  LUGAR	
  (MÓVIL,	
  WIFI)	
  
08.	
  EN	
  EL	
  CELULAR	
  
88.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE):____________	
  

	
  

ACTIVIDADES	
  LÚDICAS	
  O	
  DE	
  JUEGO	
  

H1	
  	
  	
  	
  	
  ¿Durante	
  los	
  últimos	
  12	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  meses	
  (NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))...	
  

SI	
  

¿Con	
  quién	
  
o	
  quiénes	
  lo	
  
hizo?	
  (PUEDE	
  

MARCAR	
  
DOS)*	
  

NO	
  

H2	
  ¿Participó	
  en	
  juegos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  tradicionales	
  (quedó,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  escondido,	
  trompo,	
  cromos,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  jackses,	
  saltar	
  la	
  cuerda,	
  etc.)	
  

1	
  

___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

H3	
  ¿Jugó	
  juegos	
  de	
  mesa	
  (Uno,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  tablero,	
  ajedrez,	
  naipe,	
  etc.)?	
  

1	
  
___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

H4	
  ¿Jugó	
  con	
  instrumentos	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  musicales	
  de	
  juguete?	
  (no	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  videojuegos)	
  

1	
  
___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

H5	
  ¿Jugó	
  en	
  la	
  	
  computadora	
  o	
  en	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  el	
  celular?	
  (no	
  videojuegos)	
  

1	
  
___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

H6	
  ¿Realizó	
  juegos	
  con	
  carritos,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  muñecas	
  o	
  	
  muñecos,	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  animales	
  de	
  juguete,	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  papalotes	
  y	
  otros	
  similares?	
  

1	
  

___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

H7	
  ¿Contó	
  recuerdos	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  bonitos	
  o	
  historias	
  graciosas?	
  

1	
  
___	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  ___	
  

2	
  

*1.	
  FAMILIA	
  2.	
  AMIGOS(AS)	
  3.	
  COMPAÑEROS(AS)	
  ESTUDIO	
  	
  
	
  	
  	
  4.	
  COMPAÑEROS(AS)	
  TRABAJO	
  	
  6.	
  SOLO(A)	
  	
  	
  	
  8.	
  OTRO	
  (ESPECIFIQUE)	
  

	
  

CARACTERÍSTICAS	
  SOCIODEMOGRÁFICAS	
  
K9	
  ¿(NOMBRE	
  DEL	
  NIÑO(A))	
  ha	
  recibido	
  o	
  está	
  recibiendo	
  algún	
  tipo	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  de	
  educación	
  o	
  formación	
  artístico-­‐cultural	
  formalmente?	
  
	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1.	
  SÍ,	
  RECIBIÓ	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2.	
  SÍ,	
  ESTÁ	
  RECIBIENDO	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  3.	
  NO	
  
ANOTE	
  HORA	
  DE	
  FIN	
  DE	
  ENTREVISTA	
  (FORMATO	
  DE	
  24	
  HORAS)	
  	
  
	
  

HORA:______	
  MINUTOS:______	
  

AGRADEZCA	
  NUEVAMENTE	
  A	
  LA	
  PERSONA	
  
ENTREVISTADA	
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ENC 2013: Detalles de la selección de la muestra                         

Para distribuir la muestra de UPM en el país se 
contempló asignarlas por zona (urbana-rural) y, de 
manera independiente, por región. Inicialmente, se 
estudió el resultado de una asignación proporcional de 
las UPM por zona y región, pero se corroboró que este 
procedimiento concentraría la muestra en la Región 
Central. Por lo tanto, se decidió desproporcionar la 
muestra, reduciendo el número de UPM en la Región 
Central y asignando proporcionalmente esas UPM al 
resto de las regiones.  

El resultado de la asignación de las UPM, y 
consecuentemente de las viviendas, puede observarse en 
el Cuadro 1.1 (primeras cinco columnas), que presenta 
la información por región y zona. Una vez escogidas las 
UPM, en cada una de ellas fue seleccionado un bloque 
de 15 viviendas individuales ocupadas contiguas. 

Para seleccionar las 209 UPM se procedió de la siguiente 
manera:

•	 Se construyeron 12 estratos estadísticos que abarcaron 
las seis regiones del país, cada una dividida por zona 
(urbana y rural). Estos estratos fueron construidos 
únicamente para seleccionar la muestra de UPM y no 
para realizar estimaciones.

•	 Para seleccionar las UPM dentro de cada estrato, 
se usó Muestreo Proporcional al Tamaño (PPT),  
determinando el tamaño por el número de viviendas 
anotado en cada UPM del marco.

•	 En cada estrato estadístico urbano, se ordenaron las 
UPM de acuerdo con el nivel socioeconómico (bajo, 
medio y alto) y en forma anidada, por provincia, 
cantón y distrito, siguiendo la distribución territorial 
administrativa del país. 

•	 En cada estrato estadístico rural se ordenaron las 
UPM únicamente por provincia, cantón y distrito.

•	 En cada estrato estadístico las UPM fueron 
seleccionadas con muestreo sistemático. 

En síntesis, se practicó un esquema de selección de 
viviendas basado en un muestreo estratificado y 
bietápico de UPM, usando PPT en los estratos y selección 
sistemática. 

Para seleccionar las viviendas dentro de cada una de 
las UPM de la muestra fueron escogidos bloques de 
viviendas de 15 viviendas de la siguiente manera:

•	 Cada UPM tenía asociada una Hoja de Ruta, un 
croquis o mapa y cuestionarios suficientes para 
realizar las entrevistas. 

•	 Cada supervisor, junto con su equipo de entrevista-
dores, visitó la UPM asignada e hizo un conteo de 
todas las viviendas individuales en esa UPM. Esta in-
formación fue anotada en la parte correspondiente de 
la Hoja de Ruta, así como también el número regis-
trado en la UPM.

•	 Para iniciar el recorrido y hacer las entrevistas, el 
mapa de cada UPM tenía un punto en el que debía 
iniciarse el recorrido. 

•	 Ese inicio del recorrido fue seleccionado al azar, en la 
oficina, con base en los puntos cardinales. Se trabajó 
con ocho puntos cardinales (1=N, 2=NE, 3=E, 4=SE, 
5=S, 6=SO, 7=O y 8=NO) y se seleccionó uno al azar 
para cada UPM.

•	 A partir del punto de inicio se escogieron las 15 
viviendas individuales ocupadas que se localizaron en 
el sentido de las manecillas del reloj.

La primera vivienda visitada fue dibujada en el mapa 
con la forma de un rectángulo pequeño, en el lugar 
correspondiente, y se le anotó el número 1. Esa primera 
vivienda visitada también fue anotada en la Hoja de 
Ruta, con el número 1, y además, se registró el nombre 
del jefe o jefa del hogar. Cuando se visitó la segunda 
vivienda se procedió a dibujarla en el mapa, se anotó el 
número 2 y ese número también fue anotado en la Hoja 
de Ruta, así como el nombre del jefe o jefa del hogar. El 
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Anexo 2

procedimiento continuó hasta abarcar las 15 viviendas 
individuales programadas. Además, en el mapa se 
dibujaron las estructuras (no viviendas) ubicadas 
durante el recorrido de las viviendas (comercios, escuelas 
o colegios, iglesias, etc.).

Es importante enfatizar que en la muestra fueron 
incluidas las viviendas individuales que, a partir de un 
punto de arranque en la UPM y siguiendo el sentido 
de las manecillas del reloj, se encontraban ocupadas. 
Las viviendas desocupadas o deshabitadas no fueron 
incluidas ni registradas en la muestra. Como ejemplos 
de viviendas desocupadas se mencionan los siguientes:

•	 Para alquilar o vender. Cuando la vivienda está 
deshabitada porque no ha sido alquilada o comprada.

•	 En reparación. Cuando la vivienda no está habitada 
porque se encuentra en proceso de reparación.

•	 En construcción. En este caso no está habitada 
porque se encuentra en proceso de construcción o 
remodelación.

•	 En abandono. Cuando la vivienda presenta un 
deterioro evidente, ya sea en su estructura, jardines o 
áreas que la rodean. Incluye a las viviendas que están 
parcialmente demolidas o están para demoler.

•	 Desocupada por otros motivos. Incluye cualquier 
otra forma de desocupación no contemplada antes. 
Por ejemplo,  viviendas que son usadas para guardar 
enseres de otras viviendas, familias que migraron 
a otro país y dejaron la vivienda desocupada pero 
no para alquilar ni vender, alojamiento transitorio 
a trabajadores estacionales o “baches”, viviendas 
destinadas a alojar personas de manera no 
permanente, ya sea con fines de veraneo, descanso, 
vacaciones, o trabajo (en finca, playa o montaña, de 
los dueños, casa de peones, etc.).



 




